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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Üç otııruim yapılan bu b'irleşhnidıe ; 
1974 yılı ütçe ıkanıunu ta&arısı (1/65; S. 

Sayısı : 51) üzerindeki igörüşınıetere 'devam 
edi'lerdk; 

Danıştay Başkanlığı; 

Deivlct ktatiıstik Enstitüsü Genel Müdürlü­
ğü, 

Dİya'iıet İsleri Başkanlığı, 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü (bütçe­

leri kalbü], edildi'. 

Toprak ve Tarım Reformu Müsteşarlığı 1974 
yılı Bütçe ıkanunu tasarlısının da (1/67; S. Sa­
yısı : 33) maddeleri İcafoul olumdu, tümünün 
açı'k oya sunulacağı bildimldi. 

'Turizm ve Tanıtıma Bakanı Orhan Bingıt'iır, 
Turizm ve Tanıtma Ba'kanlığı bütçesinin Çalış­
ana Bakanlığı bütçelsi ile yer değiıştirereık görü-
HÜlmeısiüie dair önergeisli Genel Kurulun bilgisine 
(sunuldu. 

Baıiis'te düşen THY'tıa ait DC - 10 - 10 tipi 
Arikara uçağının lıaınigi şartlar altında alındığı­
nın ve bu konudalki diğer bütün iddiaların in-
eeleıumcsi (10/6) ve, 

Fındık randımanının ve Uiskobirlik yöneti­
minin aksaklıklarının tespiti ve üretici hakla­
rının korunması (10/7) için kurulan Meclis 
araştırma komisyonlarına gruplarca gösterilen 
adaylara dair listele kabul edildi. 

21 Mayıs 1974 Salı günü saat 10,00da top­
lanılmak üzere Birlieişime 21 . 5 . 1974 Salı 
ısaat 00,10 \la son verildi. 

Baslkan 
(Başkan velkili 

A hmet Çakmak 
Divan Üyesi 

Erzurum 
Zekâi Yaylalı 

Divan Üyesi 
İçel 

Oval Mavioğlıı 
Divan Üyesi 

Yozgat 
ilhamı Çetin 

Divan Üyesi 
Siirt 

İdris Arıkan 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

21 . 5 . 1974 Salı 

Tasan 
1. — Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü Ku­

ruluş ve Görevleri haikkmda (kanun tasarısı 
(1/134) (İçişleri ve Plan komisyonlarına) 

Tezkere 
2. — İller Bankasının 1973 yılı bilançosu 

kâr ve zarar cetveli, Müdürler Kurulu ve De­
netçiler raporlarıyla İmar ve İskân Bakanlığı­
nın 13 . 5 . 1974 .tarih ve İB. 17.1.226 sa­
yılı yaasısınm suretinin isunaüduğuna dair Baş-
'balkanlık tezkeresi (3/201) (Kamu İktisadî Te­
şebbüsleri Karma Komisyonuna) 

Raporlar 
3. — Diyarbakır Milletvekili Hasan Değer'in 

Ulusal Bayram ve Genel Tatiller hakkındaki 
2739 sayılı Kanunun 3 ncü maddesinin değişti­
rilmesi hakkında kanun teklifi ve İçişleri Ko­
misyonu raporu (2/68) (S. Sayısı : 52) (Da­
ğıtma tarihi : 20 . 5 .1974) (GÜNDEME) 

4. — Türikiye Cumhuriyeti Hükümeti ide 
(Sıovyet ISioisyaliist Cumlhuniıyetleri [Birliği Hükü-
ımdti arasında Karadeniz'de Tünk ve Sovyet, 
İvaraısu'ları arasındaki Deniz Hudut Hattının. 
teispiti hakkında Brotolbolünı onaylanmasının 
uygun bulunduğuna dair kanun tasarısı ve Dış 
işleri Komisyonu rapora (1/104) (İS. Sayısı: 
53) (Dağıtma tarihi: 20.5.4974) (Gündemıe) 

Sözlü sorular 

5. — Ankara Milletvekili Mustafa Kemal Er-
kovan'm, TÖS boykotuna iştirak eden öğretmen­
lere ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü so­
ru önergesi -(6/121) 

6. — Artvin Aiilletvekili Ekrem Sadi Er­
demin, Çoruh nehrinden elektrik üretiminde 
faydalanılmasına ilişkin Enerji ve Tabiî Kay­
naklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/122) 
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Yazılı sorular 

7. — Erzurum Milletvekili Rasinı Oinisli'nin, 
TRT Kurunıununuıı bazı yayınlarına ilişkin Baş­
bakandan yazılı soru önergesi (7/164) 

8. — İstanbul Milletvekili Reşit Ülker'in, 

Ofis Pirincinin dağıtımına ilişkin Ticaret Ba­

kanından yazılı soru önergesi (7/165) 

1. — Vakıflar Genel 3Iüdürlüğü 1974 yılı 
Bütçe kanunu tasarısı ve Bütçe Karma Komis­
yonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları tezkere­
leri (M. Meclisi : 1/66; C. Senatosu : 1/244) (M. 
Meclisi S. Sayısı: 32; C. Senatosu S. Sayısı : 
333) (1) 

BAŞKAN — Aldığımız karar gereğince 1974 
malî yılı Bütçe kanun tasarısının görüşmelerine 
devam edliyoruz. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinin görüş-
omesine başlıyoruz. 

Bütçe üzerinde söz alan sayın üyelerin isim­
lerini' arz ediyorum : Comihuriyet Halk Partisii 
Grupu adına Sayın Orhan Senetnıoğlu; Demok­
ratik Parti Grupu adına Sayın İbrahim Elmalı; 
Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına Sa­
yın Hasan Tosyalı;. Millet Selâmet Partisi Grupu 

(1) 32 Sıra Sayılı basmayazı tutanağın so-
nundadır. 

21 . 5 . 1974 O : 1 

9. — İstanbul Milletvekili Mustafa N. Par­
ların, O. D. T. Ü. tarafından geliştirilen fre­
kans çarpma cihazının PTT idaresince kullanıl­
mamasına ilişkin Ulaştırma Bakanından yazılı 
soru önergesi (7/166) 

10. — Ağrı Milletvekili Kerem Şahin'in, 
C. 11. P.'li bazı parlamenterlerin Ağrı Belediye 
seçimlerindeki beyanlarına ilişkin Başbakandan 
yazılı soru önergesi (7/167) 

adına Sayım Hasan Buz; Adalet Partisi Grupu 
•adına Sayın Mustafa Cesur. 

Şaihısları adına söz alan sayın üyeler : Sayın 
Ünat Demir, Sayın Zekâi Altınay, Sayın Enver 
Akova, Sayın İhsan Toksan. 
. Söz sırası, Cumhuriyet Halk Partisi Grupu 

adına Sayın Orhan Senemoğlu'nun. Görüşme sü­
resi 20 daikikadır efendim. 

Buyurun Sayın Senemoğlu. (Alkışlar.) 
C. H. P. GRUPU ADINA ORHAN SENEM­

OĞLU (Elâzığ) — Sayın Başkan, değerli mil­
letvekilleri; 

Vakıflar Genel Müdürlüğünün 1974 malî yılı 
bütçesi üzerinde C. H. P. Grupunun görüş ve 
temennilerini dile getirmıek üzere huzurunuzu 
işgal ediyorum. Bu görevime başlarken, grupum 
Ve şahsım adma sizleri sajıgıyle selâmlarım. 

Değerli arkadaşlarım, 1924 yılında 429 sayılı 
Kanunla kurulan Vakıflar Genel Müdürlüğünün 
1974 yılı bütçesi üzerinde görüşlerimi açıklama­
dan evvel özetle vakıf nedir, niçin yapılmakta­
dır, Türk tarihlulde vakıf m<üessdsesinin yeri ve 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10,00 

BAŞKAN : Başkanvekili Memduh Ekşi 

DİVAN ÜYELERİ : Mefoldjij Keksin (Kastamonu), Tufan Doğm Avşargil (Kayseri) 

» 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 81 nci Birleşimini açıyorum. 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 
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önemi nedir! Bunlara kısaca değinerek konuya 
girmek istiyorum. 

Vakıf, Türk milletinin 'inandığı, İslâm Dini­
nin gösterdiği ışıklı yoldan sosyal ya rdımlaşıma 
fikııi ürerine kurulmuş bir müessesedir. 

Vakıf, ferdin şahsî mülkünü, kendi, arzu ve 
iradesiyle şahsî mülkiyetinden çıkararak hayır 
nıaksadıyle ve ebedî olarak insanların menfaati­
ne tahsis etmesidir. İslâm hukuku, «Bir aynı, 
Allah'ın mülkü olmak ve menfaati halka ait bu-' 
lıınmak üzene hapis ve tevkif etmekti!'» şeklin­
de ıtarif .etmiştir. 

Vakfın temelinde «Hayır ve hasenatta bulun­
mak» maksadı hâkimdir. Bu nedenle vakıf, top­
luma ahlâk, fazilet, karşılıklı sevgi ve hürmet 
hissi verir. 

(Jeşitll sosyal ve psikolojik koşullar altında 
vücut bulan vakıflar, vakfiye denilen statülerle 
hükmî şahsiyet kazanır ve vakfiyelerde yazılı 
şa rtlarla yönetilirler. 

Malazgirt zaferinden sonra, Türk Milleti 
Anadolu'yu fethederek yerleşmiş ve Selçuklu 
Devletini kuranuşitur. Selçuklular Anadolu'ya 
(medeniyet getirmiş, şehir yurdun her köşesine 
cami, medrese, türbe, han, hamam, kervansaray, 
köprü., gibi binlerce miiimarî eserler yaparak, 
Türk'ün hizmet ve sanat dehasını bu topraklara 
•ebediyen silinmieyeöek vakıf eserlerle damgala­
tın ıslardır. 

Vakıf, Osmanlı imparatorluğu zamanında en 
yüce noktaya ulaşmıştır. Bilhassa 13 ııcü Yüzyıl­
da tıp tahsili yapılan Darüşşifa, hukuk tahsili 
yapılan Daralfıkıh kurulmuş, ticaret ve yol 
ehemmiyetini sağlayan kervansaraylar ve kimse­
sizleri barındıran imaretler yaptırılmıştır. 

Üç kıtada vakıf ©serler büyük yer tutmak­
tadır. Mısır, Fas, Iran, Hindistan, Türkistan gibi 
İslâm kültürünün asırlarca hâkim olduğu saha­
larda vakıf önemli Mr yer işgal etmektedir. 

Bugün memleketimizin tarihî varlıkları olan 
insanlığın gözüünü ve gönlünü doyuran mimarî 
şaheserlerimiz, eodaidımızm bizlere gurur veren 
yadigârı, vakıf müessesesinin bugünün intikal 
eden samat âbidelerimizdir. 

Değerli arkadaşlarım, vakıf müessesesi ince­
lendiğinde iki önemli hizmet gördüğü göze çar­
par : Bunlardan birincisi, dinî hizmet; diğeri ise, 
sosyal ve kültürel hizmetlerdir. 

Bugünkü Devlet hayatında, âmme hizmetle­
rinin genişliği ve kapsamı, sosyal hizmetlerin 
mahiyeti düne göre çok değişmiştir. Bugünkü 
âmine hizmetlerinin çoğu, Selçuklu ve Osmanlı 
Devleti zamanında vakıf müesseseler tarafımdan 
(görülmekte idi. 

İslâm dini, ilim ve irfana son derece değer 
yendiğinden, mektep ve medreseler tarihimiz 
süresince vakık suretiyle kurulmuştur. Vakıf 
(eserlerimiz, Türk medeniyetinin eşsiz belgeleri­
dir. Yine bu eserler, bütün dünyanın hayranlığı­
nı toplayan ve dünya medeniyeti içinde Türk 
milletine gurur veren mevkii bizlere kazandıran 
ımimarî ve tarihî âbidelerimiz ve yine bu ester­
ler, m illetim izin tarihî ve turistik değerlerini 
teşkil ettiğimden, maddî değerleri de takdir edi­
lemeyecek kadar yüksektir. 

Değerli milletvekilleri, Osmanlı Devleti za­
yıflamaya başlayıp yıkılmaya doğru yol aldıkça, 
vakıf müesseseler de bir bunalıma, sahipsizliğe 
ve yıkıntıya doğru gitmeye başlamıştır. 1827 yı­
lında kurulan Evkaf Nezaretine bir kısım vakıf­
ların idaresi verilmiş ve Cumhuriyet idaresinin 
kurulmasından sonra, 1924 yılında 429 sayılı 
Kanunla, vakıf hizınetleriııi yönetmek üzere bu­
günkü Vakıflar Genel Müdürlüğü kurulmuştur. 

Olanaklarının darlığına rağmen, Vakıflar 
Genel Müdürlüğü başlıca üç anabtemeti görmeye 
•çalışmaktadır : 

Bunlar dinî, hayrî ve sosyal hizmetler; âbide 
ve eski eserlerin onarılması ve eğitim hizmetle­
ridir. Ayrıca, yukardalki hizmetleri görebilmesi 
için de giriştiği ekonomik faaliyet ve teşebbüs­
lerdir. 

Dinî, hayrî ve sosyal hizmetler, vakıfların ku­
ruluş nedenini teşkil etmektedir. Vakıfların büt­
çeleri incelendiğinde, bu anahizmet kolu için 
yeterli ödenek ayrılmadığını üzülerek görmefcte-
yvz. 

Dinî hizmetler için, Vakıflar Genel Müdür­
lüğünün 19174 yılı Bütçesine, köy camilerine yar­
dım için 5 900 000 lira ve köylere yaptırılacak 
camilere malzeme ve yardım fonu için de 25 
milyon lira konulmuş bulunmaktadır. Bu rakam­
lar yeterli olmamakla beraber, geçen Hükümet­
ler zamanında dinî hizmetler için ayrılan para­
nın 1 ilâ 5 milyon lira civarında olması, bu Hü­
kümetçe ise, 30 milyon lira ayrılmış bulunması 
takdire şayandır, 

450 — 
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Vakıflar Genel Müdürlüğü, hayrı ve sosyal 
hizmet yapabilmek için Türkiye'nin muhtelif yer­
lerinde 36 adet imarethane çalıştırmaktadır. İma­
rethanelerin gereken hizmetleri görebilmesi 
için 3 milyon 37 bin liraya ihtiyaç öngörüldü­
ğü halde, bütçeye 799 bin lira. konabilmiştir. Bu 
hayırlı hizmetin görülebilmesi için ihtiyacı ora­
nında, yıl içinde bu konuda ek ödenek verilme­
sine bütçede olanak sağlanmıştır. Ancak, gerçek­
çi bir bütçe görüşüne aykırı olan bu usule önü­
müzdeki yıllar son verilmesi içten dileğimiz­
dir. 

Muhtaçlara ve körlere yardım için bütçeye 
1 milyon 473 bin lira konulmuştur. Bu miktar 
da günün koşullarına göre bir nevi gönül alma­
ca rakamlarından öteye geçmemektedir. 

Yine, Vakıflar Genel Müdürlüğünün sosyal 
amaçlarla, öğrenci yurtları kurarak işletmekte 
ve okumak için gerekli malî gücü olmayan öğ­
rencilerim talhisiillerini 'yapma imkânını sağlamak­
tadır. Yurdumuzun muhtelif yerlerinde yaptı­
rılan 56 adet yurtta bugün 6 bin kadar öğrenci 
barınmakta ve okuma olanağına kavuşmuş bu­
lunmaktadır. Vakıf yurtların her ilde kurulma­
sı ve daha çok öğrencinin temiz, bakımlı bina­
larda. barınarak öğrenimine devam etmesi içten 
dileğimizdir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinden 150 
öğrenciye yüksek tahsil bursu temin edilmiş­
tir. Daha çok fakir öğrenciye burs temin edil­
mesi, Vakıflar Genel Müdürlüğünün önde ge­
len amacı olmalıdır. Bu konuda daha ciddi ve 
daüıa köklü tedbirler alınarak, hiç. olmazsa her 
yıl 500 fakir öğrenciye yüksek tahsil bursu te­
min edilmesi, vakıflar için gayesine en uygun 
hizmet yoludur. Önümüzdeki yılın bütçesinde bu 
dileğimizin gerçekleşmesini önemle beklemekte­
yiz. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünün sosyal hiz­
metlerinin önemli bir örneğini de Gureba Has­
tanesi teşkil etmektedir. 126 seneden beri bu has­
tanede fakir ve kimsesizlerin sağlık yardımına 
koşulmaktadır.- Bu hastaneye 575 yataklı ye­
ni bir ek bina yapılmaktadır. Bu binanın en 
kısa zamanda hizmete açılmasını ve günün ko­
şullarına uygun olarak fakir ve kimsesizlerin 
sağlık hizmetlerine daha iyi koşulmasını temen­
ni etmekteyiz. 

Abide ve eski eserlerin onarılması ve res­
torasyonu için, Vakıflar Genel Müdürlüğünün 
1971 malî yılı bütçesine, Hazinece karşılanmak 
üzere 41 milyon 137 bin 628 lira yardım' ek­
lenmesi kararlaştırılmıştır. 

7044 sayılı Kanunla Vakıflar Genel Müdür­
lüğüne devredilen eski eserlerin onarımı için 
konulan ödenek Hazineden ayrılmaktadır. Ta­
rihî ve sanat değeri yüksek olan abidelerimizin, 
bizden sonraki nesillere intikal edebilmesi ve 
bunların turistik önemi bakımından onarım, ve 
restorasyon işine planlı olarak eğilinmiş bulu­
nulmaktadır. 

Birinci Beş Yıllık Plan döneminde 70 milyon 
lira harcanarak 804 eser, İkinci Beş Yıllık Plan 
döneminde 10ö milyon lira harcanarak 512 eser 
üzerinde çalışılmıştır. Üçüncü Beş Yıllık Plan 
döneminde ise, 153 milyon liralık restorasyon 
programı yapılmıştır. Bununla 546 eser üzerin­
de çalışılması öngörülmüştür. 

Burada bir noktaya dikkatle eğilmek gerek­
mektedir. Millî sınırlarımız içinde en az 3500 
adet eski eser ve abide bulunmaktadır. Bunla­
rın onarım ve restorasyonu için 600 milyon liv-t 
sarfı saptanmıştır. Her gün artan fiyatlarla, bu 
miktar biraz daha yükselmektedir. Bu nedenle, 
eski eserlerimizin kurtarılması için Üçüncü Beş 
Yıllık Planda öngörülen 153 milyon liralık res­
torasyon programı, bu değerlerimizin onarım ve 
restorasyonunu sağlayacak durumda değildir. 

Bu yılkı programda. 140 adet cami, medrese 
han, hamam ve kervansaray restoresi öngörül­
müştür. Vakıflar Genel Müdürlüğü, bu esjıvrul 
günün ihtiyaçlarına uygun şekilde fonksiyone 
ederek halkımızın ve insanlığın hizmetine san­
maktadır. 

Anıtlarımızın korunmaları için onarım ve 
restore edilmesi yeterli değildir. Bu bakımdan, 
restore edilen eserler, toplumun hizmetine arz 
edilmektedir. 

Değerli arkadaşlarım, eğitim hizmetlerine 
gelince, Vakıflar Genel Müdürlüğünün 1974 yılı 
bütçe raporunda bu konuda tek kelime yokv'jr 
Halbuki, tarihimiz boyunca bir çok ilim ve ir­
fan müesseselerimiz, vakıf yolu ile kurulmuş ve 
geliştirilmiştir. 

Bugün Avrupa ve Amerika'da, bir çok eğitim 
ve sağlık müessesesi, vakıf şeklinde kurulup yö­
neltilmektedir. Gözümüzü Batıya çevirdiğimiz 
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İm dönemde, Türkiye'mizin tarihte ulaştığı nok­
tadan çok geride kalması, bizim için acı bir so­
nuçtur. 

Yüksek öğretim müesseselerinin kurulup iş­
letilmesine olan ihtiyacı tek başına Devlet kar­
şılayamamaktadır. Artık özel okullar devrine 
dönmemiz de Türkiye için söz konusu değildir. 
Devletin bütün imkânlarına rağmen, yüksek öğ­
retim müesseselerine olan ihtiyacı, arzu edilen 
oranda da karşılayamamaktadır. 

Bu bakımdan, vakıf suretiyle öğretim mües­
seselerinin kurulup işletilmesinde bir zorunluk 
vardır. Vakıfların tarihî gelişimi ve amacı göz-
önüne alınarak, bir an önce bu konuya eğilmek 
gereklidir. Yoksa, bir miktar öğrenciye burs 
veya yurt temini, tek başına bir eğitim hizmeti 
sayılamaz. 

Vakıf şeklinde kurulacak öğrenim ve eğitim 
müesseseleri, Türkiye'mizde özel okullardan bo­
şalan bir boşluğu da dolduracağı gibi, önemli bir 
amme hizmetine de katkıda bulunacaktır. Vakıf­
lar Genel Müdürlüğünün bu konu üzerinde önem­
le durmasını ve aynı zamanda bir yatırım ve iş­
letme konusu olduğundan, yeni birtakım üni­
versitelerin vakıf şeklinde açılmasını dilemekte­
yiz, 

Vakıflar Genel Müdürlüğünün ekonomik faa­
liyetlerine gelince; vakıfların görevlerini yerine 
getirebilmesi için gelire ihtiyacı vardır. Gelir te­
mini bakımından Vakıflar Genel Müdürlüğü, bir­
takım ekonomik .girişimlerde bulunmuştur. Bun­
lara da kısaca değinmek istiyorum : 

Türkiye Vakıflar Bankası Anonim Şirketi, 
fâl'9 sayılı Kanunla kurulmuş ve bugün serma­
yesini 100 milyon liraya çıkarmıştır. Bu ban­
kanın 1'59 yerde şubesi bulunmaktadır. 1974 
Programında ise, Vakıflar Bankası daha 15 şu­
be açmayı planlamıştır. Memleketimizin iktisadî 
ve ticarî hayatında önemli yerini alan Vakıf­
lar Bankası, büyük gelir sağlayan millî kuruluş-
1 arımızdan biridir. 

Diğer bir ekonomik kuruluş da vakıf zey­
tinliklerin işletilmesidir. Line Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün ekonomik faaliyetlerinden biri­
dir. Ayvalık, Antalya ve Aydın yörelerinde bu­
lunan zeytinliklerin ürününü iki işletme ile de­
ğerlendirerek kaliteli zeytinyağı, sabun ve sa­
lamura zeytin şeklinde pazara sunulmaktadır. 
Sabun ve zeytin ürünlerinin artırılması için her 

iki işletmenin genişletilmesi 1974 yılı sonuna ka­
dar gerçekleştirilmeye çalışılmaktadır. Ayrrea-, 
Ankara ve İstanhul'da açılan perakende satış 
yerleri, bir amme hizmeti ve gelir kaynağı oldu­
ğundan artırılmak istenmektedir. Söz konusu 
işletmelerden yılda 3,5 milyon liralık bir ge­
lir sağlanmaktadır. 

Karadeniz Bakır İşletmeleri T. A. $.'ne de, 
Vakıflar Genel Müdürlüğü hisse alarak katıl­
mış bulunmaktadır. Bu kuruluşun sermayesi 600 
milyon liraya çıkarılmış ve Vakıflar Genel Mü­
dürlüğü G grupu hisse senetlerinden 12 milyon 
liralık alarak tamamını ödemiştir. 

Söz konusu şirketin diğer hissedarları; Eti-
bank, İş Bankası, Türkiye Sınaî Kalkınma Ban­
kası ve Türkiye Vakıflar Bankasıdır. Vakıflar 
Genel Müdürlüğünün, Türkiye'nin sınaî kalkın­
ması bir yönüyle sınaî kalkınmaya bağlı oldu­
ğundan, sanayi yatırıma yönelmiş olmasını olum­
lu bir davranış olarak görmekteyiz. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü 623 sayılı Ka­
nunla Taksim'de yapılacak otel için de 22 mil­
yon lira hisse alarak Taksim Otelcilik T. A. §.' 
ne katılmıştır. Turistik gelirlerin artırılması için, 
bu katılma da yurdumuzun menfaati bakımın­
dan olumlu bir davranıştır. Bilâhare bu şirke­
tin sermayesi artırıldığından, Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün payı 62 milyon 585 bin liraya ve 
Vakıflar Bankasının payı da 4-2 milyon 857 bin 
liraya çıkmış bulunmaktadır. Bütün dünyada 
turizm gelirlerinin büyük önem kazandığı bir 
devirde, Vakıflar Genel Müdürlüğünün de ge­
lir sağlamak için bu hizmet dalma önem ver­
mesi yerinde bir teşelbbüstür. 

İstanbul'da Üçüncü Murad'm annesi Nur Ba-
nû Valide Sultan tarafından vakfedilen Taş-
delen suyunun işletilmesi, yeni bir yatırında 
tanzim edilmiş ve sıhhî bir içme suyu, halkı­
mızın hizmetine sunulmuştur. Bu tesisin var­
lığı ile yılda 700 bin lira gelir sağlanmaktadır. 
Bu gelirin da'ha çoğaltılması olanakları araş­
tırılmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, millî bir kuruluşumuz 
olan Vakıfların, amacına uygun olarak daha 
önemli hizmetleri yapa'bilmesi için şu dilek ve 
önerilerimizi arz ediyorum : 

1. — Vakıflar Genel Müdürlüğünün yeni bir 
organizasyona kavuşması, ilmî ve akılcı bir dü­
zenlemeye gitmesi gereklidir. Bu örgütün mono­
ton ve katı yönetimden kurtarılarak, yeni ko-
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şul]ara g'örc daha enerjik ve güelü, amacına 
uygun biçimde görevini yapabilme olanakları­
nın sağlanması zorunludur. 

2. •— Vakıf emlâkinin gerçek envanterinin 
bir an önce tamamlanması önem arz etmektedir. 
Bugüne kadar yapılan çalışmalarla, vakıf gay-
rimenkullerinin adedi ;>u' bin 840'a yükselmiştir. 
Bu tespitlerin sonuçlandırılarak, iyi değerlendi­
rilmesi ve vakıflara yeni gelir kaynaklarının sağ­
lanması gerekmektedir. 

3. — Sosyal, kültürel, hayır, eğitim hizmet­
leri de yeterli olmayıp, vakıf amacına uygun şe­
lekle Vakıflar Genel Müdürlüğünün daha güçlü 
hale getirilmesini dilemekteyiz. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünün 1974 yılı büt­
çesi, 172 milyon 219 bin 645 lira ödenek sağla­
narak geçen yıla oranla % 4ü'm üzerinde bir 
artış temin edilmiştir. Bu bütçenin milletimize, 
Vakıflara hayırlı olmasını diler, şahsım ve Grıı-
pum adına beni dinlediğiniz için saygılar suna­
rım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Senem-
oğlu. 

Demokratik Parti Grupu adına Sayın Sami 
Arşları, buyurunuz 'efendim. 

D. P. GRUPU ADİNA SAMİ ARSLAN (De­
nizli) — Sayın Başkan, muhterem milletvekil­
leri ; 

Bilindiği üzere, dinî ve manevî güneş doğu­
dan doğar. Vakııfları ineçlerken, batının âdet-
leriyle değil, doğudan doğan 'güneşin ışıkiarıy-
le incelemek gerekir. Türk kanı ve İslâm iına-
nıyle şahlanan, tarihe altın sayfalar yazan .aziz 
Türk -milletıinün ferdi olarak, 1974 yılı Vakıflar 
bütçesi üzerinde Demokratik Parti Grupu adı­
na görüşlerimizi izah etmek için söz almış bu­
lunuyorum. 

Atalarımız, Türk olmanın gurur ve şuuru­
na, islâm olmanın (ahlâk ve imanmıa, yalnız ya­
şadığı zaman için değil, gelecek nesilleri için de 
vakıflar bırakarak devam ettirmenin bahtiyar­
lığına ermişlerdi. İslâm İnancına göre, mülk Al­
kilindir; İnsan bir 'emanetçidir. Emanetçi, Al-
lahm 'muradına uygun hareket 'etmeğe mecbur­
dur. Peygamberimiz de «Malı nereden kazan­
dın, nereye sarf ıcttin? Ölen ılıer kişinin amel def­
teri kapanır, ancak üç kişi müstesna : Birincisi 
sadaka-i câriye» (Yani, devaml]) sevap getiren 
hayırlar) buyurarak; ümmetini, insanlık hay-
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rina hem yarışa, hem de bağışa çağırmışlardır. 
İşte, buna inanan atalarımız her vardığı yerde 
yolcunun içeceği çeşmeyi, yatacağı kervansara­
yı, karnını doyuracağı imarethaneyi, tedavi ola­
cağı şifahaneyi, -ibadet yapacağı camii, okuya­
cağı medreseyi, yatacağı yurtları yapmış; Dev­
lete muhtaç olmadan, gelirini de .sağlamışlardır. 

Sayın milletvekilleri, Cumhurıiyetii'mlzin El­
linci yılında, Vakıflar teşkil âtının acı manza­
rası karşısında, yürekler sızlatan durumu sanı­
rım bilmeyen yoktur. Yıllarca, bazen keyfî, ba­
zen idarî ve bazen de «'kanunî» diyerek, binler­
ce vakıf yerle bir edilmiş, satılmış ve gayesinin 
dışında kullanılmıştır. 1950 yılından itibaren 
vakıflarımız ele alınmış, depo olmaktan kurta­
rılmış, vakfedenin, gayesine tahsis edilmeye baş­
lanmıştır. 

Bilindiği: üzere vakıf, fertlerin sırf Ali aha, 
olan inancından dolayı menkul veya gayrimen­
kul bir kıymeti, haricî hiçibir tesir, mecburiyet 
ve mükellefiyet olmaksızın, sırf 'kendi rıza ve 
mübaşeretloriyle şahsî müLkiyetinden çıkarıp, 
şart ve hizmetlerin ifası için ebedî olarak tah­
sis eylemesi demektir. Demek oluyor ki, vakıf, 
gayesinden başka bir maksatla kullanılamaz. 
Zira, nasıl Allanın 'kanununu değiştirmek 'kimse­
nin haddi değilse, vakfın şartını değiştirmek de 
hiçbir kimsenin, hiçbir Hükümetlin hakkı değil­
dir. Zira, Hükümet, lâiklik adı altında bu hak­
ta 'kendisinde görürse, hata eder. Günkü, va'kıtf 
Devletin mâlı değil, vakfeden zatın, gayesine 
matuf kıldığı hayırlardır. Burada Devlet; vak­
fın, şartına uygun olarak kullanılmasını, muh­
taçların faydalanmasını, gelir ve 'giderlerin 
kontrolünü; yetmiyorsa takviyesini yapmakla 
mükelleftir. 

Sayın millet vekil] eri, bütçeye bir bakın ; Va­
kıfla r idaresi neler yapmıyor : Bankacılık ya­
pıyor ; ıfaizle palra alıp, faizle para veriyor. Sa­
yın Bakanın, bankayı tasfiyeye; faizle para alıp, 
faizsiz para vermeyi kaldırmayı) düzenlemeye 
kanarı olup olmadığını merakla bekliyoruz. Çün­
kü, prensiplerinde, meydanlarda, bunları kaldı­
racaklarına dair binleirce sözleri vardır. 

HASAN BUZ (Elâzığ) — Sende senelerce 
bu kürsüden söyledin. 

D. P. GRUPU ADINA SAMİ ARSLAN (De­
vamla) — Vakıfların bir 'kısmı müze olarak ku-
lanılıyor. Burasını anlamak çok zordur. «Tamir 
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-ot» dersin, «Paramız yo'k» derloır; turistlik otel­
lere milyonlar verirler. «Tamir .et» dersin, «Pa­
ramız yok» derler; bankalara milyonlar tahsis 
ederloır. «Gıayeainde kullan» dersin, «İmkânımız 
yok» derler; üzerine bir levha asarlar, adı olur 
müze. 

Bunlardan biri de Ayasofyadır. Ayasofya 
Camii, Peygamberimizin, «İstanbul mutlaka fet­
hedilecektir. Onu fetheden 'kumandan, ne güzel 
kumandan; onu fetheden asker, ne güzel asker­
dir» müjdesine loırişen Fatih; een'gâveıieriyle, 
dik cuma namazını 'kılıp, fetih hakkı olarak .ca­
mie tahvil edip, kendi cebinden ödediği ile va­
kıf bırakıp, bizzat kendisi hazırladığı vakfiye­
sinde, «Bu mabet, müslüman Türk 'milleti payi­
dar oldukça cami kalsın; kim, cami olmaktan 
çıkarırsa, Allahın ve meleklerin, talanların, la­
neti üzerine olsun» diye yazdırmıştır. 

Sayın Bakan ve Vakıfların ilgililerinle soru-
yaruz. Ayasofyamn vakfiye şartını açıklar mı­
sınız? Ayasofyamn minaresinde susan «Allahü 
Ekber» sesleri semaya ne zaman yükseltilecek? 
Merhum Fatih'in ruhu ne zaman şâd edilecek? 

Bu makamlar geçicidir. Bugün bakan olan, 
yarın sade bir Vatandaş olabilir. Oku zamanın­
da atmayan, imzasını yerinde kullanmayan ki­
şinin, yanlız hüsnüniyeti kâfi değildir. Onun 
için Sayın Bakan, (ücjbuçuk aydır çok kararna­
me imzaladınız) yüzlerce kararname arasında, 
«Fatihin Ayasofyası müze değil, camidir» kara­
rını almanızı, bu şerefi evlâdınıza ve aziz Türk 
milletine armağan etenenizi iştiyakla bekliyo-
ıruz. 

Sayın milletvekilleri, Vakıflar bütçesini, ona­
rım ve cami yardımı, diğer yıllara nispetle faz­
la olmakla beraber, yine de az buluyoruz. Para­
nın değerinin düştüğü, manevî ihtiyacın arttığı 
bir sırada, daha çok yardımlar, (hamleler yapıl­
malıdır. Vakıf müesseseleri, gayriıahlâkî yuva­
lar ve hippi turistlerin barınağı olmaktan kur­
tarılmalıdır. 

633 sayılı Kanunla hakları verilmeyen mül­
hak vakıf eamilarindeki imam, müezzin ve kay-
yUmların rberfıi hakları yoktur. Bunlar işçi mi­
dir, memur mudur? Belli değildir. Bunlara ay­
da verilen 700 lira ile geçinilemez. 15 000 imam 
vekilinin yüzünü güldürecek değişiklikler hâlâ, 
Hükümet tarafından Meclise verilmemiştir. Ay-
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nı tasarıda, mülhak vakıf cami görevlilerinin 
durumu düzeltilmelidir. 

Sayın milletvekilleri, vakıflara, elli yıldır 
ilâve .edilmiyor, eksilüyor; hamiyet damarımız 
mı kurudu? Bu millet, Allah için, yenli yeni va­
kıflar bırakacak ruh ve imana sahiptir; ama 
Devlet vatandaşa güven vermelidir; teşvik edi­
ci yönde tedbirler almalıdır. Vakfın gayesi di­
nîdir. Hal böyle olunca; üslâmm görüşüne ay­
kırı, batı dünyasının ıhoş gördüğü, bazı hoş ol­
mayan icraat, vakıf teşkilâtından uzak tutul­
malıdır. 

Haseki külliyesi, Vakıflar Genel Müdürlüğü 
ile Turizm Bakanlığı tarafından müşterek ola­
rak, Fransız şirketine kiraya verilmiştir. 500 
yıllık bu mukaddes külliyenin iç bölmeleri tu­
ristlere motel, bar ve meyhane olarak kullanılı­
yor. Aldığımız bilgiye göre; eğlenip yorulacak 
turistlerin dinlenmeleri ve (kirlerini dökmeleri 
için yapılan banyolar da hilâl oymalı imiş. Mer­
hum Akif'in, «Bir hilâl uğruna yârab ne güneş­
ler batıyor» dediği ve Türk milletinin mukad­
des kabul ettiği hilâli, turistlerin banyolarına 
süs yapan eller ikimin? Hangi niyet ve hangi 
fikir sahiplerinin elleridir? Bunu soruyoruz. 
Bunlara, «Dur!» demenin zamanı gelmiş ve çok­
tan geçmiştir. 

Sayın 'milletvekilleri, Vakıflar Genel Mü­
dürlüğü, yaptığı hizmetlerde (noksan da olsa) 
ümit verici, sevindirici bir yoldadır. 1974 yılın­
da da, hizmetlerine hizmet ekleyecek ve gele­
cek yıllarda, vakıflarımızın mamur ve gayesine 
matuf olarak kullanılmasını sağlayacaktır. Bu 
hususta «Herinde imkân, önlerinde Zaman, vak­
fiye şartlarında buna dair ferman vardır. Ye­
ter ki, ellerindeki imkânı, ellerindeki zamanı, 
vakfiye şartındaki fermanı kullanacak yüreği 
kendilerinde bulsunlar. 

Mazimize renk, gönlümüze huzur ve şevk ve­
recek Vakıflar Teşkilâtına düşen vazife hem 
kutsal, kutsal olduğu kadar da mesuliyetlidir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünün saygı değer 
'mensupları, gayesine uygun hizmetlerinizle, ta­
rihî eserleri tamir ve ihya etmenizle; alevlerin­
de fukarayı doyurmamızla; muhtaçlara (az da 
olsa) yaptığınız yardımla; yurtlardaM talebe­
lere sıcak odalar vermenizle; fukara; ama istik­
bâl vadeden gençlere burs verimenizle gurur du­
yuyoruz. , 
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Ayasofya'nın ağlayan minaresinde, yaslı 
minberinde A İlahın sesini duyurmanın zamanı­
nın geldiğini belirtir, 1974 yılı bütçesinin ınıil-
1 etimize ve Vakıflar teşkilâtınla •hayırlı olması­
nı Allahtan diler, Yüce Meclise Demokratik 
Parti Grupu adına saygılar sunarım. (D. P. sı-
ı al a rı ndan al'kı şiar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ars-
lan. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına 
•Sayın Hasan Tosyalı, buyurunuz «fendim. 

C. G. P. GRUPU ADİNA HASAN TOSYA­
LI (Kastamonu) — Sayın Başkan, sayın millet­
vekilleri ; 

Cumhuriyetçi Güven- Partisi Millet Meclisi 
Grupu adına, Vakıflar Genel Müdürlüğü 1974 
malî yılı bütçesi hakkındaki görüşlerimizıi ve 
temennilerimizi iarz .etmek için yüksek huzuru­
nuzdayım. Sözlerime başlarken, Gıupıım adına 
hepinizi saygıyle selâmlarım. 

Dinî ve içtimaî hizmetlerin temel ve altyapı 
tesislerinin 'kurulması ve idamesi için gelir kay­
nağı olan vakıfların tarifini şöyle yapabiliriz .-

Fertlerin, taşınır ve taşınmaz bir kıymetli 
haricî hiçbir tesir, 'mecburiyet ve mükellefiyet 
olmaksızın sırf fcendi rıza, rey ve mübaşeretle-
riyle şahsî mülkiyetinden çıkarıp hayır ve ha­
senat kasdii ile, yine üşendiler! tarafından tayin 
olunan, şartların ve hizmetlerin ifası için ebedî 
olarak tahsis 'eylemesidir. 

Genel olarak, dinî, sosyal ve kültürel ve (kıs­
men de 'ekonomik gayeli olan vakiin esas gaye­
si; insan şahsiyetinin ayrılmaz bir unsuru olan 
hayatın korunması, kurtarılması, geliştirilmesi; 
insanların, hayatlarında karşılaşabileciekleri 
maddî ve manevî zorlukların, ıstırap ve sefalet­
lerin dindirirnıesi, hayatın güzelleştirilmesi, in­
san haysiyetinin vikayesi, içtimaî her türlü teh­
like ve sarsıntılardan 'korunmasıdır. 

Zamanla, mimarî ve tarihî yüksek değerler 
iktisap ederek birer anıt haline gelen vakıf 'eser­
leri yalnız milletimizin değil, insanlığın iftihar 
eylediği medeniyet abideleridir. 

Tarihi : Vakıfların tarihi, tarihteki Türk 
medeniyetlerinde başlar; Müslüman Türk dev­
letlerinde ve bilhassa Osmanlı Devleti zamanın­
da en yüksek seviyesine ulaşmıştır. 
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Yüzyıîlilarca devam edeğelen hw kısım âıııane 
hizmetlerini gören ve daha mühim olarak, top­
luma ahlâk, fazilet ve karşılıklı sevgi ve hürmet 
hislerimi telkin eden bu tarihî kuruluş, Osmanlı 
İmparatorluğu devammca toplumun sosyal, eko­
nomik ve kültürel hayatına en geniş ölçüde kat­
kıda bulunmuştur. 

Vakıf işleri, Cumhuriyet Hükümetimiz zama­
nında, 1924 yılında, Başbakanlığa bağlı, Vakıf­
lar Genel Müdürlüğü haline getirilmiş; 1926'dan 
sonra da, 2762 sayılı Vakıflar Kanunu ve 90.'} 
sayılı Kanunla, Vakıflar Genel Müdürlüğü bu­
günkü kuruluş ve görevlerine kavuşturulmuş­
tur. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü, Anayasamızda 
benimsenmiş olan «insan hak ve hürriyetleri; 
insanlık haysiyeti; ımillî dayanışma ve sosyal 
adalet» ilkelerinin ışığı altında daha fazla ge­
lişme ve hizmet yapma imkânı ve gayreti için­
dedir. 

Dinî, sosyal ve kültürel amaçlarla doğan 
vakıflarımızın; kamu yönetimi tarihimizde bir 
kısım kamu hizmetlerini görmüş ve en büyük 
sanat eserlerini ve âbidelerini meydana getirmiş 
olması nedeniyle niteliği ve önemi çok büyük­
tür. 

Türk milletinin medenî ruhuna, yardım ve 
şefkat hislerine, sanat aşkına bir ilerleme aracı 
olan vakfın bugün de aynı önemi taşıdığı aşi­
kârdır. 

Türk medeniyet tarihini meydana getiren 
vakıflarımızın ve onun eşsiz ve âbideleşen eser­
lerinin korunması ve geliştirilmesi, teşkilât ola­
rak vakfa tevdi edilmiş mukaddes bir görev­
dir. 

Tarihimizden ve ecdadımızdan intikal eden, 
taşınır ve taşınmaz vakıf eserlerimiz; Türk mil­
letinin sosyal, kültürel, dinî ve sanat bakımın­
dan milletlerarasında ne kadar ezelî ve ne kadar 
büyük bir medeniyet yaratıcısı ve sahibi olduğu­
muzu gösterdiği gibi, üzerinde yaşadığımız 
aziz yurdumuzun ezelden bize aidolduğunun ve 
ebediyen de bize aidolacağının kesin delili ve 
tapusudıır. 

Bu sebeple, vakıf eserlerimizin bulunması, 
muhafazası, tamir ve restorasyonu, geliştirilmesi 
ve müzelenmesıi hepimiz için millî ve mukaddes 
bir vazifedir. 
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Vakıflar idaresi, mukaddes bir vazife olan 
vakıf hizmetlerini, geçtiğimiz yıllarda, hakika­
ten hepimizin takdirini kazanacak şekilde başa-
riyle yürütmüştür. 1974 yılında ve bundan 
sonraki yıllarda da Vakıflar Genel Müdürlüğü­
nün bütün mensupları ve hâlâ başında bulunan 
değerli Devlet Bakanı Sayın Emre'nin, işbaşına 
geçtiği günden beri, vakıf eserlerimizin kuruluş 
gayesine uygun bir şekilde kullanılması ve geliş-
tir-ilmesi için almakta olduğu tedbirleri memnu­
niyetle izlediğimizi belirtmek istiyorum. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünün yapmakta iol-
duğu hizmetler ve hizmet gelişmelerine gelince; 
sosyal yardım ve kültürel hizmetlerini içine alan 
öğrenci yurtları kurma ve iişletme hizmetleri, 
Gureba Hastanesi tedavi hizmetleri; imaretler 
kurma, bakım ve işletme hizmetleri, yüksek tah­
sil öğrenci bursları, muhtaç ve körlere yapılan 
yardımlar. 

Vakıf eserlerinin restorasyon inşaatı ve ona­
rım, hizmetlerimi teşkil eden âbide ve eski eser 
onarımı ve restorasyonu, vakıf emlâkinin inşaat 
ve onarımı, işletmelere ilişkin faaliyetleri ve 
iştirakleri teşkil eden vakıf zeytinlikleri işlet­
mesi, vakıf Taşclelen suyu işletmesi, Türkiye Va­
kıflar Bankası A. O. lığı Taksim Otelcilik A. Ş.; 
Karadeniz Bakır İşletmeleri A. Ş. gibii hizmetleri 
Vakıflar Genel Müdürlüğü, her sene kendisine 
verilen bütçe imkânları, personel ve vasıtalarla, 
tatmin edici ve memnuniyet verici bir şekilde 
yapmaktadır. Bu hizmetler her yıl artan bir 
şekilde gelişmektedir. Vakıflar Genel Müdür­
lüğünün bundan sonra da aynı başarı ve geliş­
meyi göstermesini temenni ediyoruz. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü gelir bütçesine 
gelince; 3973 yılının 102 milyonluk çeşitli kay­
naklardan elde edilen gelir bütçesine mukabil, 
1974 yılında (89 milyon fazlasiyle) 141 mllyon-
'hılk gelir sağlaın'miasınii me'mnuniyeltile karşılıyo­
ruz. Bu memnundy eltimizi iköy ve mahalle ea-
ıniileriniıı yeniden restore edilmesi hususunda 
girişmek azminde oldukları faaliyetlerinde ide 
'devam e ttiı m ellerini işitiyoruz. 

1973 yılının, çeşitli hizmetleri yapmak için 
sarf ettiği 102 mil'yonlulk gider bütçesine mu­
kabil, 1974 yıllında 39 milyon lira fazlasiyle 
bütçenin 141 milyona çıkarılmış olması mem­
nuniyet verici olmakla beraber s'aym aı-fka-
daş'la mm, vaikıff ederlerinin envanterini Jn 
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yapılmış olmadı, Imnılaırin 'har'abiyetten! 
kurtarılima-sı, bunların millî ve -dinî gaye­
lere uygun olarak yeniden restorasyonu ve di­
ğer hizmeltler için, 141 milyonluk bütçenin de 
kâfi oıliınadığı kanaatilideyim. 

Biraz evvel Sözlerimin başında arz ettiğim 
igübı, valkıf eserleri lâalettayin ibirer eser de­
ğildir, tekrar •ediyorum; vaküf ekerleri, üzeıiiT-
do yaşadığımız aziz yurdumuzu tarih boyunca 
bize aiidolduğu gibi, 'bundan sonra da bize aiıdo-
ılacağmın tapusu ve delili ollmaısı ği!M çok yük­
sek 'bir vsafı haiz olduğundan, bu eserlerin 
ımuıhafazaisı için daha büyük 1) üt çeler 'aynlma,-
;sı yerinde olur. 

Şiimdi de Ikı&aea Valkıflar Bankası A. O.'na 
temas etmek istiyorum. KSayıın arkadaşlarımı, 
kuruluş sermayesi, bildiğiniz gibi, 100 ıııiılyo-
na çıkarılmıştır. Bankanın sermayesinin '% 55'i 
Vâkıf İfa ra aittir. Bankanın özikaynalklar top­
lamı, 81 milyondur; Bankanın mevduatı, 2 mil­
yar 476 milyon liradır; pil aşınanları ise; 
2 009 000 000 liradır. Banka, 1971 yılında 8 mil­
yon ; 19'72 yıllında 31 milyon lira kâr sağla­
mıştır. 1973 yılında da 'bu kârın aıitmış oldu­
ğu inancındayız. Bankanın, 1973 yılında 100 
şubesi vardı; 1974 yılında 15 yeni sulbe daha 
açmayı programa bağlamış olduğu görülmek­
tedir. Bankanın bu halliyle, başanllı bir faali­
yet içinde olduğunu memnuniyetle belirtmek 
İsteriz. 

Sayın arkadaşlarım, çeşitli valkıff hizmetle­
rini ve çeşitli işli etme ve ortaklıklaırı bünye­
sinde toplayan Vakıflar G'cmeİ Müdürlüğünün 
ellbette ki, kâr etmesi; ellbette iki, bu faaliyet­
lerini devamı ettirebilmesi için yalnız, kayna­
ğını millî'bütçeden değil, kendi içinde elde ede­
ceği paralarla ila sağlaması lâzımdır. Bu Va­
kumdan, Vakıflar Bankasının .mevcudiyetini, 
kuruluş gayesıinl, çalışma, şeklini biz memnu­
niyetle karşılı lyoruz. 

Şimdi değerli atfkadaişliariim, yüksek mü-
ısaad elerinizle, Arıa,kıflar Genel Müdürlüğümü-
zün daha iyi hizmetlere yönelmesi için ışılk tut­
mak ınaksadıyle tenıennilerimiiai sırasiyle arz 
ediyoruz: Halen, köy ve (mahallelerde mevcut 
elan 43 hin camimizin, takriben 15 bin kadarı 
tamire muhtaçtır. Bu camilerin tamiklerinin 
yapılabilmesi için bütçeye yeter miktarda pa­
ra konması il âzım dır. Bu miktar, bu sene artı-
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rrlmışltır; bunu memnuniyetle kaydetmek is­
tiyoruz, bunun ilerilki yıllarda daha fazla ar­
tı ı-ılımasını istiyoruz.. 

Halen hiç camisi obıı'aiyan 5 24!8 köy muh-
tarlığıımız va'rdır. Buralarda yeni camilerin ya-
pılahilmesi için ödenek tahsisi cihetine gidil-
miesi ve bu sene artan ödeme ğn bu istikâmet-
te kullanılmasını rica ediyoruz. Binden fazla 
mahallesi bulunan köy muhtarlık:] arımızın 
(Bildiğiniz gtilbi, 'bazı köy muhtarlıkları bazen 
birkaç köy mahallesinden teşekkül eder. Bu. 
mahallelerini içimde bir iki tanesi ya ç(ok b̂ü­
yüktür, ya da merkez mahalleye. çok uzaktır. 
Bu gilbi yerlerde cami yoktur, bu gıiibi yerlerin 
milktan ıtakriben 12 bin kadardır) bulunduğu 
yerlerde de yeni c amil erin yapılması lâzımdır. 

Vakıflar Gendi Müdürlüğüne bağla mülhak 
cami vie 'mescitlerin ve dernek ve vatandaşla­
rımız tarafından yapılan cami ve mescitlerin 
hakim ve onarımına kâfi miktarda yardım 
yapılması ve bu cami ve mescitlerin idaresinin 
Âe özlük işlerinin Diyanet İşleri Başkanlığı 
emrinde birleştirilmesini lüzumlu görüiyoruz. 
Çünkü, bugün ibadet yenilerimizin bir kısmıı-
nın Diyanet Başkanlığına bağlı oilnıaisı, Ibir kıs­
mının Vakıflar Genel Müdürlüğüne bağlı ol-
ımatsı, (bir kısmının derneklere 'bağlı oılnıasını uy­
gun ve faydalı görmüyoraz. Bütün bunların, 
Diyanet İşleri Başkanlığının emicinde hirleş'-
tıirilmesi, onun tarafından idare ve kontrol 'edil-
fmesinin faydasına inıyorurz.*' 

'Başta, Devlet Planlama Teşkilâltmca, geri 
kalmış il olarak tavsif edilmiş oılan iller olmak 
üzere, bütün illerde orta eğitim talehelleri için 
yatılı talebe yurtlarının yapılmasını temenni 
ediyoruz. 

Sevgili arkadaşilarım, memleketimizde, coğ­
rafî al'anilar 'bakımından çok .'büyük farklılık­
lar vardır. 32 illimiz, 248 kadar ilçemiz. Devlet. 
Planlama 'Teşkilâtınca, geni kalmış il ve ilçe­
ler olarak tavsif edilmiştir. Her sahada fakir, 
muhtaç ollan bu illerimizde orta okul, lise ve 
'dengi okullarda okuyan, köyden şehire gelen 
ve fakat şehirde yatacak yeri !bu'lunma|yan, köy­
lü vatandalşılarımızın levlâtları için, okumala-
ılarmı temin için mutilâıka, Vakıflar Genel Mü­
dürlüğünün öncelikle !bu 'geri kalmış ili ve ilçele­
rimizden başlam'ak (izlere yurt 'yapmasını, mev-
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cutları geliştirilmesi önemile temenni ediyoruz. 
Bunu millî eğitimimizde, sosyal adaletin en 
mühim unsuırlanından biriısd sayıyoruz. Sayın 
Bakanın bu hususa önem vereceğine emin bu­
lunuyoruz. 

BAŞKAN — Sayın Tosyalı, 2 dakikanız var 
efendim. 

O. G. P. GRUPU ADINA HASAN TOSYA­
LI (Devamla) — Sanat değeri yüksek, âbide 
niteliğimde bulunan vakıf eserlerinin restoras­
yonunun aslına uygun olarak yapılması için, 
yeterli teklik eleman ve mimar* yetiştirilmesi 
gerekir. Bu unsur çok mühimdir arkadaşlar. 
Özel mimari sana/tını ve ehliyetini isteyen bu İş­
ıl erin yapılması için, Vakıflar Genel Müdürlü­
ğünce, özıel •mimarlar yetiştirilmesi, bu nevi 
eserlerin daha fazla haralbiyefce imânız kalma­
dan kısa zamanda tamir ve restorasyonunun ya­
pılması; vakıf eseri eri ç/ok olan, tarihî ve 'diğer 
vilâyetler arasında merkezî bir vaziyette olan 
il merkez'lerinde vakıflar bölge müdürlüğü açıl. -
masının gereğine inanıyoruz. 

Grup adına konuşmaklla beraber, yüksek 
müsaadenizle bir parantez yapacağını: Kas-
ıtamonu gibi tarihî bir bö'ıge merkezinde yıl­
lardan. ber i . 

ORHAN ÜRETMEN (Balıkesir) — Kâğıt 
fabı "ikası. 

C. G. P. GRUPU ADINA HASAN TOSYALI 
(Devamla) — ıSizi ciddiyete davet edenim ar­
kadaşım. Ben ne konuşacağımı biliyorum. Her 
zaman aynı işi yapıyorsunuz. Ayııp.. Yeter ar­
tık. 

BAŞKAN — Sıayın Tosyalı, devam buyu­
run efendim. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Bu kadar 
samimiyetsizlik, jbu kadar hafiflik yeter. 

BAŞKAN — Sayını Tosyalı, devam buyuru­
nuz efendim. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Geldiği­
niz günden beri bu Mecliste- yılışıyorsunuz. 
Ayıp şey be! 

BAŞKAN — Sayın Tosyalı, vaktiniz dolu­
yor «fendim. 

Değerli arkadaşlarım, görüşmeleri sükûnet­
le takıp edelim, istirham ediyora'm. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Sıiz daha 
ağır söze layıksınız. Çünkü, bir değil, beş de­
ğil. 
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iBAŞıKA'N — Sayın Tosyalı, buyurunuz efen­
dim; ikaz ettim. 

İTADAN TOSYALI (Devamla) — Birbiri­
mize saygılı 'Oİalımı lütfen. Hayır, Ibu arkada­
şın yaptığı 'bir değil, beş değil... 

;Sayın Başkanımı, tarihî ve çok geri kalmış 
pek çok vilâyet içinde 'bulunan Kastaimomı il 
merkezindeki çok zengin tarihî eser'leırin ba­
kım, mulıafaza ve idamesi için Vakıflar Genel 
Müdürlüğünce, bölge 'müdürlüğü kurulmasını 
yıllardan beri talep etmiştik. Bu taloh'jmizin 
inşallah, bu yıl içerisinde tahakkuk ietmesini 
önemle bekliyoruz. Parantezi kapatıyorum. 

'BAŞKAN — Efendim, süratle bitirirseniz 
'bize yardımcı olacaıkisınız; zamanınız dolmak 
üzere. 

HASAN TOSYALI (Devamla) — Bitiyor 
efendim, bitiyor. 

Vakıf eserleri çok olan tarihî ve merkezî 
il meıkezlerıinde vakıflar böiige ı nüdür İlikleri 
açıimasınıı; TürlüyeVIe, iller itibariyle. Vakıf 
Abideler ve Eski Eserler el kitabının kıisa za­
manda tamamlamması (Vakıf galyrimenlkulleri 
envanter çakışmalarının tarmamlanmış olmasın­
dan dolayı takdir ve teşekkürlerimizi bildiri-
yirıız) bunlarda ait yayımların coğalltülarak res­
mî ve gayri resmî teşekküllere ve okullara en­
vanter kitaplarının dağiitıllnıasınrn temin edil­
mesini; Vakıflar Bankasının, vakıf eserleri bol 
olan, nüfusu 15 binden fazla büyük ilçeılende de 
açılmasını temenni ediyoruz. 

Vakıflarca, 'envanteri yapılmış, tariilıî ve 
sanat 'değeri yüksek âbideler üzerindeki eski 
Türkçe yazılarla, (Haym Bakanım bilhassa is-
(tiıkam ediyorum.) camii erimizde dinî ve sanat 
değeri çok yüksek olan eski Türkçe yazılı lev­
haların yanına yeni Türkçe okumuş şekilleriy­
le, bunların Türkçe anılanı ve tercümelerinin 
de yazılarak asılhıa'smı; bugünkü neslimizin,' 
tarihûmizi, millî kültürümüzü istikbale naklet­
mesi bakımından çok faydalı olduğuma kani 
bulunuyoruz; bunum, yapılmasını istirhamı edi­
yoruz, 

Vakıflar Genel Müdürlüğüne, yılı içinde, ye­
ter miktarda bütçe tahsis edilemediğinden, ya­
pacağı işler zamanında programla alınamamak­
ta ; projesini yapmakta ve inşasına haşladığı za­
manda da, ödenek yokluğu sebebiyle, inşaat 
yarıda kalmaktadır. Bunun için de, yılı içinde 
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1 işin. tam amil anması bakiınnınlau yeniden öde­
nek. istenmekte1 ve verilmektedir. Bu türlü bir 
uygulama çok imabsaırlu ve verimsizdir. Bu 
sebeple, malî yılbaşında ye'ter miktarda öde­
neğin ilgili knrü'uşa verilmesini lüzumlu bu-

| İliyoruz. 

•Vakıflar (3emel. Müdürlüğünce, 'Türkiye da­
hili ve Türkiye dışı yüksek eğitim müessese­
lerine, yapacağı hizmetler için lüzumlu olan 
branşlarda eleman yetiştirilmek için yeter 
miktarda t a I ebeye burs verilmesinin hayaltî 

I önemiluii bilhassa beliıitmıek istiyoruz. Vakıflar 
I Genel Müdürlüğünün kullandığı teknik veya 

idarî personel... 

BAŞKAN — Sayın Tosyalı, vaktiniz çok 
I geçti efendim. Lütfedin bitirin efendim. 

O. G. 1\ GRUPU ADINA HASAN TOSYA-
LI (Devamla) —•Peki efendimii başüstüne. 

I Kendine lüzumlu teknik personel yetişti r-
I melk için içeride ve dışarıda burs vermesini 
I vo 'böylece işlerini daha. güzel yürütmesini te-
I meııni ediyorum. 
I ıSayun Başkanım, değerli aıkadaşilarıimı söz­

lerimin! e 'burada son veriyorum. 
'G rupimi adına hepinizi saiyigiyle selâmlar, 

I bütçenin hayırlı ve uğurlu olmasını dilerim. 
I (iAT.. 8. P. şuralarından alkışlar.) 

BAŞKAN" — Teşekkür ederim efendim. 
I Millî Selâmet Partisi Grupu adıma 'Sayını 
I Hasan Buz. 
I * 
I Buyu rumuz efendim. , 

M. S. P. GRUPU ADINA HASAN BUZ (Elâ­
zığ) — Muhterem Başkan, muhterem, millet­
vekilleri; 

Vakıflar Gmıe! Müdürlüğü bültçeisi üzerin­
de, Millî .Selâmet Partisi Grupu adına görüş­
lerimizi arz etmek üzere huzurlarınızda bulu-
nıtyîrum. 

I Benden, önceki kıymetli arkadaşılarımın ta­
li f ettiği gibi-, vakıf, fertlerin menkul ve gay-

I Küiıenkul bir [kıymeti, haricî hiçbir tesir ve mü­
lke!! lefiyet olmaksızın, sırf kendi rıza, rey ve 

I .mübaşfirc't'leriylie şahsî mü; ki yetilerimden çıka-
I rıp, hayır rve hasenat ka.ydiyle, yine kemdilet'iı 
I tarafından tayin olunan şart. ve 'hizmetlerin 
I ifası için •ebedi olarak tahsis eylemeleridir. Bu 

sebepledir ki, vakıfların her biri müstakil bir 
I hükmî şahsiyettir. Bunların, vakfiyelerinde ya-
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zili esaslar dairesinde idare edilmesi de pek 
tabiidir. 

Vakıf müessesesinin islâm dünyasında ne 
•muazzam bir yer tuttuğu bir vakıadır. Osman-
']ı împarat oıiıığııudaki ga.yıimenkul .servetin 
büyük bir kısmını vakıflanın teşkil i t t iğ i ; Ce­
zayir arazisinin yarısının, Tunus arazisinin üçte 
'birinin vakfa aidolduğu nakledilen ifadeler 
arasındadır. Gerçeklen, İslâm Hukukunda en 
çok işlenmiş vo geliştirilmiş konulardan biri 
de, vakıftır. Yurdumuzda, yüzyıllar boyunca 
kurulmuş vakıflar 'hayır şart ve hizmetleriyle 
sosyal, dkonomiik ve kültürel sabalarda önemıli 
hizmetler ifa etmiştir. 

Vakfın temel esaslarından biri de muhakkak: 
•ki, insanların hayatta karşılaşabilecekleri mad­
dî ve manevî zorlukların, ıstırap ve sefaletle­
rin. dindiril mesi, içtimaî her türlü tehlike ve 
sarsıntıdan korunmasıdır. Ecdadımız vakıf yo 
İliyle; camiler, 'mesc'ilfcler, namazgahlar, mektep­
ler, medreseler, kütüphaneler, dargâ'hlar, darül-
şifalar, aşevleri, kervansaraylar, çeşmeler, su 
tesisleri, yol, köprü, 'deniz feneri, kale ve is­
tihkâmlar, dul ve yetim evleri, emzirme ve bü­
yütme yuva'an, kış tehlikelerine, karşı cankur­
taran istasyonlları ve barraaklarif gibi birçok 
hayır müesseseleri vücuda getirmişlerdir. Bun­
ların birçoğu, zamanımıza mimarî ve tarihî bü­
yük değerler olarak intkal etmiştir-. Yalnız 
milletimizin değil, insanlığın iftihar ettği me­
deniyet âbideleridir. 

Vakıflar idaresi günümüzde, öne mili birta­
kım solsyal hizmetler ifa etmektedir. Ancak, bu 
•hizmetlerin, vakfın irade ve arzusuna uygun 
yürütülmesi, vakıf şartlarını ihlâl etmemesi ve 
hiçbir surette vakfın şartlarıma gölge düşür­
meden, yaşayan ve rahmetli olan 'hayırsever bir­
takım mütevellinin arzusu dışına çıkmaması en 
büyük temennimizdir. Bu arada, Yüce Meclisin 
tasvibine mazhar Olmuş Hükümelt Programın­
daki, «Vakıfların gayelerine «matuf olarak 
fcu'llanılması» keyfiyeti memnuniyet vericidir. 

Muhterem milletvekilleri, Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün, çalışmaları hayratın idaresi, Iba-
kıım, .onarım, muhafaza ve restorasyonuyle vak­
fiyelerde gösterilen siosyal yardımların dağı­
tılması, orta ve yüksek öğrenim yapan yoksul 
öğrenciler için açtığı yurtlar, bakıma «muhtaç. 
öğrenciler için açtığı kamplar, fakir ve kimse-
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sizler için yaptığı yardımlar, birçok: yerlerde 
kurulan imaretler, İstanbul'daki 'sağlık hiz­
metleri, ama ve muhtaçlar için cüz'i de olsa yap­
tığı yardımlar yönünden elbette, bu mevzıula 
ilıtiyaç duyulan ve yapılması gerekli, mevcut 
eksiklikleri giderici seviyede değildir. 

Sosyal güvenliğin tam mânâsıyie teminat al­
tına alınmadığı ve sağlık sigortasrnm da ta­
mamen '.karşılaııimadığı ülkemizde, 'bu kabil ih­
tiyaç sahibi kimselere yardımcı olmak, milli 
ve insanî görevimizdir. 

Bu sebepledir ki, müessesenin bütçesinin her 
yıl bir miktar daha artırılmak suretiyle hadi-
dilâyıkına çıkarılmasını zarurî ve lüzumlu gör­
mekteyiz. Ancak, ecdadımızın insanlık için att ı­
ğı 'bu hayırlı adımların bir yerde kesilip kal­
ım ası üzücü 'bir olaydır. 'Bilhassa, mevzuat..mu­
vacehesinde Genel Müdürlüğün ve hepimizin, 
bu kabil hayır ve sanat işlerinin yeııi'lerium 
günümüzün şart ve 'ihtiyaçlarına göre tespiti 
ile inşa, ilâve ve yenileriııin tesisini faydalı 
bulmaktayız. Şayet, gerekli mevzuat bu mev­
zuda ümlkâıı vermiyorsa, bu engeller de en kısa 
zamanda tadil edilmek üzere gayret sarf edil­
melidir. 

Muhterem milletvekilleri, halen muhtelif 
illerde Vakıflar Genel Müdürlüğüne ait 52 adet 
öğrenci yurdu, bu vakıf yurtlarında ise 5 800 
öğrenci bulunmaktadır. Yurt sayılarının çoğal­
tılmak suretiyle, daha faz1!a. öğrencinin barındı­
rılma imkânlarının aranması en büyük 'temen­
nilerimiz arasındadır. 

Ayrıca, 750 âmâ ve 050 muhtaca çok cüzi 
miktarda yardım yapılmakta dır. Her ne kadar, 
bunlara yapılan yardım bu yıl bir miktar daha 
artırılmışsa da, bu mağdur kişilere yapılan 
yardımın önümüzdeki yıllarda daha da art ınl-
masmı temenni ederiz. 

Programda, 140 adet; cami, medrese, han, 
hamam ve kervansarayın restoresi öngörülmüş • 
tür. Restore edilen camiler daha iyi bir şekilde 
ibadete açılırken; medrese, kütüphane, dispan­
ser ve öğrenci yurtlarının da ihtiyacı daha iyi 
bir şekilde karşılamasına gayret sarf edilme­
lidir, 

(Millî hudutlarımız içinde bulunan 3 500 eskil 
eser ve âbidenin tamir ve restorasyonu için 000 
milyon tahsisata ihtiyaç olduğu ilgililerce tes­
pit edilmiştir. Cumhuriyet devrinde 298 milyon 
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lira sarf edilmek suretiyle 1 620 eser restore 
-edilmiştir. 3 '500 eserin on yıllık bir program 
içerisinde gerçcMeştirilelbilmesı için 60 milyon 
liralık 'bir tahsisata ihtiyaç vardır. Üç kıtada 
geniş e mil âk ve arazisi bulunan Vakıfların, Os­
manlı imparatorluğunun gcril'emie devrinde git­
tikçe zayıflaması; uzun süre devam eden harp­
lerle, tabii âfetlerin tesirinim önemli tahribatı 
yanında, bir çok vakıfların gelir kaynaklarının 
terk edilen memleketlerde kalması, aşarın kal­
dırılması, aşar hâsılatı vakfedilen 'köyler!den 
'alınan gelirin elden çıkması; ferağ ve intikal 
harçlarından vakıflara verilen hissenin kaldı­
rılması ; vakıf ormanlarının devletleştirilmesi, 
vakıf gelirlerinin önemli derecede azal m asına 
sebep olmuştur. 

Bu sebepledir ki, ortalama 20 milyon lira ci­
varındaki tahsisatın, ihtiyaca cevap verecek 
miktarda olmadığı aşikârdır. Bunun imkânlar 
dahilinde artırılmasını temenni etmekteyiz. 

ıMuh terem mil'letvekilleri, vakıf hizınvetlcri 
cidden görüldüğü kadar sınırdı bir hizmet de­
ğildir. Vakıf hizmetleri arasında, geçmiş bütçe­
lere nazaran daha iyi bir durum arz eden köy 
camileri ve bu camilerin bakım ve tamirat iş­
leri için de bir miktar ödenek ayrılmıştır. Yet­
miş bine yakın yerleşim bölgesinde, takriben 
kırk üç bin cami mevcuttur. Halen, Türkiye' 
mizin 5 000 köyünde maalesef camii yoktur. Bu 
yıl Ve bundan sonraki yıllarda, bütçe imkânları1 

nispetinde bu ihtiyacın karşıla nma'sım faydalı 
görmekteyiz. Bu yıl bu ihtiyaç için ayrılan 25 
milyon lira ile, cami tamiratları için ayrılan 10 
'milyon lirayı takdirle karşılıyoruz. 

1974. yılı Vakıflar Genel Müdürlüğü Bütçe­
sinin, G>e;nel Müdürlüğe, m iletimize ve m'emle-
•ketimize hayırlı olmasını diler, Millî Selâmet 
Partisi Grupu adına saygılar sunarım. 

13 AŞKI AN — Teşekkür ederim Sayın Buz. 
(Adalet Partisi Grupu adma Sayın Mustafa 

Cesur; buyurunuz efendim. 
A. P. GRUPU ADINİA MUİSTAUA CEJSULR 

(İsparta) — Sayın Başkan, değerli milletve­
killeri; 

Vakıflar Genel Müdürlüğü katma bütçesi 
üzerinde, Adalet Partisi Grupu adına görüşleri­
mizi sunmak üzere huzurunuzda bulunuyo­
rum. 

Katma ve genel bütçe tasarılarında, 9ö mil­
yarı aşan ödemek ve gelir kaynağı varıdır. Bu­
nun 657'de l'i vakıflara ayrıılmıştur. Anayasa ; 
tasada ve kıvançta milletimizin bütün fertleri­
ni ortak ve bölünmez bir 'bütün halinde gör­
müştür. Daima yücelmeyi amaç bilen milliyet­
le iliğimizle ; Sosyal Devlet, Vatandaşın yarına 
güven duygusuna, teminat olan devlettir. Haki­
katen, bu yolda ileri adımlar attık. Ancak, her 
topluluk içinde olduğu gilbi, bizim de yoksul ve 
(güçsüzümüz daima bulunmuştur ve bulunacak­
tır. İşte bu husus, tasada birleştiriyor toplumu. 
Nitekim, birleştirmiş ve Türk - İslâm harsı, 
dünyanın en yüksek burcu halinde, vakıf mü­
essesesini oluşturmuştur. Âyeti Kerime, hüküm­
dar buyrukları, fıkıh ahkâmı, esasları sapta­
mış ve Osmanlı. İmparatorluğu da bunun en gü­
zel tatbikçisi olmuştur. 

İki ânı vâkfının, esasımda, altı unsuru vardır 
ve bunların .başında, kurbet, Tanrıya yakınlık 
'gelini. Vakfın sadaka, hayır arzusu da mühim 
bir unsurdur ve hayırda, yararlanacak olanın 
tam istifadesi bahis konusudur. Yarar görecek 
olan ya bir fakir, ya da âmmedir. Yararlanma 
.da müddet; edeb, yani daimî olacaktır. İşte 
hu unsur, mevkufun ölümsüzlüğüne temel ve 
dünya şahaıscrlcrimin yaratılmasına âmil olımuş-
rtur. Türk - İslâm meıdemiıyeltinıin paha biçilmez 
eserleri kıvançta hirleştirm iştir (bizi. Böylece Va­
kıflar İdaresi, sosyal .adaleti gerçekleştirmede 
vazgeçilmez güç olmuş; ayrıca milliyetçiliğimi­
zin şaşmaz hedefi bıılunaıı Türk İslâm harsınn 
yaşama ve 'devanı ettirme inancının potansiye­
lini yüklenmiştir. 

Yirminci alsır Türkleri, Boğaz Köprüsü pro­
jesi ''gerçekleştirmişlerdir. Bununla övünehili-
riz; lâkin, taşını sırtında taşınken, İmparato­
runun (sevinç göz yaşlariyle suladığı bir Sııltan 
Aihm|eıt Caımii, yardım olsun diye gönderilen 
mücevherleri hancına karıştırmak suretiyle Al­
lah'ın rızasında yerini tayin eden Muhteşem Sü­
leyman'ın imaniyle âibideteşmiş Süleymaniye 
Camii, daha ihtişamlı bir kıvancın kaymağı­
dır. 

İşte, üç kıtada İmparatorluk kurmuş ve bin­
lerce şahaserle bunu toprağa haketımiş ecdadı­
mızın ehediyete yönelen tahsis arzusunda, bü­
yük görev ve vebalimiz vardır. Vakfiyelerin biti­
minde yer alan bedduaların, dua halini alması 
için basiret göstermeye mec'lniiruz, 
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Ne yazık ki, Türkün yapıcı ve yaratıcılığı­
na düşman; Türk - İslâm medeniyet ve 'harsına 
düşman; Türk birliğiyle inanç gücüne düşman; 
toprağı vatan yapma celidine düşman gafillere 
karşı hiçbir /tedbir get i raıe mistir, bu bütçe. 

. Hükümet programında, «Vakıfların, camile­
rin ve tarihî eserlerin bakım ve onarını çalışma­
larına ibüyülk bir hız kazandırılacak ve ıbunlar 
(gayelerine ımatûf kullanılacaktır. Camiye ihti­
yacı olan köylerin cami projeleri ve canı i yapı­
mı için gerekl malzemenin Devletçe sağlanma­
sı gerçekleştirilecektir.» Vaiti vardır. Eakat, 
tasarıda huna ait ,bir madde yoktur. Bütçe Ka,r-
nıa Komisyonunda, bundan böyle camilerin in­
şaatına yardım için 5,9 milyon; camilerini yap­
tıracak köylere yapılacak malzeme yardımı için 
(Yardım fonu olarak) 25 milyon lira ödenek 
konulma zarureti hâsıl olmuştur. Karşılığı Ha­
zineden temin 'edilen 30,9 milyon liralık tahsi­
sattı şükranla karşılarız. 

Ancak, Hükümete de söyleyeceklerimiz var­
dır; vadettiğinizi niçin yerine, getirmezsiniz? 
Yofesla, unutulmuş mudur? Hem hızdan bahse­
deceksiniz, «hem de unutacaksınız... Unutmak, 
hafızanın 'olduranesidir. Köy camii küçüktür 
belki; fakat kurhete, 'selâtin camiin yaptığını 
sağlar; nasıl unutuyorsunuz bunu1? 

Seçimlerden önce, tahakkuku imkânsız şey­
ler vadettiniz. Hükümet olunca, edası istenil­
dikte, «seçim saikası», dediniz. Ucuzluk vadetti­
niz,. ;zlamları bastırdınız. Bunları unutabilirsiniz, 
vatandaşın dediği ve diyeceğini de kaale alma­
yabilirsiniz. Lâkin, cami ve vakıf gibi, imana 
güç kazandıran mahfelleri unutamazsınız. Bu 
bütçe, Hükümetin unutma 'hızının tescili vesika­
sıdır. 

Bu, aynı ziamanlda, Hükümete ana olan parti­
nin zikri ile fikri arasındaki çelişkiyi tarihe 
mal elden bir belge olmuştur. Şöyle iki; muhale­
fet yıllarında Vakıflar bütçesini tenkit eden 
Cumlhuriyet Halk Partisi .sözcüleri, her iki Mec­
liste taSarmm '6 ncı ınaddeslnfc takılmışlardır. 
Bu madde, Maliye Bakanına yetki vermektedir. 
Senesi içinde elde edilen vakıfların öz gelirinden 
lüzumlu miktarlar, vakfın gaye edindiği öğren­
ci yurdu ıgibi sosyal yardımlarda kullanılalbile­
cektir. Bu husus, Cumlhuriyet Halk Partisi söz­
cüleri tarafından 'daima yılkıcı bir şekilde ele 
alınmış, 1973 bütçesinde Âdil Al tay Senatoda; Mev-

lût Ocakçıoğlu Yüce Mecliste bunun nıakro 
denge mülâhazası ile yapıldığını iddia etmişler; 
hattâ Altay verdiği önereg ile, mezkûr tasarı­
nın komisyona iadesini istemiş ve gerekçe ola­
rak demiştir ki, «Bu 'bütçe kabul edilmiği tak­
dirde, vakıifla,r çalışamaz hale getirilmiş olacak­
tır. Zira, hukukî niteliğini kayibetmiş bir teşki­
lâttan vazife .beklenilemez. Bu tutum, kuruluş 
kanununun muihteva ve maksadiyle 'bağdaştı-
rılamaa. Bu bütçenin tutar tarafı yoktur. İnkâr 
-derecesine varan aksaklıklar artık giderilmeli­
dir.» 

'Gecen yıl vakıflara sağlanan bu, şekildeki 
imkân 18 milyon lira civarında idi. Tespitimi­
ze gör<e, bu yılkı meiblâğ 27 milyonu aşacak­
tır. Bu yıl yine Cıımıhuıiyet Halk Partisi Se­
nato Grup sözcülüğünü derahde eden Altay, 
•maalesef sükûtu ihtiyar eylemiştir; 'bu hususlar­
da hakikat gizlenilmiştir. 

Bir başka dengesizlik örneği de genel müdürt 
tayini meselesidir. Vakıflar Genel Müdürü tek­
nik seviyede, meslek <gururuyle çalışan 
ve vakıfların bugünkü gelişiminde payı olan bir 
kimse idi. Görevinden almışı, gereksiz ve gc-
rekçesiiz olmuştur. Yerine, Başbakan Yardım­
cısının karibi tayin edilmiştir. Bu karabetin, 
kurbetle biıvilişkisi yoktur. Programda «iki par­
tinin Hükümeti olmayacağız» denilmişti: «Aca­
ba, Erbakan Hükümeti mi var?» diye soruyor 
vatandaş. Ve biz de, dün memur kıyımından 
bahsedenlere sesleniyoruz: Yar-ü - ağyarı ko­
rumak için memur kıyımı, vicdanınızı sızlatmı­
yor mu? Milletin Hükümeti olmak bilinciyle 
görev yapmak bu mudur ? 

Biraz, ahengin yitirilişinden bahsedelim: 
Hükümet nelerin yapılacağında, nelerin yapıla­
mayacağında birleşildiğini, her alanda izleyece­
ği politikanın ilke ve doğrultusunda mutabaka­
ta vardığının programda söyledi ve uyum için­
de olduğunu clefaatle tekrar etti durdu. Başka 
konularda olduğu gibi, vakıf malların gayesine 
uygun şekilde kullanılmasında ahengi temin 
edemediği meydana çıktı. İkinci Beş Yıllık Pla­
nın 1974 programında hiçbir değişiklik düşünül­
memiş, aynen benimsenmiştir. Buna göre, 119 
milyon liralık yatırım, katma ve döner sermaye 
bütçesiyle tahakkuk ettirilecektir. Bunun 20 
milyon lirası devam eden, 9 küsur milyon lirası 
da yeni yıl turizm sektörü yatırımı olacaktır. 
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Bu sayede, bazı kervansaray ve külliyeler ihya 
edilecek; dış turizme hitap edecektir. «Turist 
ahlak götürür; mevkuf, iç gayesine bağlı lolarak 
kullanılmalıdır» gibi yargılar, Hükümet içinde 
kavga konusu olmuştur. Bütün bunlar nedir? 
Halihazırda birçok vakfın turizm hizmetinde 
kullanıldığı vakıadır. Vakıfların, sosyal hiz­
metlerimi eda için lüzumlu gelir kaynağı bulun­
madıkça, ikame öneri! medikçe, iddia mesnetsiz 
kalmaya mahkûmdur. Esasen fıkıh, istikbale 
ve tekamüle müteveccihtir. Vakfın özünde yer 
alan içtimaî fayda mülahazası, dogmatik değil, 
progmatıiktir. Devlet geliri ammeyi güçlendirir. 
O halde, Hükümet cevap verebilecek midir"? Ça­
tırdayan ve kopan dallardan bahsedildiği bir 
zamanda ahenkten bahsetmek acayip geliyor. 

Üç kıtayı kucaklayan bir İmparatorluk için­
de muhteşem bir medeniyetim banileri, ölümsüz­
lüğü eserlerinde yaşadılar. Allaha kul olmanın 
yakınlığı ve sırf Allah rızası için, bozgunların 
bakiyesi Türkiye'de idame ettirebildik mi bunu? 
Kİ o d Farer'in dediği ve, «Türklerin Mânevi 
Cfücü» adlı eserinde işaret ettiği üzere, «Türki­
ye; anane, hars, fazilet ve örfü âdetiyle, Osman­
lı Türklerinin Türkiye'sidir.» 27 yıllık iktida­
rında eski Cumhuriyet Halk Partisi hükümetleri, 
bunu kıymetlendirebildi mii? Yıldırım Beya-
zıt'ın torunları değil de, bastığı yerde ot bitme­
yen Timur'un, Cengiz'in torunları gösterildik. 
Buna mavazi olarak da; öç, vakıflardan alındı. 
Bu sebeple, vakıfların sereneamını tetkik etmek 
istiyoruz. 

Birinci devir, 1950 yılma kadar devam eden 
talan devri: Her vakıf, iki ayak üzerine durur. 
Birincisi kurbet sağlayan imaret; ikincisi, bunu 
ebediyete götürecek olan akaret. Küçük hir köy 
camiinden, selâtin külliyesine kadar değişme­
yen kaidedir bu. Yani, imaretin küçüklüğü kur-
bete gölge düşürmez. Lâkin, 1950 öncesinde 
buna nüfuz edilememiş, «sanat değeri az» veya 
«eskimiş» mülâhazasiyle, sayısız imaret binası 
yıktırılıp arsa haline sokulmuş, yok pahasına 
elden çıkarılmış, yenisi katiyen yapılamamıştır. 
Bir imparatorluğun mührünü ve bir medeni­
yetin damgasını taşıyan âbideler kaderine terk 
edilmiştir. Birçoklarına ot ve saman doldurul­
muş, Süleymaniye gibi zikıymet şaheserin önü, 
Botanik Enstitüsü ile kapatılmıştır. Gereii eski 
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bir kanun (1327 tarihli) ve Şeyhülislâm liayri 
Efendinin bir fetvasına göre, harap bulunan va­
kıf binanın, nakit ile değiştirilmesine cevaz ve­
rilmiştir; fakat istisnaları ve şartları yerine ge­
tirilmek şartiyle. «Harap eevami ve mescidi şe­
rife» hariçtir. «Menfaati mevt» kaydı vardır. 
«Kendi cinslerinden hayır müessesesi inşaatına 
lihtiyaç görülmemesi ve civarda bulunan o kabil 
müesseseyi hayriyenin daimî menfaati temin edi­
lir» şartı önerilmiştir; fakat bu devirde, yalnız 
sanat değeri esas alınmış ve akara t ise, mirasye­
di ruhu ile süratle elden çıkarılmıştır. 'Vakıflar 
güçsüz, anlamsız ve zavallı hale sokulmuştur. 
Satış kanunlar;' 2762, 3027 ve on kadar kanun 
çıkarılıp uygulanmıştır. 

İkinci devir; 1950 - 1965 yılları arası, vakıf­
ları şahsiyetine kavuşturma devri. Evvelâ, kay­
naklar aranmış; 6219 sayılı Kanunla, Vakıflar 
Bankası kurulmuş; 6092 sayılı Kanunla, satış­
lar mizama bağlanmıştır. Sonra tarihî ve mima­
rî kıymeti haiz olan eserlerin Vakıflara devri 
7044 sayılı Kanunla sağlandığı gibi, bunların 
aslına uygun şekilde imarı ve restore edilmesi 
için, 5805 sayılı Kanunla, Yüksük Kurul vücuda 
getirilaııiştir. Hattâ Libya'daki Turgut Reis 
manzumesinin ihyamı ve restorasyon masrafları, 
7407 sayılı Kanunla Vaikıflar fbütçesinden öden­
miştir. Kendi gökkübibem'iz altında birecik vaîkıf 
eserin yüzü 'güldürülmüş ve Sülcymaniye'de oldu­
ğu gibi, utanç dinarı yılkılmıştır. 

Üçüncü devir; 1965 - 1974 yıllan arasında 
vakıfları fonksiyone etme devri. Sayısız misaller 
vermek mümkün. Zamanın (kısalığından özetleyece­
ğim: İstanbul'da Taksim'de yapılan büyük otele, 
623 sayılı Kamunla. Vaikıflarm iştiraki sağlanmış-
'tır. Eslki eserlerin 'korunması sistemi; 1710 sayılı 
Yasa. Gayrimenkul Eski Eserler ve Anıtlar Yük­
sek Kurulunun etkinleştirilmesi 1741 sayılı Ya­
sa ile ıbenimsenmiştir. Tarihî ve mimarî değeri 
yüksek olan eseıiern tespitine gidilmiş, 3 695 eser­
den 1 862'sinin, (beş yıllık planlarla programa 
alınması temin edilmiştir. 1974 yılı programın­
da 140 'eser vardır, 

Medenî Kanun hükümleri va!kıf ikurmaya -müsa­
it (bulunmadığından, gerekli tadiller yapılarak 
903 'Sayılı Yasa ile nıüıihsıraıı dinî gaye ile olma­
sa da, 'milleti yüceltmeyi amaç edinen 800 den 
fazla vakıf kazandırılmış ve Türk 'dayanışma ru-
lıu bilenmiştir, 

468 -



M. Mecüisl- B : 81 

1965 yılında idare bünyesinde, «Proje ve Rö-
leve Şubesi» ihdas edilip, sanat zevki hâkim kılın­
mıştır. İcarda Ibulunan vakıf malların kirası cid­
diye 'alınmış ve gelir 8 milyondan 52 milyona çı­
karılmıştır. Vakıflar -Bankasının sermayesi artı­
rılıp, iştiraki tanıara lanmış, her sene özgelire 4 
milyon lira civarında 'bir katkı .sağlanmıştır. Zey­
tinlik vesaire (bahçeleri teknik 'ziraat esaslarına 
göre (bakıma kavuşturulup, mahsul de ya'n sanayi 
ile değerlendirilmiştir. Bazı vakıf sular, fennî 
cihazla doldurma imkânına kavuşturulup, gelir 
kalkışı çoğaltılmıştır. Bezmi Âlem Valide Sultan 
Vakfı Gurafca Hastanesi 1968'de 34 milyon lira 
•sarfıyle 575 ya'taklı modern İbir ibinaya kavuştu­
rulup ; sahasında, f onksi,yonu etkin hale sokul­
mak iatenilım'iştir. 

'Bakır İşlenmelerine katılnıasıyle, Vakıfların 
gelirine bir kaynak daha eklenmiştir. Bazı aşevle­
ri, ihya 'ile, 14 500 öğrenciye hitap ettirilmiştir. 
1965 yılında 2 736 öğronciye cevap veren 32 
yurt, 19 ilâvesiyle 5 800 öğrencinin ihtiyacını 
karşılar hale getirilmiştir. 150 yüksek öğrenim 
gencine burs verilmiştiir. 700 âmâya 75; 600 
muhtaca 60 lira aylık bağlanmıştır. Vakıf mülk 
taraması sonucu, envanterde 19 bin kayıt, 36 500 
rakamına çıkarılmış, kütüğü yapılıp kitabı çıka­
rılmıştır. 

Eiyazısı Müzesi, galeride teşhir, mikrofilm 
ve dergi çalışmalanyle vakıfların önemi bel'iıtil-
mişitir; fakat Cumhuriyet Halk Partisi sözcüleri, 
geçen 'bütçe konuşmalarında daima yüksek ra­
kamlarla çıkmışlar ve yardımları değersiz göster-
mişleıdir. 

•BAŞKAN — Sayım Cesur, iki dakikanız var 
efendim. 

A. P. GRUPU ADINA MUSTAFA CESUR 
(Devamla) — Bitiyor efendim. 

1974 yılı (bütçesinde yaptıkları ne olmuştur? 
Aynı ıbütçeyi getirmişlerdir; ancak, bursta 125 
lirayı 150 liraya; âmâya yaıdımda 75 lira 90 li­
raya; -muhtaca yardımda 60 lira 75 liraya cıka-
rılmışitır. Hiçbir yenilik ve yeni bir yatırım yok­
tur; tam bir kopya vardır. Zamlann ağır yü­
kü, malzeme ve işçilik ücretlerindeki aıtış, seme­
reyi düşürecektir. 

Yine, Yüce Meclise sundukları programda, hı­
za (büyüklük izafe edip, kendileri yük olanların, 
bütçe imkânlarını öne sürmedi .muhtemeldir. Va­
kıf özkaynağmı geliştirme düşüncesinde daima 
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karşı çıkıp, çare vaz etmeyişleri ise izah edilemez 
bir sonuçtur. 

Adalet Partisi, sosyal hukuk devleti fikrine 
sahiptir. Akılcı, milliyetçi ve medeniyetçi olduğu 
için emin adımlarla ilerlemenin" takipçisi ve tat-
blkçisMir. Bu sdbeplerle, 1974 Vakıflar G-enel 
Müdürlüğü (bütçesini donmuş, kifayetsiz ve ruh­
suz bulmuştur. Bununla beraber; milletimize, 
Vakıflar İdaresine hayırlı olmasını diler, şahsım 
ve Grupum adrna Yüce Meclisi derin saygılarım­
la selâımlarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Cesur. 
Değerli arkadaşlarım, gruplar adına yapılan 

konuşmalar sona ermiştir. Şahıslan adına söz 
alan aıiradaşlarrmdan, sıra Sayın Üna't Demir 
Beyindir. 

Say m Üııaıt Demir?.. Yok. 
Sayın Zekâi Altınay?.. Yok. 
'Sayın Enver Afcova?.. Yok. 
Sayın İhsan Tckson?.. Yok. 
Hükümet adına konsacak mısınız Sayın Ba­

kan? 
DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF EM­

RE (IstarJbul) — Evet Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Buyurunuz, Devlet Bakanı Sa­

yın Süleyman Arif Emre. 
DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF EM­

RE (İstanbul > — Muhterem Başkan, Yüce Mec­
lisimizin değerli üyeleri; 

Grup sözcüsü arkadaş!arımız, ruh ve mânada 
birlik ve bcraherlik ifade eden, ecdadımızın bü­
yük tarihî eserleri feragat, fedakârlık ve yardım 
ruh ve şuurunu dile getiren çok kıymetli konuş-
ımalar yaptılar. 

Bu 'itibarla, «aynı 'grup sözcüsü -aıkadaşia-
rımıza ayrı ayrı teşekkürlerimi peşinen arz ede­
rim. 

Muhterem kardeşleri'miz vakıflarımızın tarih­
çesi üzerinde durdular, ehemmiyeti üzerinde dur­
dular; yaptığı sosyal hizmetleri tebarüz ettirdi­
ler, ekonomik kakımdan önemini dile getirdiler. 
Bu hususta verdikleri malûmatı Iburada tekrar 
edecek değilim. 

Vakıflar Genel Müdürlüğümüzün, sizlere tak­
dim olunan ve oylarınıza sunulacak olan bütçesi 
üzerinde 'tahliller yapıldı. Vakıflar Genel Mü­
dürlüğümüzün şi'mdiye kadar takibe dil en politi­
kasına, Hükümetimiz yeni 'bir veçhe vermek is­
temiştir. Bir taraftan, mevcut vakıflann muha-
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f azası ve idamesi düşünülürken; diğer taraftan, 
millotimizin yeni yeni vakıflar yapması için şev­
kini harekete geçirecek yardım, şefkat ve feda­
kârlık ve feragat etme hasletlerini kuvveden fiile 
çıkaracaik bir politika takibeltmek kararında, bulu­
nuyoruz. Bu itibarla, şimdiye kadar tafcibedilmiş 
olan, iadece mevcudun 'muhafazasını istihdaf eden 
politikayı, vakıflarımız talkımından verimli gör­
müyoruz. 

Kıymetli konuşmacı arkadaşlarımız Vaıkıflar 
Genel Müdürlüğü bütçemizin kifayetsiz olduğun­
dan bahsettiler. •Gerçekten, kahraman ecdadımız 
ibize 'o kadar (büyük tarihî şaheserler, eserler ve 
vaıkıflar bırakmış ki, 'biz (bunların tamirine Meta 
yetişemiyoruz ve ıbu eserler üzerinde şimdiye ka­
dar yapılanı ('alışmalar; eserlerin estetik, tarihî 
değeri de nazara alınacak olursa, 'bizim günümüz­
de iküçük kalıyor. Yalnız şunu hatniatimak iste­
rim ki, bütünü ile yapılması 'tasarlanan 'hizmetle­
rin 'bir sene içerisine sığdırılunası elbette takdir 
•ederdiniz ki, mümkün değildir. Yalnız, Vakıflar 
•Genel Müdürlüğü hizmet sahasında ıbu böyle ol­
mamıştır. Diğer ıbütiin hizmetlerde, kalkınan ve 
büyüyen Türkiye'nin, gelişen Türkiye'nin ihtiyaç­
larını 'bütçelerimiz her sene imkânlar nispetinde 
•ve azamî seviyede 'karşılamayı istihdaf etmiştir 
ve Vakfılar Genel Müdürlüğü bütçesi de bu sene 
huzurlarınıza ıbu kriterler içerisinde 'tanzim edile­
rek takdim olunmuştur. 

Bilhassa Sayın Adalet Partisi Grupu sözcüsü 
•arkadaşımız, (biraz da sert tenkit yapmak em eliy­
le, (bütçemizin kifayetsiz olduğunu, batta anlam­
sız olduğunu tebarüz ettirmeye çalıştılar. 

'Muhterem kardeşlerim, her Bakanlığa ve ]> vv 
•sektöre ait bütçe tasarısı 'tetkiklerinize sunulu­
yor. Yalnız, şunu teibarüz ettirmek isterim 'ki, Va­
kıflar Genel Müdürlüğü bütçesi, 1973 senesi büt­
çesine nazaran Ibu sene % 70 artırılmıştır. Bilhas­
sa, Adalet Partisinin de kanat olduğu geçen seno-
ki (bütçede, Vakıflar Genel Müdürlüğü nütçes'i;de 
köy camilerinin onarım ve tamiri 'malksadıylo ko­
nulan ödenek ile, Hükümetimiz tarafından teklif 
edilerek ve Maliye Bakanlığımız tarafından ku-
Ibul edilerek bu sene konulan ödenek miktarı na­
zarı itibara alındığı takdirde, kıymetli arkadaşı­
mızın bu konuşmasında isabet olmadığı meydana 
çıkar. Muhterem kardeşlerimiz, şayet köy cami­
lerinin onarımı ve camisiz fakir köylere cami ya­
pılması 'bakımından maziye 'doğru 'bütçe fasılları 
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nı 'tetkik buyururlarsa, bu mevzuda konulan öde­
neklerin ancak iki milyon, üç milyon, nihayet va­
sati ve azamî beş, altı milyonu aşmadığını müşa­
hede ederler. Biz 'bu sene bu meblâğı 10 milyona 
çıkarmış 'bulunuyoruz. 

Ayrıca, bütçeye yeni bir fasıl 'açarak, fakir 
köylerin camilerini yapması için Devletin malze­
me yardımı teminine medar olmak üzere, ilk de­
fa olarak Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesine 
Hazineden 25 milyon lira ödemek konulmuş bu-

. Ilınmaktadır. Böylece, İni ödeneğin miktarı 35 
milyona çıkmış; »hususî olarak, Maliye Bakanlığı­
nın ila müsaadesiyle, Kocaitepe Camiinin ikmali 
için ayrılan 5 milyon lira da buna ilâve edildiği 
takdirde, Hükümetimizin Ibu istikamette yapıla­
cak hizmetlere verdiği önemin ağırlığı rakamlar­
la ortaya çıkar ki, 40 milyonluk bir ödenek, tah-
sisen, vakıfların gayesine uygun ve ibadethanele­
rin imarı ve yeniden yapılması için Hükümetimiz 
tarafından ilk 'defa ayrılmış bulunmaktadır. Bu 
rekor bir seviyedir. Temenni ederiz ki, bundan 
sonraki hükümetlerimiz de bu istikamette bu tür­
lü hamleler yapabilsinler ve bütün milletimiz al­
kışlasın. 

Muhterem Adalet Partisi sözcüsü arkadaşımız, 
Vakıflar Genel Müdürü üzerinde yapılan nakil 
ve tayin işlemine de 'dokunarak, Hüküm etimize 
sert bir lisanla •tenkitler yönelttiler ve hatta «Bu 
tayinden vicdanınız sızlamadı mı?» şeklinde bir 
cümle ile sözlerini bitirdiler. 

Muhterem kardeşlerim, 'demin de izaha çalış 
tığım gibi biz, vakıfların bir taraftan, gayesi is­
tikametinde ve âmir kanun hükümlerinin emirle­
rine- tam uyularak kullanılma'Sinı 'arzu ediyoruz. 
Bunda biç kimsenin şüphesi yoktur ve bu fikre, 
amir kanun hükmü olduğu için hiç kimsenin iti­
raz etmesi mümkün değildir. Ancak, vakıflarır 
gayesi istikametinde kullanılmasına dair âmir ka 
nun hükümleri Vaıkıflar Kanununun ilgili madde­
lerinde 'mevcut iken, Medenî Kanun 'hüküm ler i 
bunu âmir bulunurken, şim'diye kadar yapılan 
'tatbikat içerisinde vakıfların, vakfiyede tasrih 
edilen gayeleri dışında kullanıldığı ve hatta 
imanlı müslüman milletimizin vakıflara -ve Va 
ki f lar Genel Müdürlüğüne karşı itimadının bu 
yüzden sarsıldığını müşahede etmiş bulunuyoruz. 
Birkaç misal ile bu hususu takdirlerinize sunmak 
işitiyorum : 
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Alanya'da yıkılmış olan bir camiin arsası; ga-
zinolu, ıbarlı, pavyonlu plaj yapılmak üzere kira­
ya 'verilmiş 'bulunuyor. Antalya'da, yıkılan cami 
arsasına işbanı yapılıyor ve 'bar ve pavyon açıl­
ması için ıbir 'kısmı 'kiralanıyor. Trabzon'da ca­
miin meşrutasına meyhane ve kumarhane aça­
cak şekilde vakfın, •gayesi dışında kullanılmasına 
müsaade ediliyor, göz yumuluyor. En bariz 'de­
lili meydandadır; ecdadımızın asırlarca manevî 
değerlerin kuvvetlendirilmesi ve bütün dünyaya 
ışık tutacak ilim •adaımları yetiştirilmesi için ih­
das ettiği «Haseki Külliyesi» turistik otel haline 
getirilerek, içerisine Amerikan 'barlar açtırılmak 
isteniyor ve ıbu teşebbüse girişiliyor. 

Bir taraftan, Milliyetçiyiz; millî ve manevî 
değerlere 'bağlıyız» diyeceğiz; diğer taraftan da, 
bugünkü âmir kanun hükümlerinin bütün emredi­
ci taraflarını ıbir tarafa atarak bu türlü muame­
lelere girişeceğiz ve bu politikayı da (beğeneceğiz; 
Ibu politikayı ve ıbu politikanın yöneticilerini de­
ğiştirmek isteyen ibir Hükümete, bir Balkana da, 
«Vicdanınız, sızlamıyor mu?» diye çatacağız. Bun­
da katiyen tutarlı taraf olmadığı meydandadır; 
keyfiyeti 'takdirlerinize arz ediyorum. 

Muhterem kardeşlerimiz, sadece hissi bakım­
dan, propagandaya medar olsun diye bir akraba­
lık 'bağından 'bahis 'buyuruyorlar. Evet 'doğrudur. 
Yalnız şunu hatırlatmak isteriz ki, »bir kimse her­
hangi hir göreve lâyılk olmadığı halde, ihtisası o 
görevi ifaya müsait olmadığı halde, sadece böyle 
bir Mssî tesirle ıbir makama tayin edilmişse, elbet­
te 'bunun yerden göğe kadar tenkit edilecek tara­
fı mevcuttur. 

Ancak, diğer konuşmacı arkadaşlarımızın da, 
«Tarihî eserlerimizin restorasyonunda ve hir çok 
camilerin de yeniden inşaatında, ishtisas sahihi 
yüksek mimarlan Vakıflar Genel Müdürlüğü 
bünyesinde bulundurmalıyız» şeklindeki gerekçe­
yi haklı olarak bu kürsüye getirdikleri gibi, Hü­
kümetimiz de bilhassa, Vakıflar Genel Müdürlü­
ğünün restorasyon babında ve konulan 35 mil­
yon lira ile inşaat sahasında büyük hamleler ya­
pacağını düşünerek, İstanbul Teknik Üniversitesi 
Yüksek inşaat Kürsüsü Profesörü yeni Genel Mü­
dürümüzü ikna ederek bu vazifeye getirmeye ra-
zi etmiştir. Genel Müdürümüz Senatodan izin al­
mış ve oradan 'aldığı maaş ve özlük haklarıyle bu 
daha güç vazifeyi kabul etmiştir. Sırf, vakıf­
ların ruh ve gayesine, ecdadımızın vakfiyelerde 

hassasiyetle ortaya koyduğu bütün icaplara sada-
•katla, titizlikle riayet edecek bir kimse olduğu 
için (ihtisasına ilâveten) külliyeyi, ilim yuvasını 
turistik otel yapmayacak zihniyet, ve inanışta ol­
duğu için, hen Devlet Bakanı olarak bilhassa, 
kendisinden istirham ettim ve bu tayini yaptım. 
Bunun hesabını her yerde açıklamaya, vermeye 
hazırım ve huzurlarınızdayım. (M. S. P. sırala­
rından alkışlar.) 

Sonra, bu tasarrufumuz mevcut hukuk kaide­
lerine tamamen intibak eden bir tasarruftur. Es­
ki Genel Müdürümüzün şahsını tenkit etmiyo­
rum; daha önce tatbik edilen, yürütülen yanlış 
politikayı tenkit ediyorum. Kendilerini (bir ma­
liyeci olması hasebiyle) Yüksek Denetleme Kuru­
lu gibi güzide bir müessesemize, hatta özlük hak­
ları bakımından terfi ettirerek nakletmiş bulunu­
yoruz; kendileri de bundan memnundur. 

Bu mevzuda daha fazla münakaşa, etmeyi zait 
addederek, yapılan tayinin her bakımdan, gerek 
hukukî, gerekse ihtisasa taallûk eden şartlar ba­
kımından isabetli olduğuna kaniim. Bu mevzuu 
bu kadarla kesmekte fayda görüyorum. 

Vakıf gayrimenkullerin, gayesi dışında ve ge­
niş ölçüde satışlara mevzu yapıldığını yine söz­
cü arkadaşımız tebarüz ettirmişler ve 50 senelik 
Cumhuriyet devremizi bazı bölümlere ayırarak 
bunlardan yakınmışlardır. 

Bakanlığa gelir gelmez yaptığım ilk tasarruf­
lardan bir tanesi; • vakıf gayrimenkullerin her ne 
suretle olursa olsun, Bakanlığımdan müsaade 
alınmadan ve mevcut mevzuata intibak etmeden 
«atışlarının 'durdurulması olmuştur. Halbuki bu 
satışları, bu kürsüde yanarak yakınarak dile ge­
tiren arkadaşımızın Partisinin Hükümette bulun­
duğu veya Hükümet kanadı olduğu 1965 sene­
sinden bu yana, satışı yapılan vakıf -gayrimenkul­
lerin değerinin yekûnu 224 815 000 lirayı aş­
mış bulunmaktadır. Birçok misalleri mevcuttur; 
bu, değer pahasının dûnunda yapılan satışların 
yekûnudur. Kimbilir, değer pahası nazara, alınsa 
bu rakam hangi mertebeye erişecek? Takdiri eri­
nize bırakırım. 

Sayın Cumhuriyet Halk Partisi Sözcüsü Or­
han Senemoğlu, âmâlara yardım faslında bulu­
nan ödeneğin çok az olduğunu tebarüz ettirdiler. 
Gerçekten bu ödenek çok azdır, ihtiyaçlara kâfi 
gelmemektedir. Ancak, bu hususta Bakanlığımı­
zın da katıldığı bir ek ödenek konması hususun -
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'daki önerge, Komisyonda, önergeyi veren «komis­
yon. üyesi •arkadaşlarımız tarafından zııhulen ge­
ri alınmış olduğundan, .bu mevzudaki artırma iş­
lemi yapılamamış bulunmalktadır. Bütçe Kanunu­
muz çıktıktan sonra, eik bir kanunla 'bu 'ihtiyacın 
k&şrılan'ması gerektiğine inanıyorum. ve bu kanu­
nun (hazırlıklarının yapılması için de ilgili uzman 
•arkadaşlarımıza vazife vermiş (bülunuyoraz. 

Arkadaşlarımız, tahsil burslarınızı artırıl-
ımasmı temenni ettiler. Çok yerinde bir te-
•menııidir. Ancak, bu temenninin karşısında 
başka bir mevzu da bulunmaktadır: Burlslu ta­
lebe olarak okuttuğumuz kimselere, Vakıflar 
Genel Müdürlüğümüzün kadroları mahdut ol­
duğu için, mecburî hizmetlerini ifa edecek va­
zifeler veremeyecek durumda olduğumuzu da 
arkadaşlarımızın bilmesi gerekir. 

Karşılıksız burs vermek suretiyle hayra ma­
tuf bir faaliyetin ifası için. kanunî imkânlar 
araştırılacaktır. 

ıSaym Senemoğlu, eğitim hizmetleri hakkın­
da Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinde tat-
tmin edici bir şey göremediklerini beyan etmiş­
lerdir. 

Eğitim maiksadıyle vakıflarımızın başarı ile 
ifa ettiği faaliyet cümlesinden olarak, Gretba 
Hastanesinin foriksiyonunu sayabiliriz. Bu is­
tikamette yeni teşelbibüslere ıgiriş&aesi için ça­
lışmalar başlamıştır. Ayrıca, vakıf gayrimen­
kullerin, (demin acı misallerini verdiğim tür­
deki gayrimenkullerin), eğitim maksadıyle kul­
lanılması için yinie Vakıalar Genel Müdürlüğü 
teşkilâtına bir tamim göndermiş bulunuyorum. 
Taleibe yurtlarının artırılması; vakıf gayrimen­
kullerin, ecdadımız tarafından eğitim maıksa-
dııyle vakfedilmiş bulunan gayrimenkullerin 
ibundan böyle de değişen şartlar içerisinde yi­
ne eğitim maksadına tahsis edilmesini temine 
çalışıyoruz. 

Arkadaşımız, Vakıflar Bankamızın başarı­
lı hizmetlerinden, vakıflarımızın katıldığı diğer 
©konoımJi'k teşebbüslerden bahsettiler. Kendile­
rine teşekkür ederiz. Bu istikamette Vakıflar 
Bankasının ve Vakıfların giriştiği teşebbüsler 
gerçekten verimli olma yolundadır. 

Envanter çalışmalarından birçok kardeşi­
miz bahsetti. Envanter çalışmaları başarı ile 
yürümüş ve bunun nıeıtic esinde vakıf gayri­
menkullerin dayısı 37 741 adede baliğ olmuştur. 
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Bu gayrimenllculleriaı hepsonkı, gayösi istikame­
tinde değerlendirilmesi için. çalışmalar, Müdür­
lüğümüz tarafından yürütülmektedir. 

Sayın Demokratik Part i Sözcüsü Sami Ars-
lan arkadaşımız, vakıfların gayesi dışında 
kullanılmasına karşı, çok içten gellen ve haklı 
olan bir konuşma yaptılar. Kendilerine aynen 
•katılmamak elde değildir. Yalnız, Vakıflar1 

.Bankasının, bugünkü bankacılık statüsü içe­
risinde faizle çalıştığı noktasına da dokundular. 

Vakıflar Bankası, başka bir arkadaşımızın 
tebarüz ettirdiği gibi, bugünkü şartlar içeri­
sinde başarılı olan bir banka olarak faaliyetini 
yürütmektedir. Birçok teşeîbbüsllere kredi ver­
miştir; ortaklik olarak katılmıştır. Bu teşeb­
büslerin çoğu da basan yolundadır. Ancak, 
Vakıflar Bankasının, emsali Batı ülkelerinde 
olduğu gibi, kâr ortaklığı şeklinde çalışacak 
bir üniteye de sahip olması gerektiğini kendi­
lerine direktif olarak vermiş bulunuyorum. 
Demokratik Batı ülkelerinde kâr ortaklığı şek­
linde teessüs edem şirketlerin veya bankaların 
(Statüleri incelenmektedir. Memleketimizin şart­
l an içerisinde tatbiki mümkün hale geldikten 
sonra Vakıflar Bankasının ilk defa, Türki­
ye'mizde bu türlü bir faaliyetin, sermaye piya­
sası teessüsü faaliyetinin' öncülüğünü de başa-
rıyle yapacağını tahmin etmekteyiz. 

Muhterem arkadaşıimız, bir vakıf gayrimen­
kulu olan Ayasofya'nın ibadete açılması gerek­
tiğini tebarüz ettirdiler. Bütün vakıf malların 
hukukî ve kanunî statüsü ne ise, Ayasof­
ya'nın da odur. Vakıflar Kanununun 2 nci 
maddesinin (c) fıkrasında; «Vakıflar idaresi, 
vâkfa ait müesseseleri gayesine göre yaşatır.» 
denilmektedir. Aynı kanunun 42 nci madde­
sinde, «Bu kanunun hükümleri yürümeye baş­
lamadan evvel vuku bulan hâdiselerin hukukî 
hükümleri, o hâdiselerin vaki olduğu zaman­
daki mer'i esaslara tabiidir» hükmü mevcuttur. 
Medenî Kanunun mer'iyete vaz'ına müteallik 
kanun hükmü de, «Eskiden tesis edilmiş olan 
vakıflann vâkfiyesindeki şartlanıl Cumhuriyet 
devrimizde de aynen yürütülmesi» gerektiğini 
gösteren hükümlerle sevk edilmiştir. 

Bu duruma göre, her mabet gibi, Ayasof­
ya'nın (şahsî görüşümü arz (ediyorum) ibadet­
hane olarak açılması kanunen mümkündür ve 
bu tasarruf kanunlarımızın âmir hükümleri is-
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tikametinde olacak bir tasarruftur. Ancak, da­
ha önce bir Bakanlar Kurulu Kararıyle, Aya-
sofya'ya turistlerin verdiği hususî ehemmiyet 
nazarı itibara alınarak müze haline getirilmiş 
olduğu da bir gerçektir. 

ıSaym arkadaşımız, daha önceki dönemler­
de milletvekilli olarak bendenizin bu konuyu 
şu izah ettiğim kanunî gerekçeler çerçevesinde 
'kürsüye getirmiş olduğumu da belki hatırlar­
lar. Bu itibarla şahsî görüşüm ve kanunların 
(bugünkü âmir hükümlerinden çıkardığım mâ­
na bu şekildedir. Ancak, daha önce bâzı mev­
zular münaseibetiyle Sayın İsmail Hakkı Birler 
arkadaşımızın da tebarüz ettirdiği gibi, Hü­
kümetlimiz bir Koalisyon Hükümetidir. Koalis­
yon hükümetlerinin icraatı, protokollerime ve 
^müşterek programlarına dayanılarak yürütül­
mesi mecburî olan icraatlardır. Bu arada or­
taya çıkan buna benzer meseleleri de yine pro­
tokoldeki anlaşmalar çerçevesinde ve oradaki 
prensiplerin ışığı altında ve o istikamette ara­
larında istişare ile halletmeyi prensip sayan ku­
ruluşlardır. 

Bu mevzu, Koalisyon Hükümetinin müşte­
rek görüş teatisi çerçevesinde ancak halli müm­
kün olan bir mevzu olur. Sadece Devlet Ba­
kanlığımızın ve sadece Millî Selâmet Partisinin 
•görüşleri ile halli mümkün olan bir mesele ha­
linde değildir. Keyfiyeti, kendilerinin buria-
daki konuşmalarına cevaben arz ederim. 

Yine muhterem Sami Arslan arkadaşımız, 
-mülhak camilerdeki din görevlilerinin içerisin­
de bulundukları müşkülâtı dlile getirdiler. Hak­
lıdır. Vekil imamlar meselesini halletmek 
makaadıyle Meclisimize sevk edilmek üzere bu- , 
kınan 633 sayılı Kanunu değiştirecek tasarıda 
bu husus da derpiş edilmiştir. Bunlar Diya­
net İşleri kadrolarına bağlanmak suretiyle, Di­
yanet İşlerindeki din 'görevlilerinin sahip ol­
dukları eşit startlara kavuşturulacaktır İnşal­
lah. 

iSayın Hasan Tosyalı kardeşimize teşekkür­
lerimizi arz ederiz. Vakıflar Genel Müdürlü­
ğü üzerinde yaptığımız tasarrufları ve aldığı­
mız tedbirleri olumlu bir lisanla burada, hu­
zurlarımızda dile getirmiştir. Bundan çok mem­
nun ve mütehassis olmuş 'bulunuyoruz. 

Camisi olmayan 5 000 fakir köy bulundu­
ğunu teibarüz ettirdiler. Bu 5 bin küsura ba­
liğ olan köylerin camie kavuşturulması için bil­
hassa, demin arz ettiğim 25 milyon liralık tah­
sisat konulmuştur. Bu tahsisatın sarf şeklini 
gösterecek bir yönetmelik yapılmak üzeredir. 
Diyanet İşleri Başkanlığı uzmanlarıyle, Vakıf­
lar Genel Müdürlüğümüzün bu hususla, bu 
mevzularla iştigal eden servisi bu yönetmeliği 
hazırlamaya çalışmaktadır. Tabiî, hepsine bir­
den, bir sene içerisinde bütçe imkânlarımız kâ­
fi gelmeyecektir. Fakat hükümetlerimizin 5 -
6 sene içerisinde bu ihtiyacı karşılayabileceği­
ni sanıyorum. 

Sayın Tosyalı arkadaşımız, talebe yurtlarına 
önem verilmesi konusuna da dokundular. Tale­
be yurtlarına önem verilmesini, vakıf gayri­
menkul! erin gayelerine ve daha ziyade kültürel 
maksatlara tahsis edilmesi hakkındaki tamimi-
anizde belirtmiş bulunuyoruz. Bu bakımdan, 
kendilerinin fikirlerine katılmış oluyoruz. 

Kastamonu ıdâki vakıf gayrimenkullerdn çok­
luğundan bahsederek, burada bir müdürlük 
ihdas edilmesini temenni ettiler. Bu mevzuda, 
Kastamonu'dan Bakanlığımıza intikal eden ya­
zılı müracaatlar vardır; sözlü veyahut yazılı so­
ru önergeleri mevcuttur. Bunlar incelenmekte­
dir. İncelendiğinde, müspet menfî bir kesin 
neticeye varılacaktır. 

Sayın Hasan Buz ark:ada.şımızın temas et­
tiği hususlara, diğer konuşmaların çerçevesin­
de temas etmiş bulunuyorum. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü Bütçesi üzerin­
de, değerli arkadaşlarımı znn konuşmalarıyle 
ilgili olarak arz edeceğim malûmat bundan iba­
rettir. 

Hepinizi hürmetle selâmlarım. (M. S. P. 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Bâzı sorular var efendim. 

«Millet Meclisi Başkanlığına 
1. Vakıflar Genel Müdürlüğüne ait, An-

ikara'da ikametgâh olarak kullanılan kaç daire 
ve müstakil bina vardır ? 

2. Bıı binalarda kendi teşkilâtınım memur­
larından başka kaç kişi oturmaktadır? İsimle­
riyle, bu İtinalarda kaçar lira aylık kirayla 
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oturduklarının, Sayın Bakan tarafından ce-
. vap İlandın İmasını arz ederimi. 

Ankara 
Hasan Özçelik» 

DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF 
EMRE (Devamla) — Soru sahibi arkadaşıımız 
takdir ederler ki, bu, uzun e,alışımayı gerektiren1 

'bir sualdir. 
'Bu itibarla, müsaade buyururlarsa kendile­

rinle cevabımızı, yazılı olarak bilâhare takdim 
edelim. 

BAŞKAN — Takdir size ait Sayın Bakan. 
Teşekkür ederim. 

Sayın Ömer Çakıroğlu'nun bir sualleri var: 
«1. Fatih Sultan Mehmet'in Türk Milletine 

.armağanı olan Ayasıofya Camii ve Ayasofya 
vakfiyesi ne zaman vakıf maksadına göre kul-
lanılaealktır?» 

DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF 
EMRE (Devamla) — Efendim, bu husustaki' 
cevabımı daha önceki konuşmalarımda arz et­
miş bulunuyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

«Sayın Başkanlığa 
Aşağıdaki sualimin Devlet Bakanı tarafın­

dan cevaplandırılmasını arz ederim. 
Bolu 

Müfit (Bayraktar 

1. Vakıflar Genel Müdürü ile yaptığım te­
masın neticesinde köy camilerine yardımın ya­
pılmayacağını, köylünün 'katkıda bulunarak1 

yaptırmasmm düşünüldüğünü öğrenmiş bulu­
nuyorum. 

2. ıSanalt değeri yüksek olan eserlerin ta­
miri programa alınmış olanlarının onarılması 
hususunda para sarfı mümkün olacak mıdır?» 

DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF EM­
RE (Devamla) — Efendim, öyle bir cevap veril­
miş olamaz. Öyle zannediyorum ki, bir zühul 
var iki taraftan. Birinde, demin de arz etti­
ğim gibi, köy oam'üerinin gerek onarımı için, 
gerekse temelden başlayarak yeniden camiler 
yapılması için, Vakıflar Genel Müdürlüğü büt­
çemize cem lan 35 milyon lira tahsisat konul­
muştur. Bu elbette sarf edilecefctir ve bunun 
sarf şeklini gösteren yardımın veya paranın, 
inşaatın bünyesine girinceye kadar titizlikle 

takibini öngören bir yönetmelik hazırlanmak' 
üzeredir. Bu hususta müsterih olsunlar. 

Restorasyon mevzuuna gelince; bu, plan­
lara bağlanmaktadır. Planlanmakta ve .eser­
ler tespit ©dilmekte, hattâ teknik elemanlar ta­
rafından mahallinde keşifler yapılmaktadır. 
Bu fasıla konulmuş olan tabsfeat da, bu çer­
çeve ve sistem içerisinde, her sene olduğu gi-
foi bu sene de mahalline sarf edilecektir. 

BAŞKAN — Bir de Sayın Bakan, Sayın 
Kerem Şahin aynı mahiyette bir soru soruyor 
,ki, cevabı verilmiş oluyor. 

Yalnız ayrı tarafı, «camilere yardım yapı­
lacaksa 3 500 lira mıdır?» Diye soruyorsunuz. 

KEREM ŞAHİN (Ağrı) — Yoksa, plan 
ve projeye göre mi yardım yapılacak? 

DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF EM­
RE (Devamla) — Efendim, hu hususta yardımın 
'faydalı bir yardım olup da, lâşey kabilinden ol-
mıaJması için, demin arz elttiğim gibi, bir yö­
netmelik hazırlanacaktır. Bu yönetmeliğe gö­
re, ihtiyacı, mümkün mertebe isaibeltli bir şe­
kilde tespit ettirmek gayesini gütmekteyiz. 
Ona göre verilecek miktarları, yine bir uz­
manlar kurulu tespit edecektir. Böyle bir 
meblâğ söylenemez. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
-Sayın Özçelik, buyurun. 
FAHRİ ÖZÇELİK (Antalya) — Sayın Baş­

kan, Antalya'da bulunan vakıflar arazisinin 
Ibir kısmının özeli kişiler tarafından kanunsuz 
olarak tapulandığı; aynı tapunun iki defa sı-
inır büyütmeye taihi tutulup arazi içerisinde otu­
ran gecekondu sakinleri tarafımdan bin dönü­
me çıkarıldığı Vakıflar Genel Müdürlüğüne ih­
bar edildiği; hattâ kanunsuz tapu alanlar hak­
kında dava açıldığı halde, Genieıl Müdürlüğün 
yardımcı olması bir yana, vakıfların kendi 
arazisine sahip çıkmadığı, vakıf arazi suiis­
timalinin yıllardır sürüp gittiği, hattâ suiisti­
malin bazı yetkili kişileri de içine aldığı ileri 
sürülmektedir. 

Bu durum karşısında, Vakıflar, Antalya^da 
arazsi satmış mıdır? ıSatmışısa miktarı nedir? 
Vakıflar araz'isine dışardan müdahale var mi­
ldir? Müdahale >eidilmişise ne gibi tedbir aılın-
'mıştır? Açıklanmasını rica ediyorum. . 

DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF EM­
RE (Devamla) — Efendim, bu hususta Ba­
kanlığımıza, arkadaşımızın işaret buyurdukları 
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şekilde müracaatlar yapıldı. Bunların tetkik 
Jve tahkiki için ilgili mercilere havalesini yap­
tım. Ancak, şu anda bu rakamlara, da taallûk 
eden detaylar üzerinde ciddî bir beyanda bulu-
ınamayacağım. 'Kendileri de müsaade ederler­
se, yazılı olarak cevabımı takdim edeyim. 

BAŞKAN — Soru cevaplandırıldı. 
Buyuran Sayın Tığlı. 
SABRI TIĞLI (Kastamonu) — Sayın Baş­

kanım, Sayın Bakanın Kastamonu vakıfları hak­
kımdaki verdiği bilgiye teşekkür ederim. Ancak, 
öğremmek istediğim 'birtakım hususlar vardır. 

Kastamonu, vakıflar bakımından, vakıf 
mülkleri balkımmdan Türkiye'de 5 nci sırada 
ibulunan ve çok geniş vakfı olan bir vilâyettir. 
Rumlar, Romalılar, hattâ Osmanlılardan bugü­
nümüze 'kadar gelmiş tgeniş vakıflar varıdır. 
Bunların büyük 'bir kısmı harabe halindedir. 
Buna sahip çıkacak... 

BAŞKAN — 'Sayın Tığlı, bir dakikanızı is­
tirham, edebilir miyim efendim? 

Değerli arkadaşlarım, soru; muhtevası iti­
bariyle ıkısıtlanımami'Şitiir, İçtüzüğümüzde. An­
cak, kısa ve gerekçiesiz olması ve m,evzu ile il­
gili olması hususunu, değerli arkadaşlarımıziin 
müzakerelerin tayin edilen süre içerisinde bit­
mesi yönünden dikkate almalarını istirham edi­
yorum efendim. 

Buyurun efendim. 
SABRİ TIÖLI (Kastamonu) — Teşekkür 

ederim. 
Şilm,di, buradaki vakıfların bir kısmının çok 

ucuz fiyaltlarla, çok sembolik fiyatlarla satıldı­
ğı/; hir .kısmının, da çok sembolik fiyaitlarla (gü­
nümüzde rakam verdiğimiz zaman gülünç ola­
bilecek rakamlarla) kirada olduğunu, ifadeyle, 
bunlar hakkında bilgi istiyorum. Bunlara mut­
laka bir ımıüdürlük halinde sahip çıkılmasını is­
tiyorum. 

«DEVLET BAKANI SÜLEYMAN ARİF 
EMRE (Devamla) — Efendim, Bakanlığısınız 
tarafından, Kastamonu'daiki vakıflarımız, için 
gelirleri 'bakımından, sevk ve idaresi bakımın­
dan orada bir müdürlük ihdasının münasibolup 
olmayacağı hususu ineelettiriliyoi". 

iSaym arkadaşımız takdir buyururlar ki, 
Vakıflar Genle! Müdürlüğümüz çok geniş teşki­
lâta ve çok: geniş bütçe imkânlarına sahip bir 
genel müdürlük değildir; ama buna rağmen yi­

ne 'de, şayeit Vakıflar Genel - Müdürlüğümüzün 
tatbik etmeye mecbur olduğu kriterlere uygun 
vüsatta vakıf gayriıııeııkulleri mevcut ise, müs­
pet istikamette çalışmalar yapılması için elim­
den gelen gayreti sarf edeceğimi arz ederim. 

Vakıf gayrimenkullerin satışının yok paha­
sına yapılmış olduğu söylenilmektedir. Şayet 
müşahede .misaller ortaya konulursa, bu mevzu­
da ciddî Ibir açıklama yapmak imkânı hâsıl olur. 
Kiraların rayiç bedellere icra edilmesi, yani ;o 
seviyeye çıkarılması için, Türkiye çapında, hu­
kuk müşavirlerimiz ve avukatlarımız ya sul-
hen veyahut da, olmadığı takdirde mahkeıme 
marifetiyle, kiracılarımızla bu türlü ınünase-
Ibetleri geliştirmektedir. Hattâ birçok illerimiz­
den de, «Efendim, çok fahiş fiyatlar isteniyor 
bizden; ibunu normale iblâğ etımek lâzımdır» 
diye şikâyetler vardır. Ancak şunu arz .edebili­
rim ki, vakıf gayrimenkullerimizin ne fahiş fi­
yatla, ne de düşük fiyaitla verilmesine taraftar 
değiliz. Normal rayiçlere yükseltilmesi için ça­
lışmalar ciddî olarak yürütülmektedir. 

Arz ederim. (M. S. P. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ba­
kan. 

Son söz Sayın Ün at Demir'indir. Buyuran 
efendim. Görüşme süreniz 10 dakika. 

ÜNAT DEMİR (Muğla) — Saym Başkan, 
değerli milletvekilleri; 

Her grupa mensup değerli milletvekili arka­
daşlarım, vakıfları ilgilendiren hireok hususla­
rı dile getirmiş -bulunuyorlar. Ben o husıısla.r 
üzerinde durmayacağım. Ancak, Eski Eserler 
Genel Müdürlüğü ile ilgili tarihî kalıntıların 
kazıları üzerinde duracağım... 

BAŞKAN — ıSayın Demir,' Vakıflar bütçesi­
ni görüşüyoruz efendim; eski eserlerle ilgili de­
ğil göraşıtüğümıüz bütçe. Ancak, Vakıflar İda­
resi ile ilgili hususlarda konuşma hakkı verebi­
liyorum. 

İfade buyurduğunuz konu, Millî Eğitim Ba­
kanlığı (bütçesi ile ilgilidir efendim. 

ÜNAT DEMİR (Devamla) — Affedersiniz 
Sayın Başkan, ilgili zannediyordum. Pardon 
efendim. 

Ben o zaman, kişisel görüşümü ifade ede­
yim. 
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iSayın Bakanuı gereik Vakıflar Genel Müdür­
lüğü 'bütçesi üzerindeki konuşmalarından gerek 
•arkadaşlarımızın sorduğu iştiallere verdikleri 
cevaplardan anlaşıldığına .göre; Türkiye'delki 
cami yapımları ve Vakıflara aidolan birçok es­
ki eserler ve saraylar üzerinde gerekli hassasi­
yeti 'göstereceğine inanıyor ve 1974 bütçesinin 
hayırlı lolmasını diliyor, cümlenize saygılar su­
nuyorum efendim. (Alkışlar.) 

•BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Demir. 

Değerli arkadaşlarını; bu suretle Vakıflar 
Genel Müdürlüğü bütçesi üzerindeki görüşme­
leri bitirmiş 'bulunuyoruz. 

Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza su­
nuyorum. Kabul edenler... Kabul edenler... Ka­
bul letnıeyenler... Kabul edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum.. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü 1974 yılı Bütçe ka­
nunu tasarısı 

Madde 1. — Vakıflar Genel Müdürlüğüne 
1974 malî yılında yapacağı hizmetler için, bağlı 
(A) işaretli eetvelde gösterildiği üzere 
172 219 645 lira ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Bölümleri okutuyorum. 
Bölüm Lira 

101 

102 

111 

112 

113 

Genel yönetim 13 795 337 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
'Etmeyenler... Kabul "edilmiştir... 
Destek hizmetleri 5 732 055 
«BAŞKAN — Kabul edenler... 
•Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 
Mülhak ve yeni kurulan 
Vakıfların, yönetim, kontrol 
ve tescil işlemleri 3 487 400 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
E tmeyenler... Kabul edilmiştir... 
Vakıf 'emlâkinin yönetimi 
.işletilmesi ve değerlendiril­
mesi 39 507 610 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 

Sosyal yardım ve kültürel 
tesis kurma 104 463 804 
•BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 

Bölüm Lira 

900 Hizmet programlarına da­
ğıtılamayan transferler 5 233 439 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 

1 nci maddeyi, bağlı bulunduğu cetvelleri 
vo bölümleri ile birlikte Yüce Heyetin oylarına 
sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 
Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi 'okutuyorum: 
Madde 2. — Vakıflar Genel Müdürlüğünün 

(gelirleri bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği 
üzere 172 219 ı645 lira olarak tahmin edilmiş­
tir. 

BAŞKAN — Maddeye bağlı (B) işaretli 
'cıeifcveli okutuyorum. 
Gelir 
türü Lira 

2 Yengi dışı gelirler 88 004 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 

3 Özel gelirler 84 215 145 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 

2 nei maddeyi bölümleriyle birlikte Yüce 
Heyetin oyuna sunuyorum. Kabul edenler... Ka­
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 neni maddeyi okutuyorum. 
Madde 3. — Vakıflar Genel Müdürlüğünce 

1974 malî yılında elde edilecek 'gelir çeşitlerin­
den her birinin dayandığı hükümler, bağlı (e) 
işaretli cetvelde 'gösterilmiştir. 

Bu cetvelde yazılı gelirin tarh, tahakkuk ve 
tahsiline 1974 malî yılında da devaim olunur; 

BAŞKAN — 3 ncü maddeyi Yüce Heye­
tin oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Ka­
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

4 ncü maddeyi okutuyorum. 
Madde 4. — Harcamalara ,ait formülü, bağ­

lı (R) işaretli cetvelde .gösterilmiştir. 
BAŞKAN — 4 ncü .maddeyi Yüce Heyetin 

oylarına arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

'5 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 5. —• Genel Bütçe Kanununun 22, 

23 ve 25 nci maddeleri hükümleri, Vakıflar Ge­
nel Müdürlüğüne bağlı döner sermayeli kuru­
luşlar hakkında da uygulanır. 

476 



M Meclisi B : 81 

BAŞKAN — 5 nci maddeyi oylarınıza arz 
•ediyorum. Kaibul edenler... Kaibul etmeyenler... 
Kaibul edilmiştir. 

6 ncı maddeyi okutuyorum.. 
Madde 6. — (B) işaretli cetvelin Hazine yar-

dumı maddesi dışındaki diğer gelir çeeşitlerin-
den yıl içinde -elde edilecek gelir fazlalarını lü­
zumunda ; 

a) 112 nci vakıf emlâkinin yönetimi, işle­
tilmesi ve değerlendirilmesi programının 02 nci 
alitprogramının ı001 nci (Vakıf Emlâkinin kira, 
satınalima, satış tespit, tescil, değerlendirme Ve 
mülkiyete ilişkin işlemler) faaliyetlerinin 300, 
400 ve 800 üncü, 

ıb) 113 neü Sosyal yardım ve kültürel te­
sis kurma programının 02 nci altpro gramımın 
001 nci (Öğrenci yurtları kurma ve işletme) 
faaliyetlerinin 300, 400, 500-ve 600 üncü, 

Mezkûr 113< noü programın 03 neü altprog-
ramının 001 nci (İmaretler Kuruna Bakım ve 
İşletmesi) faaliyetlerinin 300, 400, 500 ve 600 
üncüy 

Harcama kalemlerine ödenek kaydetmeye 
Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — 6 ncı maddeyi oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

7 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 7. — 1974 malî yılı içinde kapatılmak 

üzere, Başbakanlığın onayı ile (3 000 000) lira­
ya kadar kısa süreli avans almaya ve hesaplar 
açtırmaya Genel Müdürlük yetkilidir. 

BAŞKAN — 7 nci maddeyi oylarınıza arz 
«diyorum. Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

8 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 8. — Mazbut vakıflarda alâkalıların' 

intifa hakları, Vakıflar Nizamnamesine ek 
23 . 12 . 1937 ve 13 . 10 . 1939 tarihli nizamna­
melere göre ödenir. 

BAŞKAN — 8 nci maddeyi oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

9 neu maddeyi okutuyorum. 
Madde '9. — 657 sayılı Devlet Memurları Ka­

nunu ile bu kanunun bâzı maddelerini değiştiren 
ve buna bâzı maddeler ekleyen kanunların uy­
gula \umasından doğun istihkaklar için bütçeye 

21 . 5 . 1974 O : 1 

konulan ödenelkler yetmediği takdirde, (B) işa­
retli cetvelin yılı içinde gerçekleşecek gelir faz­
lalarını karşılık göstermek suretiyle (A) işaret­
li cetveldeki ilgili ödenek miktarlarını artırma­
ya Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — 9 neu maddeyi oylarınıza sö­
nüyorum. Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

10 neu maddeyi okutuyorum. 
Madde 10. — (B) işaretli cetvelin geçen yıl­

dan devreden nakit tertibinde husule gelecek 
gelir fazlasını, 1262 sayılı Kanunun ek 2 nci 
maddesi gereğinde açılan özel fona yatırılmak 
üzere (A) işaretli cetvelin mezkûr kanunla ilgili 
program, altproıgram, faaliyet veya projesine 
ödenek kaydetmeye Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — 10 neu maddeyi oylarınıza su­
nuyorum. Kaibul edenler.. Kabul etmeyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

11 ne'i maddeyi okutuyorum. 
Madde 11. — Bu kanun 1 Mart 1974 tarihin­

de yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. Kabul edil­
mişti r. 

12 nci maddeyi okutuyorum. 
Madde 12. — Bu kanunu Başbakan ve Ma­

liye Bakanı yürütür. 
BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. Kabul edil­
miştir. 

Dağerli arkadaşlarım, bu suretle Vakıflar 
Genel Müdürlüğü bütçesinin görüşmeleri sona 
ermiş bulunmaktadır. Bütçe bilâhare açık oyla­
rınıza sunulacaktır. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinin, Mil­
letimize ve teşkilâtın güzide mensuplarına hayır­
lı olmasını dilerim. 

2. — 1974 "yılı Bütçe Kanunu tasarısı \ve 'Büt­
çe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı Bütçe 
Kanunu iasarısının reddedildiğine dair 'Cumhuri­
yet (Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve Bütçe Kar­
ma Komisyonu raporu (M. Meclisi : 1/65; C. 
Senatosu : 1/243) (M. Meclisi $. ',Sayısı : 51; C. 
Senatosu S .Sayısı : 332) (1) 

(1) 51 S. Sayılı basmayazı 17. 5 .1974 ta-
I rihli 77 nci Birleşim tutanağı sonundadır. 
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A) ADALET BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

BiyKAN — Değerli arkadaşlarım, şimdi 
Adalet Bakanlığı bütçesini görüşmeye başlıyo­
ruz. 

Adalet Bakanlığı bütçesi üzerinde, grupları 
adına söz alan sayın üyelerin sırasını arz «diyo­
rum. 

Cumıhuriyetçi Güven Partisi Grupu adıma Sa­
yın Talât Oğuz. 

Millî Selâmet Partisi Grupu adına Sayın 
Sabrı Dörtkol. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına Sayın 
Tekin İleri Dikmen. 

Demokratik Parti Grupu adına Sayın İhsan 
Tombuç. 

Adalet Partisi Grupu adına (Sayın İsmail -
Hakkı Ketenoğlu. 

Şahısları adına; iSaym Hasan Tosyalı, Sayın 
Yalçın Oğuz, iSaym Hasan Celalıâttin Ezman, Sa­
yın İdrıis Arikan, Sayın Zekai Altmay, Sayın 
Orhan ıSenemoğlu, Sayın Nurettin Yılmaz, İSa­
ym Nadir Lâtif İslâm ve Sayın İsmail Hakkı 
Köylüoğlu söz istemişıl erdir. 

Hükümet vo Komisyon yerlerini alsınlar 
efendim. Hükümet ve Komisyon yerlerini almış-
llardır. 
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Atatürk; hakkı güçten üstün tutan bir anlayı­
şın sahibi olarak «Adliye gücü bağımısız olma­
yan bir ulusun, devlet durumunda varlığı kabul 
edilemez» diyor ve bu alandaki hedefi ve fikir­
li erini belirtiyordu. 

Bir (memlekette, adalet mekanizması ağır şe­
kilde işliyorsa; bir memlekette adalet. mekaniz-
ımasmı yurdun gelişmiş ve gelişmemiş her böl­
gesine, her vilâyetine yaymak imkânı mevcut 
'değilse; bir memlekette mevcut mevzuat ihti­
yaçlara cevap vermekten uzak ve medenî ihti­
yaçları karşılamaz durumda ise ve bir memlle­
kette adaletin icrası fakir vatandaşı, dar gelir­
liyi, orta halliyi hak aramaktan uzaklaştıracak 
kadar pahalı ise; birımiemlekette okur - yazar se­
viyesinin düşüklüğü sebebiyle hak arama yol­
larının gerektirdiği ortam yaratılmaımışsa, o 
memlekette, .adalete olan inanç 'duygusunu tam 
olarak sağlamak mümkün değildir. 

(1974 Adalet Bakanlığı bütçesini tetkik etti­
ğimiz takdirde, yukarıda arz ettiğimiz meselele­
rin tahakkuku için ciddî bir gayret ve çabanın 
sarf edileceğine dair imkânları göremediğimizi, 
üzüntü ile belirtmekte'fayda olduğu kanısılnda-
yız. 

il2 asır önce, «'Adalet Mülkün Temelidir» 
sözüyle veciz bir şekilde ifade edilen bu gerçek, 
her geçen gün değerini, doğruluğunu etkenli­
ğini daha açık bir şekilde ortaya koymuş bu­
lunmaktadır. Bugün hiç bir kimse Devletin te­
melinin adalet olduğunu inkâr etmemektedir. 
Bu nedenle hukukun üstünlüğü prensibi, Ana­
yasamızın 2 nei maddesinde açıkça ifadesini 
bulmuştur. 

Anayasamızda öngörülen ve iki senede çıka­
rılması aorunlu bulunan Hâkimler Kanunu, 13 
yıl dolmuş bulunmasına rağmen henüz çıkarıl­
mamış bulunmaktadır. Bunu, adlî hayatımız 
için, telâfisi gayrî mümkün bir noksanlık ve 
boşluk telâkki etmekteyiz. Planlama •Kurulun- \ 
ca teklif ve Bakanlar Kurulunun 6 . 6 . 1972 
tarihli toplantısında kabul edilerek Resmî Ga­
zetede yayınlanan «uzun dönemli kalkınmanın» 
ve Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planının Temel 
Hedefleri Stratejisinde : «Adalet reformu» iç. 
huzurun ve düzenli kalkınmanın adalet hizmet­
lerinin tümünü kapsayan bir adalet nizamı ola­
rak öngörülmesine rağmen, Hükümet Prtogra-

ISöz sırası Cumhuriyetçi Güven Partisi Gru­
pu adına Sayın Talât Oğuz'da, 

Görüşme süreniz 20 dakika; saat 12,20. 
. Buyurunuz efendim. 

C. G. P. GRUPU ADINA TALÂT OĞUZ 
(Mardin) ;— Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri ; 

|.19I74 malî yılı Adalet Bakanlığı bütçesi üze­
rinde Cumhuriyetçi Güven Partisi Millet Mec­
lisi Grupunun görüş ve temennilerini arz et­
mek üzere huzurunuzu işigat etmiş bulunuyo­
rum. 

Değerli arkadaşlarım, Anayasamız 1 nei 
maddesiyle Türkiye Devletinin 'bir Cumhuriyet 
•rejimi olduğunu kesin olarak belirttikten he-
<men sonra, Cumhuriyetin niteliklerini açıkla­
yan 2 nei .maddesinde diğer ilkeler yanında 
Cumihuriyctin millî, demokratik, lâik ve sosyal 
bir hukuk devleti olduğunu açıkça hükme bağ­
lamıştır. Devleti, devlet yapan güçilerin başın­
da, onun hukuksal niteliği gelmektedir. Bu ger­
çeği içtenlikle benimseyen büyük kurtarıcı 
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inıında yer verilen adalet reformunun gerçekleş­
mesi yönünden nıeveut yasalarda değişiklik fik­
riyle yetinilmeşini; mahkemelerin bağımsızlığı­
mı hâkimlerin bağımsızlığı olarak kabul eden 
Anayasanın 134 ncü maddesinin gereği olarak 
aylık ve ödemekleri düzenleyen kanunun bu 
ana kadar Millet Meclisine sevk edilmemesini 
üzüntü ile karşılamaktayız. 

[Bugün Türkiye'de hâ'kimilerin ve savcıların 
'maaşları, 657 sayılı Devlet Memurları Kanu­
nunda 1327 sayılı Kanunla yapılan değişiklikle 
ilâve edilen ek geçici maddeyle düzenlenmiş, 
hâkimin ödeneği tamamen kaidırıl'mıştır. Ana­
yasamızın ve bizzat 657 sayılı Kanunun 1 nci 
maddesine rağmen, hâkimleri ve savcıları, ma­
aşları yönünden, memur statüsü içinde tutmuş; 
ancak, diğer Devlet personeline tanınan ve le­
he olan hüküm!erden istifade ettirilmemişlerdir. 
Anayasamızın 134 ncü maddesinde öngörülen 
yasanın, Meclis tatile girmeden evvel çıkarıl­
ması suretiyle hâkim ve savcıların, değişen ha­
yat ''koşulları ve artan fiyat' hareketleri karşı­
sında huzur ve güvene kavuşturulmalarını Cum­
huriyetçi Grüven Partisi Orupu olarak zarurî 
addetmekteyiz. 

Değerli milletvekilleri, adalet, Türkiye'de 
pek ağır işlemektedir. Vatandaş, süratli, emni­
yetli, kendisine huzur ve güven getirecek bir 
adlî nizamın biran evvel kurulması özlemini 
duymakta ve arzu etmektedir. Yargılama düze­
ninde şikâyetlere yol aena, aksaklık ve noksan­
lar, uzayan davalar, vatandaşı canından bez­
dirmekte, adalete olan inan ve güveni sarsmak­
tadır. Aradığını ve beklediğini bulamayan yurt­
taş, adaletin gecikmesiyle etkisini kaybettiğini, 
hakkın haksızlığa dönüştüğünü görenler, ihka-
kı hak yoluna başvurmak suretiyle asayişsizli­
ğin doğmasına sebep oıluyorllar ve bir çok me­
selelerin çıkmasına sebebiyet verecek bir orta-
ımın hazır! anmasına da bu suretle yol açılmak­
tadır. 

Osmanlı yönetiminden kalmış olan ve yürür­
lükte bulunan yasa, tüzük, yönetmelikle, çağın 
ihtiyaçlarına cevap vermeyen bilumum adlî mev­
zuat yürürlükten kaldırılarak, zamanın! ihtiyaç­
larına cevap verebilecek, Türkiye'nin sosyal ve 
hukukî koşullarının öngördüğü yasaların hazır­
lanması ve ihtiyaçlara cıevap vermeyen ya&ala-

I rm kaldırılmasıyle, meşgul olacak ilim adamla­
rından, hukukçulardan ve sosyologlardan mey­
dana gelecek bir komisyonun Adalet Bakanlığı 
bünyesinde bir an evvel kurulması ve vazifeye 

I başlaması zaruretine inanmaktayız. Medenî 
Kanunumuz çağın ihtiyaçlarına ve Türkiye' 
nin şartlarınaj cevap vermekten uzaktır. Tatbik 
imkânı bulunmayan hükümlerle dolu bulunması 
sebebiyle iyi işleyeni emektedir. Medenî Kanun­
da, yıllardanberi düşünülen değişikliğin yapıl­
mamasını igörnıekle üzüntümüzü belirtmek iste­
riz. Ceza ve hukuk usulünün, davaların süratle 
görülmesine manî kararların tebliğ ve kesinleş-

I mıesini ve infazını önleyici, çağın ihtiyaçlarına 
cevap vermekten uzak hükümlerini ıslaha muh­
taç .görmekteyiz. Hukuk, toplumsal. igelişmede-
rin gerisinde kalamaz. Yapısı, dili, anlamı ve 
amacıyle eskimiş kurallar, hukukun gelişmesini 
önler. 

Türk Ceza Kanunu muhtelif değişikliklerle 
yamalı bir kanun durumuna getirilmiştir. 

Bu arada bir misâli zikretmekte fayda müla­
haza «diyorum. Türk Ceza Kanununun 448 ve 
463; yine Türk Ceza Kamunununun 450 ve 463 

I ncü maddelerinin tatbikatta, vaki hüküm tesisi 
I hallerinde, temin edilen. cezanın netice itibariy­

le 448 ve 463'te 12 sene; 448, 463 ve 450'de 10 
sene gibi bir neticeye isala edilmesi ceza huku­
ku alanında bir ihtilatm yaratılmasına sebebiyet 
verir ki, bu adalet aaılayışıyle ve ceza hukuku 
prensipleriyle kabili telif değildir. 

Hukuk ve ceza mevzuatını ihtiva eden Ka­
nunlarımızın, çağımızın siyasî, hukukî, sosyal 
ve kültürel sorunlarına öevap verecek, TürMye-
nin koşullarına uygun bir şekilde organize edil­
mesi zaruretine inanmaktayız. 

Türkiye'nin, günbegün artan sosyal ve iktisa­
dî koşulları ve ilerleyen teknik karşısında, hu­
kukî ve aezaî anlaşmazlıklar çoğalmıştır. 1972 
yılında ceza mahkemelerine 1 096 836; hukuk 
mahkemelerine 1 538 145 dava ki toplam olarak 
2 544 931 dava, hukuk ve ceza mahkemelerine 
intikal etmiştir. 1973 yılında bu miktarların, ge­
lişen ve değişen şartlar karşısında arttığı izah­
tan varestedir. 1972 yılında, icra dairelerine 
2 089 602 takip açılmıştır. 

1972 yılında ceza mahkemelerine açılan 1 096 000. 
davanın 600 bine yakını çıkmış, 400 bine ya-

J kını devredilmiştir. 1 538 145 hukuk dosyasının 
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•9)00 küsur fbiııi çıkmak suretiyle 600 küsur (bini 
cTevreidiİniiş'tir. Arz ettiğim duruma göre, 'mahke­
melere açılan davaların yarısı, ertesi yıla devre­
dilmektedir. 

Türkiye'de mevcut (gelişen ihtiyaçlara karşı­
lık olaralk arıtan hukukî, cezaî ve icraî ihtilâfları, 
'adalete uygun süratli ve emniyetli bir şekilde, 
mevcut hâkim ve savcı kâdrosuyile halletmeye im­
kân ve ihtimal yoktur. 

Değerli arkadaşlarım, yukarıda çizdiğimiz tab­
lo iç açıcı değildir. Hüzün ve ıstırap vericidir. 
Toplumda, hâkimin ve savcımın ayrı bir görevi 
(bulunduğuna bunun kuitsî bir görev olduğuna iç­
tenlikle inanmamız ve .adalet mensuplarına ge-
mizde, günbegün hâkimlik ve savcılık mesleğine kar­
lık «ol arak ejsirgemememiz (gerekmektedir. Türkiye' 
(olanakları, Meclis olarak, Hüküm öt olarak, Bakan-
tenlikle inanmamnz ve adalet mensuplarına gerekli 
şı gerekli ilgi azalmaktadır. Meslekten ayrılanlar, 
istifa edenler, arzuisuyle emekli olanlar çoğalmak-
taıdır. İktifaları ve boşalmaları önleyecek tedbir­
lerin süratle alınması lüzumuna inanmaktayız. 
Halen Türkiye'de 42.1 hâkim, 251 savcı, 314 hâ­
kim adayı kadrosu boştur. Hâkimliği ve savcılık 
mesleğini" cazip hale getirecek, Batı uygarlığını 
benimsemiş demokratik . ülkeleri örnek alarak, 
gerekli tedbirleri' süratle almalıyız. 

Tüm, adalet mensuplarına, 1974 yılında çı­
kan bir kararname ile, yani 24 . 1 .1974 gün ve 
7/7801 .sayılı .Kararname ile, idarî ve adlî kaza 
görevini ifa eden elemanlara ve bu meslekten 
sayılan görevlerde bulunanlara ek ödenek tanın-' 
masına rağmen, Ecevit Hükümetinin, 30.1.1974 
ıgün ve 7/7839 sayılı Kararname ile, ek ödenek­
lerle ilgili kararnameyi iptal etmesinin bir siyasî 
hata olduğunu üzüntü ile belirtmek isteriz. 

.Aziz arkadaşlarım, gelişen ve sanayileşen Tür­
kiye'mizde artan sosyal ve ekonomik koşullarına 
paralel olarak hukukî anlaşmazlıklar çoğalmak­
ta, toplumsal bünyeyi organize eden yeni yasala­
rın çıkarılması zorunluluğu bulunmaktadır. Ad­
liye mesnuplarmm, bu yasalardan istifadesini 
sağlamak, ilmî ve kazaî içtihatları takibedebil-
ımelerini, ilmî ve doktirmer yoldan yetişmelerini 
sağlamak bakımından, yeni yasaların, içtihatla­
rın ve meslekleriyle ilgili tüm dergilerin adalet 
mensuplarına ulaşmasını, temin bakımından 
Adalet Bakanlığında bir fon kurulması zarure­
tine inanmaktayız. 
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Adalet memurları kadrolarındaki önemli 
noksanlar sebebiyle adlî hizmetin, tam ve kâmil 
bir şekilde yerine getirilmediği bir gerçektir. 
Başkâtip, kâtip, mübaşir kadrosu temin edilme­
diğinden ve ayrıca buna da hâkim ve savcı kad­
rolarının noksanlığı inzimam ettiğinden, yeni 
ımalîikömelerin açılamadığı ve teşkilâtın genişle-
tilmcdiği müşahede edilmektedir. Adaletin sürat­
li olarak gerçekleşmesinde mahkemelerin mütem­
mim eiizî bulunan başkâtiplerin, icra memurla­
rının, kâtiplerin iş güçlüğü nâmı altında yan 
ödemeden istifade ettirilmelerini memnuniyetle 
karşılamaktayız. Ancak, aynı görevi ifa eden 
icra memuru muavinleri, başkâtip muavinleri ve 
adliye mübaşirlerinin Temyiz Mahkemesinde sa­
yıları 50'yi geçmeyen kâtip mesabesindeki me­
murların iş güçlüğü nâmı altındaki yan ödeme­
den istifade ettirilmemelerini', eşitlik ilkesine, 
adalet ve hukuk anlayışına, sosyal adalete aykırı 
'buldnğumuzu ifade etmek isteriz. 

Değerli milletvekilleri, çocuk mahkeme ve ıs-
lahevlerinin kurulup geliştirilmesi mevzuunda 
(gerekli -çalışmaları gösteren tasarıların, Millet 
Meclisine ve bu arada komisyonlara gelmediğini 
görmekle üzüntümüzü belirtmek isteriz. Her yıl 
20 bini aşkın suçlu çocukların ihtisas sahibi hâ­
kimler ve mahkemeler tarafından yargılanmaları 
(gerekirken, bunların umumî mahkemeler tara­
fından yargılanmaları yüzünden ve tutuklu ve 
mahkûm olarak cezaevlerine girdiklerinde, ahlâ­
ka ve insanlığa sığmayan muamelelere mâruz 
Ibır alalın aktadırlar. Çocuk Mahkemeleri Kanu­
nunun bir an evvel Meclise sevk edilmesini zaru­
rî görmekteyiz. 

Bir müddet evvel, adalet mensuplarının ke­
şif ücretlerinin artırılmasını öngören 492 sa­
yılı Yasanın 34 ncü maddesinin tadili ile ilgili 
teklifimizin, geçen Perşembe günkü Adalet Ko­
misyonunda muhalefete mensup milletvekilleriy­
le, iktidara mensup değerli hukukçu arkadaş­
larımın, ittifakla, kıymetli oylarıyle kabulünü 
görmekten duyduğum zevki ifade etmekle be­
raber, Sayın Adalet Komisyonu azalarına da 
teşekkür etmeyi bir borç bilirim. 

Bu arada bir hususa işaret etmekte yarar 
görmekteyim. Cumhuriyet tarihi, bu kadar dola­
şan, bölge toplantıları yapan, her gittiği yerde, 
aftan bahseden, affı siyasî yatırım gayesiyle 
kullanan bir Adalet Bakanına tanık olmamıştır. 
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Sayın Adalet Bakanı, Hükümetin kurulmasın­
dan bu yana; taşrada sarfettiği mesaiyi adalet 
hizmetlerine hasrederek hizmetlerin gereği bu­
lunan yasaları hazırlama olanağını yaratabil-
seydi, Türk adliyesine ve bu arada değerli men­
suplarına sayısız maddî ve manevî hizmetlerde 
bulunmanın mutluluk ve şerefine nail olacaktı. 

Sayın üyeler, adaletin tevziinde önemli bir 
müessese olan adlî tıp üzerinde de durmakta ya­
rar görmekteyim, Cumhuriyet savcıları, mahke­
meler, sorgu hâkimleri, memleketimizin sosyal 
seviyesinin tabiî icabı olarak, yegane delil sis­
temi olan şahadete itibar edilmediği hallerde, 
dosyaları adlî tıbba göndermektedirler. Gönde­
rilen dosyaların yıllarca adlî tıpta bekletilme­
sini, adaletin süratle tecellisi bakımından sa­
kıncalı gördüğümüzden; Adlî Tıp Kanununun, 
gelişen ihtiyaçlara uygun bir şekilde ıslah edi­
lerek ve adlî tıp mensuplarına maddî ve manevî 
olanak tanınmak suretiyle işlerin bir an evvel 
çıkmasına yardımcı olmayı zarurî görmekteyiz. 

BAŞKAN — Sayın Oğuz, iki dakikanız var 
eıendim. 

C. G. P. GRUPU ADINA TALÂT OĞUZ (De­
vamla) — Peki Sayın Başkanım. 

Doğu ve Güneydoğu Anadolu'da vazife gö­
ren, adaleti tevzi eden hâkim ve savcıların ata­
ma ve nakil işlemlerinin bir sisteme bağlanma­
sında yarar görmekteyiz. Stajı bitiren bir hâkim 
veya savcının tek başına Türkiye'nin en ücra 
köşelerine, kazalara tayinlerini öngören siste­
mi, mahzurlu mütalâa etmekteyiz. Hayata yeni 
atılan ve hayat koşullarına ayak uyduramayan, 
adlî mevzuata tamamen yabancı bulunan gene 
kuşakların, doğanın şartlarıyle başbaşa bırakıl­
masının adaleti geciktirdiği, davaların sürünce­
mede kaldığı, adalet ve hakkı, adaletsizliğe ve 
haksızlığa dönüştürdüğünü, yıllarca edindiğimiz 
tecrübeler ve müşahadelcrimizle üzüntüyle be­
lirtmek isterim. Stajlarını bitiren genç hukuk­
çuların, vilâyet merkezlerine, daha tecrübeli, da­
ha etkin hâkim ve savcıların bulunduğu bir yer­
de, asgarî üç yıl gibi bir atama devresini ön­
gören sistemin ihdasını hukuk hayatımız için za­
rurî ve vazgeçilmez bir prensip olarak mütalâa 
etmekteyiz. 

Kıymetli arkadaşlarım, tarih boyunca, insan­
lar adaletten yana olmuşlardır. Hak ve adalet 
mefhumları, Âdem ile Havva'dan, çağımızın bü­
tün aşamaları geçirmiş insanoğlunun özlemini 

duyduğu, bir inanç ve mefkurenin temsilcisi ol­
muştur. Sosyal ve hukukî yaşantımızda âdil 
olma, âdil davranma kavramları insanoğlunun 
doğa yapısının bir gereğidir. Türk hâkimi, ve 
Türk savcılarının yıllardan beri süregelen ada­
let uğrunda verdikleri müspet mücadeleyi, Türk 
milletinin hasletinde mevcut a'hlâk ve faziletin 
bir gereği saymaktayız. 

Değerli arkadaşlarım, bir meseleye değinmek 
suretiyle, sözlerimi bitireceğim. 

Sayın Adalet Bakanının, Hükümetin kurul­
duğu günden, affın Meclisten çıktığı tarihe ka­
dar ağzından düşürmediği aftan istifade edecek 
48 bine yakın mahkûm ve mevkufların tahliye­
lerden sonra hasıl olacak sosyal ve iktisadî du­
rumlarından, yaşantılarından bahsetmemesini ve 
ne gibi tedbirler alınacağını söylememesini üzün­
tü ile karşılamaktayız. Tahliyelerden sonra âdil 
bir sosyal yaşantı ortamını hazırlamak sosyal 
huzursuzlukları giderebilmek ve sosyal güvenli­
ği sağlamak, patronaj kanununun çıkmasına bağ­
lı bulunduğundan, bunu da âcil bir tedbir ma­
hiyetinde mütalâa ettiğimizi belirtir; Adalet Ba­
kanlığı bütçesinin Türk Milletine, Adalet Ba­
kanlığının sayın mensuplarına hayırlı ve uğurlu 
olmasını diler, yüce Meclise saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Oğuz. 
Söz sırası Millî Selâmet Partisi Grupu adına 

Mehmet Safari Dörtkol'da. . 
Buyurunuz efendim. Saat; 12,42. 
M. S. P. GRUPU ADINA MEHMET SABRİ 

DÖRTKOL (Nevşehir) — Muhterem Başkan, 
Millet Meclisinin muhterem üyeleri; 

Adalet Bakanlığı ve Yargıtaym 1974 yılı 
1 ütçesi hakkında grupumuzun görüşlerini arz 
etmek üzere huzurlarınıza gelmiş bulunuyo­
rum. Hepinizi hürmetle selâmlarım,. 

Muhterem milletvekilleri, Adalet Bakanlığı­
nın ve Yargıtaym 1974 yılı bütçesi hakkında gö­
rüşlerimizi aksettirmeden önce, adalet kavramı 
ve adalet hizmetlerindeki aksaklıklar üzerinde 
durmak istiyorum. 

İnsanoğlunun tarih öncesi devirlerden beri 
toplum hayatı yaşadığı bir gerçektir. Bu ya­
şantının tabiî neticesi olarak toplumda toplum 
hayatını düzenleyen birtakım kaideler vücut 
bulmuştur. Sosyologlar bu kaideleri, din, ahlâk 
ve hukuk olmak üzere üç grupta toplamakla­
dırlar. 

— 481 — 
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Bu tasnife göre hukuk kaidelerini diğ--"Jerin­
ci en ayıran en mühim unsur, müeyyidedir. Mü­
eyyide, hukuk, düzenine uymamanın karşılığı­
dır ki, bu suç ise, mukabili ceza; hak ise, muka­
bili mahrumiyettir. îşte suç ile ceza, hak ile mah­
rumiyet arasındaki dengeye adalet diyoruz. Es­
ki hukukçular adaleti; «Bir şeyi lâyık olduğu 
mevkie koymaktır.» diye tarif etmişlerdir. Ada­
letin zıddı zulümdür. 

Toplumdaki sosyal çalkantılar, ekseriya ada­
let dediğimiz denge unsurunun değişikliği uğ­
runa yapılan mücadelelerdir. Onun için, «Ada­
let mülkün esasıdır; yani hükümranlığın esası­
dır» denilmiştir. 

Hukuk devletinin görevi, toplum düzenini 
âdil esaslara uygun olarak tanzim etmektir. An­
cak, adalet anlayışı her sosyal düzen ve top­
luluk için aynı değildir, birbirinden farklıdır. 
Bu farklılık, içtimaî yaşantı, kültür, iktisadî ge­
lişim ve nihayet siyasî ortamdan müteessir ol­
maktadır. Bunun neticesi olarak, bazılarınca 
adil olarak vasıflandırılan husus, bir başkası 
tarafından gayri âdil olarak telâkki olunabi­
liyor. 

Modern devlet düzeninde, sosyal yaşantının 
gereği olarak; adaleti tesis, ikame ve idame için 
bazı müesseseler gerekli bulunmuş, bunlar ku­
rulup geliştirilmiştir. Bizde adalet müesseseleri; 

1. — Adalet Bakanlığı merkez kuruluşu, 
2. —• Mahkemeler, 
3. —• infaz müesseseleri, 
4. — Resmî bilirkişilik müesseseleri olarık 

mütalaa olunur. 
Şimdiye kadar müteaddit defalar ifade olun­

duğu gibi, Adalet Bakanlığımızın bir merkez 
kuruluş kanunu yoktur. Merkez teşkilâtı Os­
manlı Devletinden intikal eden «Adliye ve Me-
zahip Nezareti Nizamnamei Dahili» siyle idare 
olunmaktadır. Adalet Bakanlığı kuruluş kanu­
nunun tekrar ele alınması, bu yolda gerekli him­
metin Meclisi erimiz'ee gösterilmesi şayanı arzu­
dur. 

Bugün mahkeme binalarımız, arzu edilen ni­
telikten, ekseriyet itibariyle uzaktır. Çoğu yer­
de hükümet konağı yoktur. Adalet mensupları­
mız gelişigüzel binalara yerleşmiş, kendi kaderle­
riyle başbaşa bırakılmışlardır. Mahkeme dosy.ı-
ları, bilhassa iş hacmi çok olan yerlerde, zabıt 
kâtiplerinin bile aradıklarını bulamayacakları 
bir kargaşa içindedir. 

Bilhassa mahkemelerin düzenli bir arşivinin 
olmaması, raf ve kitaplık imkânlarından mah­
rum, bulunmaları nedeniyle eski yıllara ait dos­
yaların lüzumunda tetkik için ele alınması im­
kânsız bir haldedir. 

Genellikle ilçelerimizde hükümet konaklarına 
yerleştirilmiş bulunan adliye, istenilen vüsat­
te ve vasıfta bina imkânından mahrumdur. Bu 
gibi yerlerde hükümet konaklarının en alt kat­
larına yerleştirilmiş arşiv ve dolaplardaki dos­
yalar, ya su baskınına veya güve tahribine ter­
kedilmiş durumdadır. 

Adalet binalarının içerisinde, adalet mensup­
larının istifade edebilecekleri kütüphaneler ma­
alesef yoktur. Adlî sicil ve düstur ciltleriyle, 
Eesmî G-azete nüshalarının 10 - 15 yıla varma­
dan tek başlarına birer oda kapatacak hacmi 
bulacakları endişeye değer bir meseledir. 

Seçim büroları, bunların muhafaza zorunlu-
ğunda bulundukları evrak ve malzeme, başlı ba­
şına bir problem olmuştur. Çoğu yerde mahke­
me ve icra daireleri ihtiyacı olan matbu evrakı 
ıgünü gününe bulamamaktadır. 

Personel sorununa gelince : Hâkim ve sav­
cılarımızın atanmalarından önce iki senelik bir 
staja tabi tutulmaları, bu gençlerden uzun bir 
süre adalet hizmeti noktasından istifadeyi gecik­
tirmektedir. Meslek aşkıyle bu yolu tercih et­
miş genç. namzetlerimize, tecrübî hüküm verme­
lerini kolaylaştıracak imkânların araştırılması, 
yanında staj gördükleri kıymetli meslektaşlarıy-
le yakın temaslarının temini yolunda tedbirler 
alınmasının faydalı olacağına inanmaktayız. 

Hâkimlerimizin meslekî bilgilerini artıracak, 
bu mevzuun yanında kanun değişikliklerinin tez 
zamanda ellerine geçecek tedbirlerin alınması, 
bilhassa Resmî Gazete, ilmî ve kazaî içtihatla­
rın, resmî kararların, tesadüfen seçilmişlerinin 
değil de, emsali görülmemiş kararlardan seçil­
miş şekilde tanzim edilerek yayınlanması ve en 
kısa zamanda düzenli bir halde genç hâkimle­
rimize ulaştırılmasının temini şayanı arzudur. 

Burada istenilen tarzda olmamakla beraber, 
Adalet Bakanlığının mahkemelere göndermek­
te bulunduğu Resmî Gazete, Adalet Dergisi ve 
Resmî Kararlar Dergilerinin olumlu bir hiz­
met olduğunu zikretmek hakşinaslık olur. 

Hâkim namzetlerinin hizmete atanırken, idarî 
hizmet personeli hâkimliğe atanırken de hâkim 
sınıfından sayılmaları sonucu 10 ncu derecede 
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4 yıl maaş almaları gerçekten halli lâzım gelen 
bir konudur. 

Hâkimlerin ödenek ve yan ödemelerinin ye­
niden tanzimi gerçekten âdilâne bir hizmet ola­
caktır. Keza, mesken sorununun hem biraz ön-
'ce izah olunan iktisadî durum, hem de mahru­
miyet bölgesi denilen yerlerdeki imkânsızlıklar 
dolayısıyle gerçekten titizlikle üzerinde durul­
ması gereken bir konu olduğu muhakkaktır. 

Devlet Planlama Teşkilâtının, Sayın Adalet 
Bakanımızın beyan ettiği bu konudaki menfi 
tutumunu, anlayışla karşılamak mümkün değil­
dir. 

Yetenekli zabıt kâtiplerinin yokluğu, yetiş­
mişlerinin azlığı, Adalet Komisyonlarının; kâ­
tip, mübaşir tâyinlerinde, mahallî hâkimlerin 
inhalarına lüzum görmeksizin hareket etmeleri, 
nahoş neticeler doğurmaktadır. 

Zabıt kâtiplerinin yetişmelerini temin için 
ileri sürülen adliye meslek mektepleri tasavvu­
ru, mektep tabirinin kullanıldığı seneler kadar 
eskimiş bir hayal olarak varlığını muhafaza et­
mekte, fiiliyatta bir çalışma görülememektedir. 

Açılan zabıt kâtipliği kadrolarına iki alt de­
receden memur atanması mümkün olduğu hal­
de, açılan kadroların Bakanlığa bildirilmesi, kad­
roların geri alınıp, yeniden aşağı derecede kad­
ronun gönderilip imtihan açılması, uzun bir sü­
reyi gerektirmektedir. Bunun telif yolunun bu­
lunmasının isabetli ola'cağı görüşündeyiz. 

Adalet mensuplarına verilecek izinlerin daha 
âdil esaslara bağlanması, hiç izin kullanmayan 
veya kullanamamış durumda bulunanların bu 
haktan istifadelerinin temininin olumlu bir tu­
tum olacağına inanmaktayız. İzin, hastalık ve­
ya istifa nedenleriyle açılan kadrolara yetkili 
olarak görevlendirilen hâkim ve Cumhuriyet 
Savcılarına verilen yetki ödeneği, bugün, yet­
kili kılman şahsın kalacağı otel kirasını karşı­
layamayacak bir seviyededir. Bu noktanın ele 
alınması isabetli bir tutum olur. 

Adalet mensuplarının dinlenmelerini ve ara­
larında kaynaşmayı temin için kamp müessese­
lerinin etraflı bir şekilde ele alınıp, işi sadece îm-
ralı kampına inhisar ettirmemek isabetli bir 
yoldur. 

Sayın Adalet Bakanımızın,' adalet mensup­
ları arasında sosyal dayanışmayı temin ve so­
runlarının tespiti için yaptığı gezi ve bölge top­

lantılarını ve eski adalet bakanları ile yaptığı 
temasları iyiniyet ve gayretinin tezahürü olarak 
kabul ve devamını temenni ediyoruz. 

Hâkim teminatının en mükemmel şekli olan 
1961 Anayasasının getirdiği durumun aksine, 
Anayasada yapılan değişiklikle getirilen teftiş 
müessesesi, içtimaî sahada bir boşluğu doldur­
muş olmakla beraber, bilhassa hâkimler hak­
kında, Yüksek Hâkimler Kurulunca ittihaz olu­
nan disiplin cezalarına idarî itiraz yolunu kapat­
mış olması, teminat müessesesini bir ölçüde ze­
delemiş bulunmaktadır. 

15 nci dereceden maaş alan bir memurun bile 
istifade ettiği bir haktan, hâkim ve savcıları­
mızın mahrumiyetinin önlenmesi imkânlarının 
araştırılmasının isabetli bir tutum olacağı mu­
hakkaktır. 

Yar'gıtayımızm sorunlarına da burada dokun­
mak istiyorum. Bu kıymetli müessesemizin bina 
ve kadro meseleleri mutlaka ele alınmalıdır. 

BAŞKAN — Sayın Dörtkol, Yargıtayin büt­
çesini müstakilen görüşeceğiz efendim. 

ıM. S. P. GRUİPTJ ADINA MEHMET SABRI 
DÖRTKOL (Devamla) — Evet, kısaca efendim. 

Yarfgıtaymıızm, bütün çalışmalarına ve him-
nuetllerine rağmen, yıldan yıla artan dava dos­
yam devir adedinin üzerinide ciddiyetle durmak 
ıgerekllidir. Bu durumun .giderilmesi içjin, muta-
salv'ver «istinaf mahkemeleri» ile ilgiili araştırma­
ların kusa zamanda neltiöelendirileır'ek, teklif ve­
ya tasarı haline .getiriilnıas'i şayanı arzudur. 

ISöz buraya kadar gelmişken bölg'e idarî mah­
kemelerinin kurulması ve bunların hâkimlerinin 
de Hukuk ve Siyasal Bilgiler Fakültesi meızunu 
olan kimısleleriden tayinlerinin esasa bağlanması, 
bu sahalda güven ve ferahlık getirecektir. 

Adalettin süratli ve tam tecellisi için, usul 
kanunlarımda gerekli incelemeler yapılıp, neti­
ceye bağlaniması isabetli olacaktır. İnfaz ve ıs­
lah müeısiseselerinin tam olaraık ciddiyetle ele 
alınması, mahkûmların cezalarını çekerken ve 
çelkltik'ten sonra cemiyete yararlı olarak döne-
ıbilmeleriııi telmihi için, «patronaj kanuamnun» 
(biran evvel çıkarılmasının yararlı o:lacağı düşü-
nülımeiktiedir. 

Adalet hizmetlerinin tam ve verimli bir ha­
le geitiriltmels'i için «adlî zaibita» teşkili yolunda, 
Adalet Bakanlığımızın çalışmalarını taikdirle 
(karşılıyoruz. 
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i«Reısm,î bilirkişilik müessesesi» olan adlî tı!b-
Ibm bina meselesinin çözıümünıün ele alındığına 
dair haberler, iyi bir başlangıç olarak telâkki 
(olunmaktadır. Aynı müessesenin giıttiikçe boşalan 
kadroları 'konu üzerimde eiddiycitle durmayı 
ve eıtr'aiflı araştırmayı gerektirinıekitledir. 

•«•Uhltüsaıs mahkemeleri» meyanınlda düşünü­
den «ıçioıcok mialhlkeımelleıii» rihı teşıkilâtlanldırıl-
ımıası yoluna gidilmesi diğer mahkemelerin iş-
ılerini bir ntelbette hafifletecektir. 

Hâıkim cuibelerinin Devletçe verilmesi, mah­
kemelerin araç ve ,gereç sorunla rınm biran ev­
vel ele alınması mahkemelerimizin mehabetini 
•korutma yolunda atılmış isabetli adımlar ola­
caktır. 

(Müstehcen neşriyatın etkili şekilde takibi 
için Sayın [Balkanımızın şahsî gayretleri ile ya­
pılan çalışmalar takdirle karşıla,nımakita;dır. 
Uzıun senelerden beri kaldımlmalsı düşünülüp bir 

(1974 yılı Bütçe Kanunu tasarısı üzerindeki. 
görüşmelere devam ediyoruz. 

(Adalet Bakanlığı 1974 malî yılı Bütçesinin 
ıgöı-iüşü'imesi, sabahki çalışma süremizin sona 
termesi dolayısryle yanım, kalmıştı. Şimali yarım 
rkaldığrmız yerden müzakerelere devam edece­
ğiz. 

Sayın Hükümet ve sayın Komisyonun yerle­
rini a'ımaıl arını rica ediyorum. 

(Söz sırası C. II. P. Grupu adına Sayın Te­
lkin Heri Dikmen'indir. 

Buyurunuz (Sayın Dikmen. 
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türlü tatbikatına girişilmeyen ilk tahkikatın 
kaldırılması konusu üzerinde ehenıniiyetle du­
rulması ıgereididir. 

(Millî Selâmet Partisi, Adalet Baaknlığı Büt­
çesini, 'adaletin süraltle tecellisi içini atılmış bir 
adım, yurlttaişlarıimıizın emin, salim bir çalış­
ma hayatına medar olaca'k bir başlangıç ola­
rak telâkki etmekte bulunduğundan oiu'mlu kar­
şılaşmaktadır. 

Adalet Bakanlığı Bütçesinin 'memleketimize, 
milletimize ve muhitene'm Adalet Baikanlığı mıeıı-
'suplarına hayırlı olmasını diler, Yüee Heye­
tinizi 'şahısım ve grıuıpum adına hürmeltile se­
lâmlarım. (M. S. P. ,sı radarından .alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşdkkür ederim Sayın Dört-
kıol. 

D eğer İli arkadaşlarım, çalınma süreimiz dol­
muştur; saat 14,3i0'da toplaıımak üzere Birleş i-
ıme ara veriyorum efendilin. 

Kapanum (Saati •: 12,56 

€ . H. P. ÖPvUPU ADINA TEKİN İLERİ 
DİKMEN (Muüi) — Sayın Başkan, sayın mil­
letvekilleri ; 

1974 yılı Bütçe kanunu tasarısının Millet 
Meclisli Genel Kurulunda ^Öıûişülınesi münase­
betiyle C. II. P. Mecliis Grupunun adalet poli­
tikası ha'kkmdaki görüşünü, genel çizigilerlylo 
suaımyıoruim. 

Anayasamızın vergi ödeviyle ilgili 61 nci 
' 'maddesinin «Heı'keıs, kamu (giderlerini kanşıla-
ımaik üzere, malî gücüne g'öre, vergi ödemekle 
yükümlüdür.» hükmü ile, 1.26. nci maddesinin 

İKİNÖİ OTURUM 

Açılına ISaaitil) : 14,30 

BAŞKAN : .BaşfaamvtöMli' 'Meımiduh Eikşo. 

DİVAN ÜYELERİ : 3VE3M (Keskin (Kaîstaimoîiu), 'ZSsdöfüîî Yaylalı (Erzurum) 

(BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, 81 nci Birleşimin ikinci oturumunu açıyonılm. 
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«Devletin ve Kalmu İktisadî Teşebbüsleri dışın-
dalki ikanın tüzel kişilerinin harcamaları yıllık 
bütçelerle yapılır», hükmü, bütçenin kanunî ve 
dolayı'sıyle hukuikî dayanağıdır. Böylece hukuk 
devletinin ana özellikcrinden biri olan halkın 
ekonıonnilk veya malî meselelerde ağırlığını ko­
yarak, icrada söz salhibi olması gerçekleşmiş 
olur. 

Halkın icrada söz salhilbi »İması büyük bir 
gerekliliktir. Çünkü, tarih boyunca, halkın ic­
rada sıöz ısâhilbi olmaldığı yerlerde, toplumsal 
ilişkilerin, hep bilgice, ya da ekonomik bakım­
dan dalha güçlü olan; ama insanın değerini 
unutanların yararına ve onların hâkimiyetini 
(sağlayacak biçimde, yani adale'tlsiz bir tarzda 
düzenlendiği görülür. Böylece sosyal tarih, ada­
let için yapılan savaşların tarihi olarak kar­
şımıza çıkar. 

Yeni çağın, «Hukuk Devleti» anlayışının ge­
tirdiği belli başı ilkelerden birisi, yönetil en­
lerin, sosyali ilişkilerin düzenlenmesinde ve ic­
rada, özellikle malî icrada söz sahibi olma il­
kesidir. 

'Halikın yöneıbimde söz ve oy sahibi olması, 
hukukun «en önlemli görevi olan, sosyal ilişki­
lerin bakla bir şekilde idüzenlenmesin'i, böylece 
•de adaletin gerçekleşmesini her zaman sağlaya-
ımoıyofrsa, da, devlelt yönetimlinde çoğu zaman 
bunu daha fazla fiilen sağlayabilecek bir yol, 
yani demokratik yönetimden başka bir yol bu-
(güne kadar görülmömisjtir. 

ıDiğer yandan, eğer adalet, toplumsal ilişki­
lerde bir denjgenin kurulması ve bu dengenin 
korunması ise; bunu 'belirli bir ülkenin şartla­
rına ,görie düzenleyen o ülkenin hukuk sistemi­
dir. Bir ülkede hukuk sisteminin gelişmesi ise, 
ancak insan ve değerleriyle ilgili 'bir görüşten 
Ihareket eden 'kanuni yapıcıları ile, aydım hukuk­
çuların, düşünürlerin ve filozofların çabşma-
•larayle mümkündür. 

Böyle ,b,ir görüş, her insanı bir amaç olarak 
g'ören, böylece de kişilerin kendilerini inşam ola­
rak maddî - manevî geliştirmelerini sağlayacak 
şekilde olaylara yön verilmesini sağlayan görüş 

• olabilir. 
Hukuk devleti, böyle bir görüşle dayanarak, 

Anayasasında insanın temel haklarını tespit 
selden ve kanunlarını buna göre yapan ve yürü-
ifcülmesini sağlayan devli ettir. Ne var ki, bir dev-

j letin hukuk devleti olması, ya da olmamasına 
I sebep olan, yasama Ve yürütme sorumluluğumu 

taşıyan yöneticiler, demokraiside yetkilerini ve 
I meşruluklarını Ihalkın oylarından aldıkları için 
I ve bu oy alma .gerekliliği aşılmaması gereken 
I (bir ilke. olduğu için, bir devletin hukuk devleti 
I olmasında, yöneticiler kadar yönetilenler de 
I soru/mlüclur. Bu bize, hukuk devletinin temel 
I taşlarından birini eğitimin meydana getirdiğini 
I açıkça göstermektedir .Ancak, çoğunluğu insan 
I değeri ve vatandaş görev ve sorumluluklarının 
I bilin cinde olan bir halk, ülkenin ihtiyaçlarını 
I ıgören ve bunlarla ilgili uzun vadeli bir yön 
I çizeibilen yöneticileri başa getirebilir ve başta 
I tutabilir. 

I İnsanın «inlsan» olduğunu düşünüp, onun, 
I 'kendine has bütün meziyetlerle donaltılalbileee-
I ğini, işlenip yetişitirilebilıeceğini hatırda tuta-
I rak, öziellffike gençliğin, fikrî, ahlâkî ve soısyal 
I eğitiminin dikkatle ele alınması lâzımdır. 

I Gençliğe verilecek sosyal eğitim o kadar 
I sağlam olmalıdır ki, neticede her igenç sortumlu-
r luğunu müdrik bir toplumun üyesi olarak cemi-
I yete katılabilsin. 

I ISosyal ilişiklilerin düzenlenmıesi ile ilgili bu 
I genel mâhiyetteki görümlerimizi tespit ettik-
I ten sonra yarığı konusuna geçmek istiyorum. 

I Devlelt, parlamentoların vücuda ıgeıimesin-
I iden önce, tamamen icra fonksiyonundan iba-
I retti. Modern devletin ise, geniş faaliyet saiha-
I larından üçıünoüisünü yargılama fo'niksiyonu teş-
I İdi etmektedir. Böyle bir fonksiyonun, Anayaısa-
I miza göre de ayrı bir organ olan bağımsız maıh-
I kemelere verilmiş olması, diğer organlara ait 
I faaliyetlerin devlet mevcudiyetini idameye kâfi 
I gelmediği kanaltini doğuran, geçmiş asırların 

pek çok acı tecrübelerine day anmaktadır. 

I Hukukun, sosyal olayları aynı hıala takip 
I edemeyerek, bir gieçikme ile izleyebildiği top­

lumsal bir kaidedir. Ancak, yargı organlarının 
sorunları süratle çöaülmez, sosyal gerçeklik 

I (hukukun çok ilerisinde seyrederse, bu hal top­
lumu patlama noktalarına getirir ki, kanun 

I vazıı ve diğer yetkili organların yargıyı ilgi-
I lemdiren sorunları elhemmiyetlerinm gerektir­

diği mesuliyet duygusu içinde ele almaları ge-
I rekm'ektedir, 
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Gerekli sekilide çalışan etkin fonksiyon icra 
'kılan adalet teşkilâtına ve görevinin yüceliği 
nispetinde elhliyete sahip ıbüyük yargıçlara sa­
hip bulunimayian toplumlar, çağımızın büyük 
Isarisıntılarıma dayamamazlar. 

CBir müddet evvel tetanlbıü Bano.su Başkan­
lığınca düzenlenen «Türkiye'de Yangı Organ­
larının sıoırunliarı ve çözüm yolları» konulu pa-
nJel sioma erimiş ve ortak görüş saptanmıştır. 
Tamalmen ben'ilmsediğimiz bu önerileri, değierlen-
d'irileceğinden emin olarak, arz ediyoru'm: 

(1. DEüâkimlik teminatı ıgençefc anlamda ve 
en geniş şekilde sağlanmalıdır. Teminat, hâkime 
Ibir imtiyaz olanak değil, melsleğe ve vatandaşa 
ıgüven sağlamak üzere kalbul eldıitlim'işitir. Bazı 
'kötü örnekler teminatın kaldırılması, ya da da-
ıraltılması için sebep olmamalıdır. 

İ2. İstinaf .maihkieımeleriniin kurulması zaru­
ridir. Yargıtay bugün insan gücünü aşan bir 
dava yükü altınlda olduğundan kendi (görevini 
ifade .güçlük çekm'ekte, içitibait mahkemesi ola­
nak çailıışamaımaik'tadrr. 

ı3. IHâfcimleriin ve savcıların yetiıştirilmıesi 
konuşma önem verilmelidir. Hâkim ve savcı iti­
barının zedellemraiiemıelsi için, iyi yetişjnıc faktö­
rünün gözlöraünde tutulması şarttır. 

4. Her mahkememin ve savcılığın yeterli 
ıbir mevzuat ve meslekî yayınlar kitaplığı ol­
malıdır. Bu husus Adalet Bakanlığınca mutlaka 
sağlanmalıdır. 

15. Adlî zabıta kurulmalıdır. 
6. Anayasanın emri gereğince, ilik denece 

idare maihke'nıeleri .mutlaka ve süratle kurul-
ımalı; böylece Danıştay üs't yangı mercii olarak 
ıbir içtihat malhkenuesi niteliğindeki ıgıünevini 
kemaliyle yerline getirmek imkânına fcalvuştu-
luılabıilnıelildir. Fransız Danıstayıma yılda o 000 
'dolsya ıgelirlken, Tünkiyelde Danıştaya aynı sü-
,ne içinde 6ı0 000 dava açılması, bu konunun der­
hal halledilmıeisi zıorunluğunu ortaya koymakta­
dır. 

T. Adlî tıp müessesesi günün ihtıiyaçılarına 
cevap verecek hale getirilmeli ve adlî tabiplik 
Ihüzmetleri yaıygımlaştırılmalıdır. 

5. Amayaasmım öngördüğü hâkimlik mes­
leği ile ilgili yaisa biran önce çıkarıltmalı ve 
Ihâfciımleırle, saveıliarm öızlük hakları, aylıkları, 
ımömuTİaran. talbi bulundukları personel ve ücret 
rejiminin tamaim,en dışında hükümlerle düzen­

lenmelidir. Mesleğe rağbeti sağlayacak uygula­
malara geçilm'eli, öte yandan yangı görevini ifa 
ieden yetişmiş hâkim ve savcıları, meslekte tu­
tacak maddî ve manevî şartlar sağlanmalıdır." 

0. Osmanlı döneminden kalan köhne ya­
salar kaldırılmalıdır. (C. H.P. sıralarımdan «Bra­
vo» seislerl, alkışlar). 

'10. Çocuk mahkemeleri kurulmalıdır. 
d/l. Adalet binaları, adliyenin onuruna ve 

iöneım'inc yakışır nitelikte olmalı, araç - gereç 
problemleri çözümlenmelidir. 

12. Türkiye Barolar Birliğine kanunların 
Anayasaya aykırılığı iddiasiyle Anayasa Mahlke-
ımesıime dava açma hakkı tanınmalıdır. 

ilo. Bıloların 'bağımsızlığı sağlanmalı, binli­
ğin ve baroların tasarrufları üzerinden Adalet 
Bakanlığının vesayeti kaMınlanalk bütün işlem­
leri doğrudan doğruya Paıııştaym denetimime 
talbi tutulmalıdır. 

14. Yüksek mahkemelerin kararları, gerekli 
'ödenek sağlanarak sürekli ve düzenli olarak 
reismen yayınlaınımalıdır. 

15. Adliye Meslek Okulu açılarak ve ayrıca 
kurslar tertiplenerek kalemlerde v'e icra dairele­
rimde görev alanla mı gerekli bilgilerle yetişti-
rillmesi zorunludur. 

iSayın milletvekilleri, hukukî teşkilâttaki 
mokasnların :gkleril!ımesiuin de rejim bakımlın­
dan yeter temîinat olmadığımı 'belirtmeyi bir gö­
rev sayıyorum. 

'Toplumu imhiltatitan ve sükuttan koruyacak 
aımallerin en müessir oanları toplumsal ve eko-
ımomıik olanlarıdır. Onun içindir ki, kamun ko­
yucu ve tatbikatçılarının Anayasamızın sosyal 
ve iktisadî haklar ve ödevler bölümünün gerek­
lerini yerine getirtmekten .kaçınmamaları lâzım­
dır ve Anayasanın, büyük bir hassasiyetle, laf-
ızına olduğu kadar ruhuna da sadakat gösteril­
melidir. Bu ruhun daima camlı tutulmasında top­
lumun sıhhat ve huzuru yatmaktadır. 

Anayasamızın, Türkiye Devletimin bir Cuını-
•Ihurİıyet olduğunu betiıltem 1 nci ve CumJhııniye-
tin niteliklerimi belirten 2 nci maddesinin açık 
ıiııulhiteıvasın'dıa, tüm Türk hukukçu ve aydınları 
bu rulhu canlı tutarak, birleşmelidirler. 

iKanun yapıcı ve kamun tatbikatçılarınım sos­
yal ve lâik Ibir hukuk devleti olan Türkiye Cum­
huriyeti vatandaşlarının ihtiyaçlarına daima ce­
vap verebilecek (bir ehliyet içinde olmalarını 

http://Bano.su
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temenni elttikten sonra, hukukçuların görevinin, 
yalnız uıer'i kanunları »avunmak değil, deği­
şen (toplumun gerçejk ihtiyaçlarına cevap veren 
(bir anlayışı, devleit hayatında ve halkın yaşantı­
sında gerçekleştlrm-olk olduğunu da söylemiemiz 
gerekir. 

'Ilorplumun tekamül yollarını tıkayan, yaşa­
yan hayatın akışı önünde geçerlikleri kayibol-
ımuş, savunulması imkân dahilinde olmaktan 
ıçıkmış .kaideleri, zoraki yorumlarla savunanla­
rdın ve toplumu ıbir nevi kanunî ve fakat âdil ve 
hukulkî olmayan cendereye hapsetmek isteyen­
lerin tutumlarının gerçek hukukçulukla ve ay­
dın vatandaş olmakla bağdaşmadığını belirtirken, 
Söizlerıimi büyük Atatürk'ün 1925 yılında Anka­
ra Hukuk Fakültesinde, o zamanki atlı ile Hu-
iktık Mektebimde söyl'eldiği nuituktan bir cümle 
ile bitirmek istiyorum. 

Atatürk şöyle diyo,r : . 
«Büyük Milll'e't Meclisinde hâkimiyetin bilâ 

kayd-u-şaTit millette olduğunu, ifade eden ka­
nunu telklif ettiğiım zaman, bu 'esasın Kanunî 
Esasiyi Osmaniye mugayyiretiııden dolayı mu­
arız bulunanların başında, yine eski ve fazileti 
ilmiyesiylte milleti iğfal eden maruz lıukukşinas-
lar bulunuyordu.»! 

Saygıdeğer milletvekilleri, konuşmamı Büyük 
Atatürkün bu cümleleriyle bitiriyorum ve Tür­
kiye Cumhuriyetinin lâik bir Cumhuriyet oldu­
ğunu ehemmiyetle belirtmek ihtiyacını duyuyor, 
hepinizi saygı ile selâmlıyorum. (C.H.P. sırala-
larmdan alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim sayın Dikmen. 
Söz sırası Demokratik Parti Grupu adına sa­

yın İhsan Tombuşun, buyurunuz efendim. 

D.P. GRUPU ADINA İHSAN TOMBUŞ (Ço­
rum) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

1974 yılı Adalet Bakanlığı bütçesi üzerinde 
Demokratik Partinin görüşlerini açıklamak üze­
re huzurunuza gelmiş bulunuyorum. Sözlerime 
başlamadan önce Yüce Meclisin sayın üyelerini 
hürmetle selâmlarım. 

«Adalet mülkün temelidir» prensibi her vesi­
le ile tekrar edilmekle beraber, bu temelin ne 
durumda olduğu, sağlamlığı ımükavemeti, gücü 
mülkü taşıyabilecek takatte olup olmadığı, de­
ğilse bu temeli takviye edebilmek için nelerin 

yapılması lazımgeldiği hususunda herhangi bir 

ciddi çalışmanın mevcut olduğunu iddia ede­
bilmek, maalesef bugün için mümkün değildir. 

Mülkün, devlet olduğunu kabul edersek, te­
melin durumu ve takviyesi hususunda, her sene 
bütçe müzakereleri münasebetiyle parti sözcüle­
rinin tenkit ve tavsiyeleri ile iktifa edilmekte, bu 
temelin, güçlendirilmesini sağlamak hususu, sa­
dece sözden ibaret kaldığı için üstündeki bina 
da, zaman zaman maili inhidam olma durumuna 
düşmekteldir, uımun en büyük dellili, her yıl tek­
rar tekrar bu kürsüden ifade edilmesine rağmen, 
Adalet Bakanlığının bir teşkilât kanununa ka­
vuşamamış olması ve hâlâ 1927 tarihli «Adliye 
Mezahip Nezareti Nizamname-i Dahiliyesi» adlı 
bir nizamname ile ida.re edilegelmekte oluşudur. 

Merkez teşkilâtının bir kuruluş kanunun­
dan bile mahrum bulunması, bu bakanlığın taş­
ra teşkilâtının perişan ve içler acısı durumunun 
en büyük misalini teşkil etmektedir. Adalet te­
melinin üzerine kurulmuş olan diğer devlet 
dairelerindeki lüks, israf, ihtişam; bu temelin ta­
şıyamayacağı ölçüde bir ağırlık teşkil etmekte­
dir. Bilhassa kendisini suyun başında addeden 
Maliye Bakanlığı teşkilâtı ile adlî müesseseler 
mukayese edildiği takdirde bu acı gerçek çok 
daha iyi müşahade edilmektedir. 

Birçok yerlerde Türk hâkimleri, tevzi ettik­
leri adaletin mahabeti ile kabili telif olmayan bi­
nalarda, kırık dökük mobilya üzerinde çalışmak­
ta, ihtiyaçları bulunan kırtasiye gibi levazımı 
da diğer dairelerden temin etmeye çalışmakta, 
hatta soğuk kış günlerinde yakacak imkânından 
bile mahrum bulunmaktadırlar. Eğer biz devle­
tin sağlam temeller üzerine oturmasını arzu edi­
yorsak, .evvelâ .adalet teşkilâtının asigari ihtiyaç­
larına cevap vermek mecburiyetindeyiz. Ancak, 
şimdi müzakere etmekte olduğumuz 1974 bütçe­
sinde bu hususlara cevap bulabilmek bir hayli 
güçtür. 

Muhterem milletvekilleri, adliye teşkilâtının 
bu maddî sıkıntıları yanında, bir de personel du­
rumuna göz attığımız takdirde, işin vahametini 
idrak etmek daha da kolaylaşmaktadır. Bugünkü 
hayat şartları karşısında adalet tevzi etmek du­
rumunda bulunan hâkim ve savcıların maddî 
ihtiyaçları ve geçim şartları, ifa ettikleri fonksi­
yonla asla mukayese edilemez. Hâkimler ve sav­
cılık kanunu, devlet personel rejiminde yapılan 
değişiklikti klere hâlâ intibak ettirilememiştir. 
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Teşkilâtta çalışan hâkim ve savcıların dışındaki 
personelin durumu ise daha da fecidir. Yetiş­
miş elemanların tatmin edilememesi sebebiyle 
baştâkipler, zabıt kâtipleri, icra memurlukları 
birçok yerlerde kifayetsiz kimselerin eline düş­
mekte ve adalet tevziî de bu yüzden büyük ak­
saklıklara uğramaktadır. 

Mülkün temelinin sağlam esaslar üzerine 
istinat etmesinin en mühim şartları ise, adalet 
tevziinin tam, çabuk ve ucuz olması hususlarıdır. 

(BiUıgıün ibu (şartların (lâyıkıyle yerine getiril­
diğini iddia etmek mümkün değildir. Bu imkân­
sızlığın anasebepierindeıı birini de bugünkü 
(mevzuatımız teşkil etmektedir. Filhakika, Türk 
'toplumunun gerçeklerine uygun düşmeyen it­
hal malı bazı kanunlarımız uzun senelerden 'be­
ri Türkiye .şartlarına uygun bir hale getiril'e-
ınemiştir. Ceza Muhakemeleri! Usulü Kanunun­
daki değişiklikler ihtiyaçları karşılamaktan 
uzak bulunduğu gibi hukuk davalarının uza­
malarına (birinci derecede se'bep oılan Hukuk 
Muhakemeleri Usulü Kanunu da henüz hiç ele 
alınmamıtştır. Keza 48 senelik bir tatbikatın bir 
yığın aksaklıklarına ve toplumumuza intibak 
ettirileni ey en hükümlerine rağmen, Medenî Ka­
nunumuza el sürüimeyişi ve üzerinde ciddî bir 
revizyon çalışması yapılmayışını zikretmek iste­
rim. 

Davaların uzayıp giltmesindeki selb e pil erin­
den biri 'de Ihâkimler üzerindeki idarî muraka-
/benin tam olarak işletilememesidir. Bazı mesu­
liyetini 'müdrik ve davaları süratle intaç ede-
(bilmek için gecesini gündüzüne katan hâkimle-
raimizin yanında duruşmaları talik edebilmek 
için türlü ibalıaneller arayan ve hattâ taraf avu­
katlarımı talik talebinde bulunmaya zorlayan 
hâkimlerin de bulunması ve bunların hepsinin 
aynı muameleye tabi tutulması, adalet mekaniz­
masında adaletsizlikler lıusule getirmektedir. 

'Davaların uzamasının ve adalet tevziinin 
•üçüncü önemli sebebi ise, iş hacminin gittikçe 
'büyümesidir. Etlbette, malhkeimelere gelen dava 
sayısı kadar iş çıkarmak mümkün olmayınca, 
cilde toplanan dosya sayısı .her sene- daha da 
artmaktadır. Gittikçe büyüyen iş hacminin al­
tından kalkabilmek için malhkeme'lerin, icra 
ve temyiz dairelerinin adetlerini artırmak, ye­
ni kadrolar ihdas etmek ve 'bütçeyi buna göre 
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ayarlamak lâzımdır. Ancak, davaların süratle 
intaç edilebilmesi için bu yolda sistemli bir ça­
lışmanı n .mevcudiyetine başlanamamıştır. 

Adalet müesseseleri arasında bulunan ceza 
ve tevkifevleriııin durumlarına da kısaca temas 
etmeden geçomeyeceğim. Bugün Türkiye'de 'bu­
lunan ()oi) cezaevinden, muayyen merkezlerde 
'bulunanların dışındaki büyük bir kısmı, 'maa­
lesef asgarî yaşama şartltarııidan mahrum, in­
san haklarına aykırı birer işkence yuvası halin­
dedir. Buna rağmen, bu yıılki bütçede bu insan­
lığa yakışmayacak şartların ıslahı için ciddî 
Jbir işarete rastlamak mümkün 'değildir. . 

Diğer taraftan, aftan istifade ederek tahliye 
edilen malhkûmlarm büyük bir kısmı cemiyet 
içinde 'kendi kaderleriyle haşhaşa bırakılarak' 
•salınıvermekte, bu kimselerin tekrar cemiyete 
yararlı ıbir'er vatandaş olabilmeleri bakımından 
kendili erine tavsiye ve .na's'iıhatteu başka, bir yar­
dım teşebbüsünde bulunulmamaktadır. Bu ilgi­
sizliğin ise aftan beklenen neticeleri hiçbir su­
rette ta'ha.kkuk ettirmeyeceği aşikârdır. 

Muhterem millet vekilleri, bugünkü mevzua­
tımız üzerinde çalışmayı, ve ıslahatı gerektiren 
bir husus da dil meselesidir. Bugain hâlâ yürür­
lükte olan, ta Osmanlı' İmparatorluğu zamanın­
dan kalma bazı kanun Ve nizamnamelerin dili­
ni bugünkü nesillerimizin anlamasına imkân ol­
madığı ,gihi, son çıkan bazı kanunllarm dilini de 
halkımızın anlaması mümkün değildir. 

Bu bakımdan, ciddî bir çalışma ile. bir taraf­
tan yürürlükteki kanunların dilinin bugünkü 
konuşma 'diline çevrilmesi imkânları araştırılır­
ken, .diğer taraftan da yeni. çıkacak kanunla­
rın uydurma kelimelerden masun tutulmasına 
gayret göstermek gerekmektedir. Bu hususta 
ımüracaat e d elb ileceğimiz kıstas, ancak Anaya­
samızın dili olmalıdır. 

iSayın millet vekilleri," adalet teşkilâtımızın 
durumuna bu şekilde kısaca temas ettikten 
sonra, esasen sağla'nı olmayan, (mülkün temeli­
ni sarsan ve bu temele dinamit yerleştiren İKI­
ZI çevrelerin ve yetkililerin faaliyetleri hakkın­
da da bir kaç. kelime söyledikten sonra sözleri-
ımo son vereceğim. 

•Sadece hâkimlerimizin ehliyet ve liyakati­
nin, '.adalet teşkilâtımızın kusursuz işleyclbilme­
si ve kanunlarımızın da mükemmelliği, mülkün 
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temellinin sarsıntı geçirmesini önlemeye kifayet 
etmesi mümkün değildir. Devleti temsil eden 
diğer müesseselerin ve bilhassa T. 13. M. M. ve 
Hükümetin de, kanun hâkimiyeti ve hukuk dev­
leti prensibine samimî bir şekilde inanmasına 
zaruret vardır. Buna rağmen bugün Dev 
M i idare etmekte olan Hükümet ve Hükümet 
Balkanı, maalesef kanun hâkimiyetini bağla­
mak şöyle dursun, bilâkis anarşiye tâviz veren 
ve kanunsuzluğu teşvik eden bir .tutum içine 
girmiş Iralunmak'tadır. Anarşik hareketler 
karşısında, muhalefeti zamanındaki, tutumu 
malûm olan Sayın Başkanın, mesuliyet mevkii­
ne gelincıe ayın yokla devam etmesi, hayret 
ve ibret verici bir-olayıdır. 

BAŞKAN — Sayın Tomlbuş, Başbakanlık 
bütieicısini göıaişmüyoruız. Bu hususu dikkatinize 
arz edeyim efendim. 

ıD. P. GRUPU ADINA İHSAN TOMBUŞ 
(Devamla) — Sayın Başkan, Başîbakan,. Ada­
let Bakanlığını da temsil etmez mi acaha? Ada­
let Bakanlığının faaliyet ve mesuliyetlerinden 
Başibakan da mesul değil mi acalba? Bunu da 
öğrenmek isiterim lütfen. 

BAŞKAN — Ellbett'cki sizin buyurduğunuz 
gibi ıSayın TVvmlbuş; alna bu .bütçeleri ayrı 
ayrı görüşüyoruz, biliyorsunuz. 

İHSAN TOMBUŞ (Devamla) — O halele 
benim, burada adalet melkanizmaisıylıe, Devlet 
,'ineflhumuyle bağdaşmayan Başbakanın bir tu­
tumunu tenkit etmem de, BaşbakanHk bütçe­
sinde görüşülecektir, diye müdajhale edilmesi 
do hiçbir surette Usule uygun olamaz. 

BAŞKAN — Devanı buyurun efendim, de­
vam buyurun. Adalet Bakanlığı bütçesi ile il­
gili hususta buyurun efendim, ben görevimi 
yapıyorum. 

HASAN SEVER (Çanakkale^ — Onun hc-
saibını seçmen gördü, başka konulara gel. 

BAŞKAN — Siz müdahale etmeyiniz Sa­
yın Sever, 

Buyurun Sayın Toımhuş. 
İHSAN TOMBUŞ (Devamla) — Acale et­

meyiniz gelee e ğiım. 
Sayın Ecevit'in 18 Mayıs 1974 günü, «Sağ 

militanlarlan gel on tahriklere, solda .bulunan­
lar sabır göstermektedirler» şeklinde verdiği 
Ibeyanat, hukuk Devletine ve kanun hâkimiye­
tine inanan mesul bir Başbakanın ağzından 

asla çıkmaması lâzım gelen tehlikeli sözler­
dir. Sağ militanlar kimlerdir, yaptıkları tah­
rikler neleridir? Bunların açıklığa kavuşması, 
hakikaten böyle tahrikler varsa, solda bulu­
nanların sabırlarının taşmasına müsaade edil­
meden, bunların kanun çerçevesi içinde önlen­
mesi icalbeder. Böyle olduğu halde, Hükümet, 
iselahiyetl'erini kullanmaya raık ve vaızlfeisi/ııi 
yapmayarak, ilende sol cephenin yeniden gi­
rişebileceği tedhiş v© anarşi hareketlerinin 
esbaibı mu cib esini ve mazeretini şimdiden ha­
zırlamaya gayret sarfetmektedir ki, bu hare­
ketler Devletimiz için büyük bir talihsizlik 
olmuşıtiur. Sayın Baişlbakan bu beyanatıyle, 
âdeta sol militanlara, kanunsuz hareketlere 
'girişmeleri için sinyal vermekte, onların yeni­
den sokağa dökülmesini teşvik etmektedir. 

HASAN CERİT (Adana) — Kendi Hüfcü-
ımetiinio karşı mı? 

İHSAN TOMBUŞ (Devamla) — Artık ora­
sını siz takdir eldin. 

Diğer taraftan Af Kanununum Türkiye Bü­
yük Millet Meclisimden, bazı çevrelerin! arzu­
suna uygun olarak çıkmaması karşısında, 
yetkili veya yetkisiz bazı şahuslar, kanunları­
mıza göre politikaya girmeye halkkı olmayan 
lıazı şahıslar, kanunlarımıza göre politikaya 
girmeye hakkı olmayan bazı kuruluşlar koro 
halinde Yüce Meclisin iradesini yermekte, ten­
ki t etmekte ve bu istikâlmeltte oy kullanmış 
milletvekili erinle' hakarete kadar tevessül et­
mektedirler. Bu konunun borazanlığmı da ta­
rafsız olması lâzım gelem TRT kemali maha­
retle ifa etmektedir. Aynı TRT aksi üstiıkâımeit-
ten gelen ve affın bu şekilde çıkmasını tasvi-
ibeden yüzlerce bildirilere kulaklarını tıkayıp, 
ağzını kapatmakla iktifa, etımekteldir. Kanun­
ların tarafsız olarak tatbik edilmesini sağla-
ımakla mükellef olan Adalet Bakanı da, tah­
minime görie, kanunsuz tatbikattan müstesna 
'bir zevk duymaktadır. 

Bu zihniyet altında fikir özgürlüğü bahane­
siyle kimlere ve ne şekilde özgürlük getiril­
mek istendiğini, artık ayan beyan ortaya çı­
karmış olan fikir özgürlüğü kan'uım hazır­
lığına da temas etmek isterim. 

Bu özgürlüğün tatbiki manasının, solun 
kendi gibi düşünmeyelerin hürriyet haklarını 
tamamen elinden alması olduğu; Hükümetin 
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ve iktidar gruplarının gio.ni tutumları olarak da, 
muhalefetlim suisturulabilmeısl için, fiilî hareket­
ler ortaya konmuş bulunmaktadır. Bu bakım-
dan sadece sol cepheye hudutsuz bir hürriyet 
getirecek ve karşı fikirde olanlara hakkı ha­
yat tanıtmayacak olan bu gibi her türlü teşeb­
büsün, mutla.lv surette akamete uğrayacağını, 
Demokratik Fantinin bu türlü hareketler kar-
şnsıınida bütün gücüyle müeadale edeceğini be-
lintımek ister, Adalet Bakanlığı bütçesinin 
memlekete ve Adalet Bakanlığı mensuplarına 
hayırlı olmasını diler, Demokratik Fanti Grupu 
adıma hepinizi hürmetle selâ'mlarım. 

BAŞKAN — Tefekkür öderimi Sayın Tom-
buş, 

Söz sırası Adalet Partisi Grupu adına İs­
mail Hakiki Ketenıoğlu'nundur, buyurunuz efen­
dim. 

A. P. GRUPU ADINA İSMAİL HAKKI 
KETENOĞLU (Ankara) — Büyük Meclisin 
değerli Başkanını, değerli üyelerini soygıyle 
iselâmlarım. 

Adalet Bakanlığı bütçesi üzerindeki ma­
ruzatımı, Vcfkit darlığı dolayısıyle maalesef 
konuşarak değil, okuyarak arz etmek mecbu­
riyet indeyim; özür dilerim. 

Bilinmektedir ki, Adalet Allahın emridir; 
adalleit, Peygamberimizin övdüğü ve mülke te-
imel saydığı Ikavramidır; ada'leit, sosyal barışın 
tılsımıdır; adalet, insanın, insanca ve insanla 
beraber yaşamasımı sağlayan varlıktır; aidalet, 
sosyal güvenliğin temelli; adalet, hürriyettin 
teminatı; aidalet, gerçek hukukun ölçüsü ve 
adalet Devletin var oluş sebebidir. Adalet, 
sosyal- nizamın baş ilkesi ve yine adalet, millî 
bütünlüğün kutsal hancıdır. Bu hizmet ne­
dir? 

Adaleti gerçekleştirme sanat ve tekniğini, 
memurundan en büyük savcı ve hâkimine ka­
dar tüm adliye kadrosu icra eder. Bütçeye ili­
şik raporda bu teşkilâtın kadroları yazılı ol­
duğundan tekrarına lüzum görmüyorum. 
Yangı organının görevi, Anayasanın 7 nci 
maddesinde; «Yangı yetkisi, Türk Milleti 
adına bağımısz mahkemelerce kutlanı­
lır.:» ibaresiyle dile getirilmiştir. Türk Mil­
leti adına hareket etmenin manası; Türk Mil­
letinin huzuru, emniyeti, yarına güvenliği neyi 

'gerektiriyorsa, yasalara dayanan yangı or­
ganlarının bu istekleri yerine getirmekle ka­
rarlı olduklarını ifade eder. Milletin her ferdi, 
hakkının, hürriyetinin, mal ve mülkünün, en 
başta hayatının korunmasını ister. İstediği 
yende ve istediği biçimde hayatını kazanmayı 
ister. Bu istekleri, kanunlara uygun olarak ça­
bukça ve isabetli olarak yerine Igetireceik, 
olan adalet teşkilâtıdır. 

Mahkeme görevlerini, Anayasamız için, 
Anayasa Komisyonunun hazırladığı raporda 
yer alan aşağıdaki ibareler açıkça göstermek­
tedir : 

«Demokratik rejimlerlde siyasî iktidar se­
çimi yoluyla kurulur. Gerçekten seçimlerin her 
safhasında bağımsız hâkimlerin denetimine ve­
rilmesi ve Yüksek Seçim Kurulunun bir Ana­
yasa müessesesi haline' igetirilmeSi bu amaca 
•ya nlet inektedir. 

Hukuk Devletinin temel unsuru, bütün Dev­
let. faaliyetlerimin hukuk kurallarına uyıgu-
lanmtalsüdır. Bu uygunluğu sağlayacak makam­
lar yargı loriga.nl anıdır. Tasarı, bütün Devlet 
faaliyetlerini kaideler hiyerarşâsi içerisinde 
ıkazaî murakabeye tabi tutmuş bulunımaiktadır. 

Yangı yetkisine gelince; yeni Anayasamız­
da o da tbir genel ve ilkel yetki olarak kabul 
edilmiştir. Kanun olsa da, olmasa da ihtilâfın 
mevcut olduğu her yende yangı vardır. Ayrıca 
yangı yetkisinin . taanamıyle bağımsız bulun-
miaisı ve faaliyetinde, ne1 yasama ve ne de yü-
nütmeıden emir ve talimat almaması, kararla­
rına bu organların uymak meeburiyetinlde kal­
ım ası, yangının Tünk milleti adına genel ve 
ilkel bir yetki olduğunu göstermelîtedir.» şek­
lindeki ibareler, yargı fonksiyonunun Devlet 
'düzenindeki önemini ortaya koymuştur. 

Hak aratma hürriyetini 'düzenleyen Anaya-
nm ol nci maddesinde de ; «Herkes, meşru bü­
tün vasıta ve yollandan faydalanmak sure­
tiyle yargı mercileri önünde davacı veya da­
valı olarak, iddia ve savunma hakkına sahip­
tir. 

Hiçbir mahkeme, görev ve yetkisi içindeki 
dâvaya bakanaktan kaçmamaz.» hükümleri 
varıdır. 

Hâkimleri» bağımsızlığını ve niteliğini tes­
pit eden 134 noü maddesinde; hâkimlerin nite­
likleri, atanmaları, hakları ve ödevleri, aylık ve 

http://gio.ni
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ödenekleri mahkenıelerin bağımsızlığı esasına 
göre, kanunla düzenlenir. Hâkimler, kanunda 
(belirtilenlerden başka, genel ve özel hiçbir görev 
alamazlar, hükıümlçrine yer verilmiştir. 

Ulu Tanrı'nm emrettiği, Peygamberlerin öv­
düğü, hukukçuların en başta saydığı bu vazife­
yi, hu kutsal hizmeti gö tünekte olan yargı gö­
re vlileıû. ne haildedirler? 

At ait ürk, hukuk ve adalete verdiği önemi ve 
bunlara bağlılığını, Hükümet merkezi olan 
Ankara'da her bilim dalından önce Hukuk Fa­
kültesini açmak. ve bu vesile ile yaptığı konuş­
masında da, en büyük zevki bu müesseseyi ku­
rarken duyduğunu açıklamakla '•belirtmiştir. Eş­
ik i adiyle müddeiumumiilik ve yeni adiyle savcı­
lık nıalkamıum aidinin başına Cumhuriyet keli­
mesini ilâve etmekle Anayasal Cımnihuriyet dü­
zenimizin. hot'unmaSında Cumhuriyet Savcıları­
na verilen önemi ve vazifenin büyüklüğünü or­
taya koymuştur. 

1949 ve 1957 yıllarında okluğunu sandığım 
Hâkimler Ödenek kanunları ve artırılmasına ait 
kanun, hâkimlerin manevî ve maddî yönden de-
ğerle/ndirilmosinin ifadesidir. Savcı ve hâküm-
ler ide manevî ve maddî olan bu takdirlerin çok 
üstünde çalışarak borçlarını 'ödemeye çalışmış­
lardır. Üstün gayret igöstetımişler ve meslekle­
rinin ezelî karakterini sağlamlaştırmışlardır. 
»Günde 15 saa,t çalışarak, hafta tatillerini ve 
'bazı yıllarda ıseııelik tatillerini de vaızifeleri için 
kullanarak, âdeta tükenircesine hizmet gürjmüş-
ilendir. Şimdi ne hakledirler? Tanrı'ya hamdoi-
isuıı; nüfusumuz artmış, iktisaden gelişmişiz, 
teknik ve sosyal İlerlemeler olmuş, şehirleşme, 
ulaşım ve halberleşme imkânları artmış ve 'bu 
sebeplerle hukuk ceza davaları rekor rakamla­
ra yükselmiştir. iSavcı ve 'haklim, kadrolariyle 
teşkilât binaları, araç ve gereçler bu artışın çok 
(gerisinde kalmışlarıdır. Bunlarım yanında hayat 
pahalılığı artmış iken Personel Kanunu ile hâ­
kim ve savcı ödenekleri kaldırılmış ve Anaya­
samızın 134 ncü maddesinin ıvemretitiği «Hâkim­
ler Kanunu» bugüne Ikaclar çıka'nlmamış ve hâ­
kimlerle savcıların aylıkları, ödenek farkları 
'kaldırılarak bugünikü geri duruma getirilmiş­
lerdir. 

1940'tıa 2 126 hâkim, 1 672 000 dava görür­
ken ; 1970 yılında 4 463 hâkim, 6 130 000 dava­
yı görmek görevini yülüonmişkrdiır. Hâkim kad­

rosundaki iki misli artışa karşı dava sayısında 
keş misli artış olmuştur. 1940'taki işlerin hâkim 
miktarına göre fazla olduğu da o zamanın Ada­
let Bakam merhum Hasan .Mememcncioğlu'nun 
bütçe beyanatımda; «Adliye hakikaten takviye­
ye .muhtaçtır» sözleriyle beliıımıektedir. Bunun 
içindir ki 1940'ta 1 600 000 işten 472 bin ve 1/4 
devredilmiş iken; 1970 yılında 6 132 000 işten 
2 705 000 iş, yana 1/3'ten fazla devir yapılmış­
tır. 'Bıı mikltaır .ağır iş ve devir fazlalığı, bütün 
aıazaıiarı üzerimde toplayacak durumda iken, 
maalesef gerekli tedbirler alınmamıştır. 

Omuzları değil, ruhları çökertecek derece­
de büyük olan bu işler, nerelerde ve ne şeriat 
.altımda .görülmektedir? 

634 adliye binaısımdan 229'u kiralıktır. Bu 
demektir ki, adalet teşkilâtı han odalarına ve­
ya 'mesken olarak yapılmış apartman köşeleri­
ne sıkıştırılmıştır. Ayrıca 13 bina haraptır, 391 
adliye teşkilâtı da Hükümet konakları içine 
sıkıştırılmış durumdadır. 'Bunların (karşısında 
sadece 14 binanın yapılmasına çalışılmaktadır. 
Bu yönleriyle adalet kadrosu bina yönünden 
de 'sıkıntıdadır. 

Bütün işleri evrak üzerimde ıgeçen adliyenin 
kırtasiye ihtiyacı, oldum olası, 'eksik ve iane 
ile temin 'edilir durumdadır. Bir meşhut suç tah­
sisatının yetersizliği adliyenin eskiden beri ve 
Cumhuriyet devrinin ilk 'zamanlarından beri 
kanayan bir yarası 'olarak sürmektedir. 

Posta pulu, tuz biber kabilimden adliyelere 
ıgönderilmekte ve pul parası olmadığından do­
layı muhaiberat durmakta, meşhut suç .'tahsisa­
tı •olmadığından keşifler yapılamamakta, şahit­
ler celbedilcmemekte ve hu yüzden de işler ge­
cikmektedir. 

Bugünkü uygar milletlerin hazırlık tahkikatı 
için savcı ve onun yardımcısı olan adlî zabıta 
emrinde^^ yalnız nakil vasıtaları değil, lâboıra-
tuvarlap, sinema ve fotoğraf uzmanları bulun­
maktadır.. Bu 'eksiklik dolalyısiyle, yani savcı­
lar emrinde, meşhut suçlara gidecek hiç olmaz­
sa arazi arabalarının bulunım'aması dolayısiyle 
•keşiflere geç igidilmekte; aletleri işlemez bir hal­
de (bulunmakta olduğundan, dolayı da lâzım 
olan tahkikat gereği ölçüde yapılamamakta ve 
bu yüzden (deliller kaybolmakta ve adalet bel­
ki «de çok güç. ve .geç gerçekleşmektedir. 

— 491 — 
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'Devlet daimlerimin pek çoğunda memurlarım 
vazifeye getirilip evlerine [götürülmesi için pek 
Ibol nakil vasıtaları kullanıldığı halde, hüyük 
şıdhir hâkimleri dahi genel vasıtalarıa ihtiyaç 
hissetmektedir. Sıcak ve soğuk günlerin tesiri 
altında ve yağmur yağanken dahi bekleyerek, 
mesleM vakarları müsaidolmadığı için,, kakıp 
işletirmedikleri için, vasıtalara bimememokte ve 
bu yüzden hem, zamanları hem de sıhhatleri 
kaybolmaktadır. Bu da adalet hizmetinde bulu­
nanlara gösterilen ilginin lehinde bir puvan ol­
masa gerek. 

Ayrıca her devlet müessesesi, 'kendi elemaiT-
larımm dinlenmesi içiiı tatil yerleri tesis etmiş 
ve öğle tatillerinde, zaman kaybını önleyecek 
'bEçilımde, aşhaneler vücuda getirmiş ve böylece 
elemanlarını dalha güçlü ve dinlenmiş olarak 
hizimete çağırmakta 'bulunmuşken, yorgun ve 
âdeta bitkin halde tatile ıg'ıren adalet münto-
sipleri, ya başka dairelerin kamplarına sığın­
ın aikta veyabult büte'esiıı'in üstünde masrafa gi­
rerek genel tatil yerlerinde vaktini geçirmek­
te vdyalhut .evimde yorgunluğu ile başibaşa ta­
tilini ikmal etmektedir., 

iHâlkimlerin pazara çıkması, doğrudan alış­
veriş etmesi, kitrallılk evde oturması, geneli din­
lenme ve eğlenme yerlerine (gitmesi mahzurlu­
dur. Çünkü, Ibu sebeplerle vaki olacak temaslar, 
halberi ve kusuru olmadan hâkim hakkında söy­
lentilere siefbep olabilir. Bakkalı, kasalbı, lokan­
ta ve gazino sahibi ile oralarda vaki olacak 
kaçınılması güç temaslar bir davada karşısına 
çılkaibilir ve bu taıkıdirde en isabetli ve vicda­
na en ıty'gun olan kararı dahi dedikodu mev­
zu bulanabilir ve binnetice hâkirne saygı, hük­
me1 saygı eksilebil/ir. 

Bugün birçok kazalarda evsaihilbi, - kiracı me­
selesi, hâkimin ev sahibine karşı olan bağımlıb-
ğı tenkit konusu olmalktadır. Yeni kurulmuş 
kazalarda kiralamak için dahi mesken yoktur. 
Büyük şehirlerde so mevkii ile mütenasip bir 
evin. kirasını (ki 1000 - 1500'den aşağı değildir) 
ödemesi mevcut aylığı ile imkânlsızdıır. Bu iti­
barla hâkimjler için lojman yapılması zorunlu­
dur. Hem huzurlu 'bir evde oturafbi'llmıesi, hem 
de kiracı - evsahibi ımünaseibetindem kurtul-
ıması için bu şarttır. 
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Çalışmaları dolayıSiyle talkdiren İstanbul'a 
nakledilmiş olan 'bir hâkimin durumu şayanı 
.dikkattir. 'Kıymetli ve değerli olan bu hâkim, 
i'st'anibuPa tayininden kısa Mı* zaman sonra ad­
liyeden, hâkimlikten çekilmek istidasını gönde­
riyor. Adliye Vekâleti, değerli hâkimi 'bırak­
mamak için eelbediyor ve sorduğunda; • «Ya 
'bana izin verin veyahut bana her hangi bir ka­
zada vazife verin; ben İstanbul'un ev kirasına 
tahammül edemiyorum, pahalılığına tahammül 
edemiyorum.,» diyoır. 

Adliyeci, çığ *gi!bi büyüyen iş altında yoru­
lur, dinlenemez, Çok çalışmak için zamana ih­
tiyacı vardır, vaktini Ve sihaıtini yollarda kay­
beder, harcar. Maaşı yeterli değildir, çoluk ço­
cuğunun ihtiyacını karşılayamadığı için üzgün­
dür. Adliye binalara sıkıcıdır, araç ve gereç 
yetersizdir*; bunalım içerisindedir hâkim. 'Böy­
lece çok sıkıntılı (durumda olan adliye mensup­
larının yürekler acısı halleri ortadadır. 

Adliye personeli de bu durumdadır. Adliye­
nin ne kadar işi1 olduğu ve kâtipleriylle, zabıt 
kâtiplerinin, bütün memurlarının hâkimlere 
ve mahkemelere ne kadar yardımcı olduğu he­
pinizce bilinir .Bunlar, her meslek erbabıı gibi 
acaimi olarak girer, ustalaştığı zaman, çok yo-
yorulduğu için ve maaşı yetmediği için başka 
dairelerin kadrosuna girer veyahut özel mües­
seselerde iş ailir. Yeni gelenler, gidenlerin yeri­
ni dolduramaz; imeslek mekteplerimde yetişme-
ımiş oldukları içim işler geç yapılır ve malık e-
mıelerdeki davaların gecikmesine ibunlar da se­
bep olur. 

Bu (itibarla, hâkimlik mesleği gilbi adlî per­
sonelin de yetiştirilmesini temim etmeli, onlarım 
yeterli şekilde tatmin edilerek mesleğe bağlan-
ıması sağlanmalı ve onlar için. de adalet hizme­
ti cazip bir hale getirilmelidir., 

/Mahkemeler için kitap sorunu. 
Sayın milletvekilleri, hepiniz hlilirsiniz ki 

bir hâkim, cemiyetin, iktisadî hayatın, sosyal 
hayatın, suçluluk ve cemiyetin >en IkÖtü safha­
larımın daima şahidi, içinde araştırma yaparı 
kişisi dir. Bu itibarla, fennî ilerlemelere, diğer 
'bütün İyilim dallarındaki ilerlemelere, hukukî 
(ilerlemelere vakıf olması şarttır. Bunun için 
her mahkemede bir kütüphanenin bullmıması 
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